Как становятся язычниками
откровения Снорри
Сколько правоверных христиан нужно уничтожить, чтобы вступить в секту язычников?

Какие кровавые жертвы нужно приносить, и каким идолам поклоняться?

Для начала вам, конечно, нужно поменять фамилию, имя и отчество, и отречься от всего того, во что вы верили раньше. Потом вы должны пройти испытание огнём и болью, и подвергнуться ритуалу посвящения в избранные. Следующий этап – сожжение церквей и организация терактов, направленных на свержение действующей власти…
А теперь предлагаю закончить заниматься чепухой, и поговорить серьёзно о том, кто такие язычники. Почему я называю себя язычником, не только без тени смущения – но наоборот: с радостью и гордостью. Зачем мне это нужно, как я к этому пришёл, и что мне это даёт в итоге. В конце концов, заключено ли что-то важное в этом названии. Или, называя себя язычником, я лишь подчёркиваю, что я не христианин и не мусульманин.
Только с подачи церкви слово "язычник" приобретает негативный, почти ругательный смысл. Но я не хочу описывать языческую веру лишь с позиций антагонизма к так называемому "православному христианству" и к христианству вообще. Я уже много говорил и писал о том, что христианство не имеет никакого отношения к Православию – русской языческой вере. Подробно эта тема освещается в моей пьесе "Православие", последней в трилогии "Лживое христианство". Но даже лживость христианства не даёт оснований утверждать, что языческая вера – лучше.  Христианская религия (как и любая религия и мировоззрение) имеет право на существование настолько, насколько люди продолжают ей следовать, несмотря на моё личное отношение к религии вообще, и к христианству в частности. Если уж говорить о культе, то я бы хотел только, чтобы у людей был выбор – и они его делали осознанно, обладая полной информацией и трезво глядя на вещи.
Конечно, именно христианство на протяжении тысячи лет было главным врагом нашей родной русской веры, её гонителем и уничтожителем – настолько, что сегодня под родной верой русские люди понимают "православное христианство". Что ж, думающий человек сам разберётся, что ему роднее, а не думающий во все времена остаётся заложником обстоятельств и общественного мнения. 
Язычество имеет такое же отношение к христианству, как, скажем, атеизм. И даже если бы я хотел их сравнить, оценка "лучше или хуже" здесь бессмысленна. Какой смысл ставить в один ряд полезное и вредное, сравнивать по значимости своё и чужое. Для того чтобы сделать такой простой выбор, нужно лишь увидеть очевидное. Для меня вообще взвешивать на одних весах христианство (чужеродный для нас культ смерти) и Православие (солнечный русский ведизм) – святотатство.
Неправильно, если люди понимают язычество только как противостояние христианству. Прежде всего, язычество – это не религия, а мировоззрение. И сегодня моя цель – описать своё языческое мировоззрение, оставив религию и культ в стороне. Тем более что в современной России христианская церковь утратила доминирующую позицию, и сегодня для многих русских людей вопрос веры имеет второстепенное значение, либо вообще значения не имеет.
Как я стал язычником?

Всё дело в том, что я БЫЛ язычником с самого рождения. Как все люди, представьте себе! Я абсолютно убеждён в том, что языческий взгляд на мир – это взгляд любого ребёнка, пытливый и непосредственный, способный принимать мир таким, как он есть, во всём его естестве и многообразии.
Постепенно, по мере взросления, во мне всё более просыпалось чувство единства с окружающим живым миром. Думаю, оно заложено в каждом человеке, и живёт в нём, пока его не заглушат собственные комплексы и навязанные окружающими стереотипы поведения.
Я люблю природу. Я люблю тихий шёпот ветвей и плеск речных струй, волнение травы на холмах под ветром и строгие неподвижные громады гор. Я люблю щебет птиц ранним утром в лесу и вкус козьего молока из бабушкиной крынки. Я люблю облака и закатное небо, ленивое гудение пчёл и стрекоз и крупную дробь дождя, стучащего по крыше. Я люблю мохнатые ели, утопающие в розоватых шапках снега, и багряный ковёр осенней листвы под ногами…
Я всегда любил природу. Мне было омерзительно наблюдать свалки мусора, которые оставляют в лесу "отдыхающие". Мне казалось чудовищным преступлением срубить дерево: живое, могучее, полное силы и неведомого людям знания, - превратить старого мудрого исполина в гниющее бревно или щепки, только потому, что тебе "нужно" топливо для костра или сидение под зад. Человеку, который считает себя вправе убивать и калечить для развлечения всё то, что бессловесно и не может сопротивляться, я желаю оказаться однажды в лесу наедине с голодным тигром или медведем.
В глупой юности, к сожалению, случалось так, что я наносил природе вред без всяких раздумий. Однажды я сломал на костёр для пикника молодую сосёнку. После этого у меня на душе осталось тяжёлое чувство совершённого убийства. Я понял, что поступил отвратительно, против своей морали и против совести. Очень долгое время я не находил покоя. Пока не попросил прощения у леса и не поклялся больше никогда осознанно не вредить живым деревьям, если это не связано напрямую с вопросом физического выживания. Я не идеализирую жизнь и понимаю, что бывают разные ситуации – но и в этих случаях я буду виноват перед ними.
И это касается не только деревьев. Сливать помои в реку, стирать носки с порошком в горном озере, рвать без меры полевые цветы, жечь костры на каждом шагу и копать сортирные ямы – вот всё, к чему сводится общение с природой многих её "любителей". Я уже не говорю про современную охоту: загон и убийство беззащитного зверя ради собственного "удовольствия". Сегодня охотники убивают не потому, что им нужны пища и одежда, а потому, что им нравится убивать. Они ханжески называют это "противостоянием": как будто шансы равны у медведя с когтями и человека с рацией и винтовкой! О том, нужно ли это противостояние медведю, речи не идёт.
Любовь к Родине

"А за что её любить?" Когда я впервые столкнулся с такой постановкой вопроса, я сначала был просто ошеломлён. Но аргументами моего собеседника были тяжёлые социальные условия, в которых постоянно находится русский человек, поставленный "родиной" на грань выживания. Он спрашивал меня, какой может быть патриотизм у человека, получающего нищенскую зарплату, практически бесправного, зажатого государством со всех сторон, используемого им на протяжении жизни и выбрасываемого на помойку по достижении старости. Я увидел, что под родиной люди в первую очередь понимают государство. А ведь это совершенно не одно и то же! Для человека, воспитанного в истинно русских традициях, очевидно, что родина – это то, что для тебя родное: во-первых, твой род и твоя семья, во-вторых, твой народ с русским языком и культурой, в-третьих – родная природа, которая тебя окружает, те самые леса-речушки, берёзки и русское поле… Ну а государство – это уже система управления нашим обществом, и если она несправедливая, то пенять в первую очередь нужно на себя: почему русский народ терпит над собой антинародную по своей сути систему эксплуатации?
Всякий народ заслуживает своей судьбы. А правильнее сказать так: народ сам определяет свою судьбу. Если угнетатели силой навязывают ему жестокие законы, грабительские налоги, чужую веру (!), то почему же он не сопротивляется, почему молча сносит это издевательство? Если так – то унижение и есть его судьба.
Конечно, сегодня методы удержания народа в повиновении становятся всё более "цивилизованными": легче незаметно манипулировать сознанием масс, чем силой устранять недовольство с помощью армии. Средства массовой информации – главный инструмент управления общественным мнением. И лучшее средство зомбирования граждан – телевидение. Достаточно несколько раз показать в новостях сюжеты, смонтированные определённым образом, чтобы переключить внимание населения на эту тему. Достаточно одной тенденциозной передачи в "прайм-тайм" (давайте говорить по-русски!), достаточно лишь интонации диктора для того, чтобы вызвать у людей нужную реакцию, создать нужные настроения в толпе. А уж заставлять человека толпы смотреть телевизор не приходится (хотя и это незаметно делают, посмотрите хотя бы на уличные "лайт-боксы" с рекламой сериалов), так как этот человек уже не представляет себе жизни без "ящика": он просто не умеет по-другому интересно проводить время!
При любом отношении к государству и действующей власти, русский человек не может не любить свою родину. Особенно если он – язычник. Не зря современное русское язычество получило название "родноверие", от понятия "родная вера", в основе которой – любовь и уважение ко всему родному. Мне трудно представить, как можно навсегда оставить родину и уехать жить за границу, хотя я и не осуждаю таких людей. Каждый русский человек сам для себя определяет, насколько он русский.
Русский человек

Я не вижу причин для определения принадлежности человека к народу, к нации. Для меня очевидно, что русским является человек, который говорит и думает на русском языке, который сам называет себя русским и имеет корни, достаточные для этого утверждения, который считает русский народ самым близким по духу и лучшим для себя, которому небезразличны культура, вера и традиции, прошлое, настоящее и будущее этого народа. То, что не все без исключения мои предки были чистой русской крови (есть ли вообще у кого-то "чистая русская кровь"? что это такое?) никак не влияет на моё самоопределение как русского человека.
А что если таджик, живущий в России и говорящий по-русски, считает себя русским – русский он или нет? Люди, задающие такие вопросы, стремятся любую идею довести до абсурда. Но принадлежность к народу – это не идея, а осознанное самоопределение. Про русскоязычного таджика, придерживающегося русской веры и традиций, можно сказать, что он не является русским по крови, но, вероятно, его потомки будут русскими в результате ассимиляции. Хотя сам по себе такой человек странен: ведь что-то заставило его отказаться от родного народа и его обычаев.
Я хочу обратить внимание на слово "небезразличны". Может ли называть себя русским тот, кому всё равно, вымирает ли, деградирует ли русский народ, какие позиции имеет Россия на мировой арене и что ждёт её в будущем? Люди, интересы которых не простираются дальше ежедневного сериала и бутылки водки – это люди без национальности. Потому что они продадут свою родину за водку, и будут равнодушно взирать на её гибель, лишь бы у них была возможность смотреть свой сериал. Такие люди на вопрос, какой они национальности, должны отвечать: "мне всё равно".
То же касается традиций и веры. Можно не соблюдать народных традиций, но уважать их нужно. Можно спокойно относиться к вопросам веры (говорят, что вера – личное дело каждого человека, хотя жизнь часто опровергает это утверждение), если только речь не идёт о вере, направленной на разрушение и подмену русской культуры (как, например, христианство), тем более – на подавление и унижение самих русских людей (шовинистические религии, такие как иудаизм).
Я знаю, что христианская вера была насаждена на Руси, я ясно вижу, что и по сути, и по духу она – абсолютно не русская и не родная нам, я наблюдаю сегодня результаты её господства над нами в течение тысячи лет: от родной нам веры (Православия) она оставила только крохи, и всё, что не смогла уничтожить – извратила, переименовала или присвоила, даже самоназвание! Она враждебна для нас, её цель – наше порабощение: вот почему я не могу быть к ней терпимым, и спокойно наблюдать, как тысячи людей находятся во власти обмана и заблуждения.
Точно так же я категорически против происходящего сегодня тотального подавления русской культуры так называемой "западной культурой" (на самом деле – вопиющим бескультурьем), в первую очередь – американской. Наше общество целенаправленно разлагают, лишая морали и нравственности, а мы с готовностью и с радостью потребляем эти "блага", ещё и платим за это – работаем для этого, тратим на это свою жизнь! Неискушённому человеку трудно различить в потоке новых "ценностей" элементы зомбирования и развращения. Наши дети вместо книг "читают" телевизор, они не знают истории своего народа, зато ежедневно в кошмарных объёмах поглощают рекламу, стереотипы поведения им задают "реалити-шоу", вместо того, чтобы резвиться на свежем воздухе, они неотрывно сидят у компьютера, пуская фонтаны крови в играх про серийных убийц. Взрослея, они приучаются к "фаст-фуду", "дэнс-пати", "шопингу". И вы получаете не образованного и культурного человека, а тупого потребителя, которого интересуют только развлечения. Тачки, шмотки, секс – вот его ценности. Ну и, конечно, пиво, – которым этот потребитель смолоду заливает себе мозги.
Какая там история, какая культура – люди элементарно не знают РУССКОГО ЯЗЫКА! Когда видишь эдакую красоту на рекламном щите на всю улицу – это ещё полбеды, но вот когда идут сплошные "опечатки" в книгах и учебниках, когда телевизионные "ведущие" коверкают слова – это уже всеобщая безграмотность и деградация. Апофеоз – мат с телеэкранов и "олбанский язык" в сети. Реформа русского языка, о которой много говорят в последнее время, имеет целью его упрощение. То есть – упрощение нашего мышления. До уровня поедателей попкорна в кинотеатрах. О кино, которое мы смотрим (потребляем), точнее, которое нам показывают (скармливают) – отдельный разговор, выходящий за рамки этой статьи.
И, естественно, я не могу мириться с физическим уничтожением русского народа: с его быстрым вымиранием под действием алкоголя и наркотиков, с его стремительным растворением в массе инородцев из Азии. Элементарная демографическая статистика показывает, что, при текущих темпах сокращения русского населения и увеличения населения азиатских народностей на нашей территории, через сто-двести лет эта территория будет заселена азиатами полностью. И это не шутка, это – реальность! Это простая и безжалостная математика! Вместо того чтобы говорить "пусть приезжают и работают, раз у нас некому", следует задуматься о том, почему русские люди не работают на русских стройках за достойную зарплату, и кто в этом виноват. Уж наверное, не сами "мигранты" (удобный такой нейтральный термин!), которые от хорошей жизни и от нечего делать приехали в такую высокообеспеченную заевшуюся Россию, и лишили русских их рабочих мест…
Класс "слуг" и класс "хозяев", разделённые по принципу национальности. Какое ханжество! Граждане США и приезжие латиноамериканцы, немцы Германии и турки Германии… Мне становится по-настоящему страшно, когда я еду в троллейбусе, где кондуктор и водитель не могут правильно объявить остановку, потому что не знают русского языка! Зато они умеют считать деньги, и знают, между прочим, что рожать в роддоме на территории РФ они могут бесплатно, не то что у себя дома… Но это уже вопрос второй, а первый вопрос – кто отвечает за их беспрепятственный въезд в РФ и приём на работу?
Вот почему я считаю глупыми и вредными призывы типа "мочи чурбанов!" Экстремистские группировки, в качестве фетиша использующие атрибутику нацистов гитлеровской Германии, состоят, в основном, из агрессивной и недальновидной молодёжи. Они идут по неверному пути и только дискредитируют движение по возрождению нашей родной языческой культуры. Вместо того чтобы отлавливать и бить иммигрантов, им следовало бы обратить своё внимание на власть, которая является пособником массовой нелегальной иммиграции. Для того чтобы бороться с сорняком, нужно не обрывать с него листочки, а вырвать из земли корень.
Чем русские лучше

Глупые, грубые, бессовестные и беспринципные русские – ничем. Напротив, они стократ хуже честных, порядочных и умных представителей любой другой национальности. Везде есть люди плохие и хорошие. Но я уверен, что именно среди русских подавляющее большинство – люди хорошие, добрые, открытые, потому что это и есть национальные русские качества, это отличительная особенность нашего менталитета. Прямая, гостеприимная, но свободолюбивая славянская душа сохранила свой характер даже под тысячелетним прессом христианских "ценностей". И с точки зрения менталитета, и с эстетической точки зрения для меня русский народ – лучший! Я говорю это открыто и с гордостью!
А калмык, а якут – они что, похуже будут? С позиции собственного самоопределения, с позиции своей культуры, с общечеловеческой позиции – конечно, нет. Каждый народ и всякая сильная культура имеют право на существование и развитие (на своей территории!), ведь мир прекрасен своим многообразием! Но с позиции конкретной, русской культуры, важнее, нужнее, ближе и прекраснее для русских – русские. Это естественно: брак с иноземцем, создание семьи с представителем другой расы, производство смешанного потомства неопределённой национальности – совершенно нетипичное явление для любого здорового народа. В этом смысле русские для русских – лучшие! И поскольку в нашем моноэтническом (ещё пока, к счастью) государстве русские – основной, коренной народ, то это лучший народ в России! Сам для себя, так же как грузины – лучший народ в Грузии, а японцы – в Японии.

Об этом можно и нужно смело говорить, скрытые враги русского народа приучили нас стесняться и бояться выражать свои чувства! Но в этом нет никакой дискриминации: любой народ живёт и процветает именно за счёт сохранения своей целостности. Народ, который не сопротивляется ассимиляции и размыванию в результате массового наплыва иноземцев, погибает. Остаётся "территория с населением", с мешаниной культур и ценностей – государство типа США. А в худшем случае не остаётся и государства.
Когда говорят "Россия – для русских", что имеется в виду? Куда девать остальных – множество малых народов России?  А никуда не надо их девать: они живут на своей территории, сохраняют свои традиции и уважают наши – так счастья им и благополучия! Речь о том, что необходимо ограничивать въезд и распространение на территории России иноземцев. Что на общегосударственном уровне надо беречь и охранять, в первую очередь, русскую культуру. И уж конечно люди, которые запрещают нам возрождать исконные русские традиции, которые переписывают нашу историю на собственный лад, которые устанавливают в России законы не в пользу русских – это враги нашего народа. Не секрет, что такого рода деятельностью среди нас занимаются, в основном, инородцы.
Традиции

Есть вещи, которые человек делает потому, что так поступали его предки, потому, что этому его в детстве научили родители, потому, что так принято в обществе близких ему людей. Каждый для себя объясняет традицию по-своему. И если человек до конца понимает суть традиции, ему не нужно оправдывать себя перед кем-то в том, что он ей следует. 
Например, меня могли бы упрекнуть в том, что я, защитник деревьев, любящий их до глубины души, спокойно покупаю срубленную ёлку на Новый год, украшаю, по сути, убитое дерево, и считаю всё это светлым и весёлым атрибутом праздника. И мне пришлось бы объяснять, что я сам не являюсь убийцей дерева, доказывать, что я покупаю ель, специально выращенную в лесничестве под сруб, а не добытую браконьерами… Но я не нуждаюсь в этих оправданиях, потому что для меня наряженная новогодняя ёлка – не просто развлечение и красивый предмет интерьера, а сакральная традиция, имеющая мистический смысл. Ведь я разговариваю с этим деревом, приносимым в жертву коловороту и началу нового цикла жизни, я прошу у него прощения, я искренне люблю его, жалею его – и прощаюсь с ним…
Впрочем, новогодняя ёлка, Дед Мороз и Снегурочка – это относительно новые традиции в нашей культуре, пришедшие к нам уже в двадцатом веке. Это пример того, что культура никогда не стоит на месте, она развивается и постоянно впитывает в себя какие-то новые вещи. Но есть традиции, которые сохраняются с древних времён, и являются стержнем культуры. Например, у славян (как и у других народов, почитающих солнце) – это четыре основных праздника годового Коло, солнечного цикла: Коляда (младенец-солнце) на зимнее солнцестояние, Комоедица (Масленица) весной, Купала в летнее солнцестояние и Овсень в сентябре. Помимо этих праздников, есть дни, посвященные разным русским божествам и духам.

Естественно, традиции славянской культуры не ограничиваются одними только праздниками. Здесь и вышивка со свастичными орнаментами (свастика – древнейший солнечный языческий символ), и игра на национальных инструментах, и русская кухня, и сказки, и предания, и поговорки, и многое-многое другое. Здесь же и уклад, принципы, которыми нужно руководствоваться в обычной жизни, на войне и т.д. Всё это – наше национальное достояние, сокровища русской культуры!
Прозелитизм

Я не собираюсь никого "затягивать в свою веру". Как можно вообще "затянуть в веру"?! Человек либо сам, изначально, верит во что-то искренне, потому что знает, что это так, и лично в этом убедился – либо он стал жертвой гипноза или ловкого обмана. К сожалению, в случае с сегодняшними русскими "православными" христианами приходится констатировать второе. Родители не воспитывали их в строгой христианской морали, церковь не грозила им отлучением и сожжением, как еретиков, да и Иисус в очередной раз отложил второе пришествие – так в чём же дело? Почему вы продолжаете почитание "святых" с еврейскими и греческими именами?
Но может быть дело в том, что Яхве действительно существует: вы видели его, или он явил вам какое-нибудь чудо? Наверное, вы общаетесь с Яхве, и он, реально существующий для вас, стал вашим единственным богом… Надеюсь, вы всё хорошо и тщательно взвесили, русские люди, – тогда вам виднее. Для меня же всё это – полное враньё. Христианство – это чужая вера, чужая культура, чужая традиция, НЕ РУССКАЯ! Как ислам, как иудаизм и буддизм (даже при всех моих симпатиях к буддизму) – не русское всё это, не родное! Значит вера, основанная на этих традициях – подмена веры родной и настоящей. А зачем мне это, уж лучше тогда не иметь веры вовсе! Вот простая человеческая логика, и попробуйте с нею поспорить. В школьном возрасте, когда я не занимался духовным поиском, я считал себя атеистом.
Ну конечно, если бы я родился в племени, где царит культ смерти и каннибализма, и оказался настолько прозорливым, что понял его несостоятельность на фоне других религий – добрых и вечных – то, вероятно, я отказался бы от добровольного самозаклания на жертвенный алтарь, и сказал: "Наша родная вера – плохая и вредная, она никуда не годится!" И то ещё не факт: родное есть родное! Да ведь наше-то русское языческое Православие – добрая, прекрасная, светлая солнечная вера, в которой все нравственные ценности до боли родные и близкие: уважение к предкам и к старшим, любовь к земле, единение с природой, честность и храбрость, умение дать отпор врагу, свободолюбие и непокорность, трудолюбие, создание семьи и ведение хозяйства по собственному усмотрению, равноправие мужчин и женщин, умение веселиться, верность своему роду, спокойное отношение к смерти и жизнь по совести.
Так и жили славяне: не каялись в том, что положили глаз на красивую женщину, не истязали себя постами во имя непонятно чего, не говорили: "братья во Христе – вот наши настоящие братья, они нам ближе, чем братья по крови". Не стояли, выпрашивая, перед изображениями богов на коленях – на равных общались с богами, как с собственными предками. И не навязывали, кстати, никому своей веры.
Если вы боитесь читать статьи, подобные этой, опасаясь "заразиться" чем-нибудь этаким, какими-то вредными и запрещёнными идеями, из страха "поддаться дьявольскому искушению", "усомниться в истине" и "навлечь на себя гнев божий" (типично христианские термины и барьеры для свободного мышления), или если вы считаете, что язычники – это сектанты и последователи устаревших суеверий, которые рано или поздно будут разоблачены и наказаны законом, то я должен вас категорически разочаровать. Люди, бездумно поступающие "как все", "как принято" – из соображений "пусть будет" или "как бы чего не вышло" – вот это и есть суеверные и подверженные предрассудкам последователи чужого мнения. Я же как раз веду целенаправленную борьбу с суевериями и невежеством, с инертностью и конформизмом, с обывательской ленью и нежеланием думать. Этой статьёй (в том числе) я пытаюсь расшевелить ваш интеллект.

Это совсем не то, что делают христиане всех мастей (баптисты, адвентисты седьмого дня, всевозможные "новосибирские христианские церкви"…) – усыпляют ваш разум сказками о том, что после смерти вам будет лучше, вы только сейчас покайтесь богу (Яхве – хотя имени этого "единственного" еврейского бога они никогда не называют!) и будьте ему во всём послушны, станьте его рабами… Заметьте: они делают это очень активно, "проповедуют" на улицах, раздают листовки, приглашают в свою "церковь". При этом они всё время ссылаются на библию (которую вы, обычный русский человек, наверняка не читали – а если читали, то не полностью или не очень вдумчиво: иначе у вас бы волосы дыбом встали на всём теле от дикости и изуверства запросто описываемых в библии "деяний" всех этих евреев, от экстремизма и шовинизма того же Иисуса по отношению к неевреям), они призывают вас носить крест с трупом, а на все ваши закономерные вопросы, на которые отвечать не хотят или не могут, они говорят: "замысел бога непостижим" или "неисповедимы пути господни"! Вот он, чистый прозелитизм с сомнительными целями.
Я не для того здесь опять обличаю христианство, чтобы выставить язычество в лучшем свете. Язычество в этом не нуждается! НЕТ НИКАКОЙ НАДОБНОСТИ доказывать, что жизнь, солнце, радость – это хорошо, а смерть, унижение и самобичевание – плохо!!! На этом примере я показываю вам, что язычество – это свободное познание, оно не требует ни слепой веры, ни безропотного подчинения. В русском язычестве нет ни капли от сектантства. Секты – это обособленные группы фанатиков, отделившиеся от основной религии с целями, известными только их помешанным на собственном величии руководителям. В том числе любое христианство с его рабами божьими и непостижимой божественной истиной – секта.

В противовес этому, языческая община (как и любая община в принципе) – это маленькое общество, состоящее из людей с общими интересами и целями, из единомышленников, у которых есть общее дело. И если это дело станет мне вдруг не по душе, я покину это общество, чтобы затем войти в другое, или же пребывать в одиночестве и делать своё собственное дело. О том, почему конкретно наша новосибирская славянская община не является сектой, вы можете прочитать в моей короткой одноименной статье. Впрочем, за все без исключения языческие общины я в этом ручаться не могу и не буду.
Я, язычник, говорю вам следующее: живите сейчас, смотрите по сторонам, изучайте мир самостоятельно, ищите в нём родственное и по-настоящему близкое вашей душе, думайте сами и делайте осознанный выбор! Многие вещи лежат на поверхности, стоит только захотеть – и вы увидите правду невооружённым глазом. И даже если вы ошибётесь в процессе поиска – это будет ваш собственный опыт. В таком же вопросе, как Родина – ошибиться невозможно.
Думайте! Узнавайте! Задавайте вопросы! Вы же читаете афишу, прежде чем купить билет? А что вы делаете, когда выбираете себе спутника жизни? Мнение друзей и общественности для вас наверняка в этом вопросе второстепенно: первым делом, вы должны сами узнать человека получше! Так прочитайте же библию, прежде чем говорить: "Я – христианин!" Познакомьтесь с кровавой двухсотлетней историей крещения Руси: уверяю вас, она не так романтична, как это представлено в мультфильмах. Почитайте об инквизиции в исполнении "русской православной церкви". О раннем христианстве, наконец – какая это жуть и мракобесие!
Многие русские люди носят на шее изображение распятого сына еврейского бога, не отдавая себе отчёта в том, что это, собственно, символизирует. Они не знают, что в основе христианства лежит культ смерти, они не вникают в суть обрядов, которые на поверку оказываются ритуальным каннибализмом. Они ничего не хотят знать, слепо поклоняясь тому, против чего их прадеды сражались до последней капли крови. А может быть, они носят крест с трупом просто как украшение? Хорошенькое украшение – труп! Хорошенький обычай – причащаться кусочком человечины, пусть и символически… Каков смысл этой символики? И на каком основании эти странные, запутавшиеся люди считают, что с иконой можно разговаривать, а с солнцем – нет?

Вера в богов

Я никогда не был религиозным человеком. И при этом я не был человеком бездуховным. Я бы мог объяснить это тем, что нахожусь в духовном поиске. Духовный поиск – это постоянный, непрерывный процесс, свойственный любому думающему человеку. Это то же самое, что поиск смысла жизни. В этом – сама жизнь: духовное развитие – это аналог физического роста и взросления.
Духовность и религия – это разные вещи. Не надо уподобляться церковникам, ставя знак равенства между позывами собственной души и манипуляциями служителя культа. Особенно если ты не чувствуешь между ними никакой связи. Именно к чувствам и стоит прислушаться в первую очередь. Нужно научиться слушать себя – и слушать природу. Вот когда приходит настоящее внутреннее языческое знание и мироощущение!
Языческие боги – это одушевлённые силы природы. Все явления окружающего мира: смену времён года, погодные явления, буйство стихий и процессы, влияющие на жизнь человека – всё это наши предки описывали деяниями богов – то есть действиями соответствующих природных сил. Само по себе это совершенно справедливо. Для того чтобы с этим согласиться, нужно только признать, что мир – живой.
Сегодня мы много всего знаем о строении вещества и принципах организации жизни на нашей планете, природных механизмах и законах эволюции… Но мы забываем о том, что это – всего лишь научный способ описания мира, и путь, по которому идёт человеческое познание – один из многих возможных, не самый совершенный и, вероятно, не самый правильный. Доказательство тому – постоянный пересмотр научных теорий в свете новых открытий, постоянное столкновение с необъяснимым. Мы движемся наобум, наощупь в случайно выбранном направлении – и, тем не менее, нам кажется, что мы уже постигли тайну мироздания, что, поднявшись над животным миром, выбравшись в открытый космос, человек стал всесильным… Наивное заблуждение!
Мы всё ещё подобны микробам, ползающим по поверхности яблока и рассуждающим про яблоневый сад. Мы практически ничего не знаем о глубинах океана. Наши знания о недрах Земли ничтожны, не говоря уже про космос. Любой природный катаклизм среднего масштаба может стереть нашу цивилизацию в порошок. Все наши глобальные теории – это гипотезы. Иногда они просто смешны. А ведь природу надо не только рассматривать в телескоп и микроскоп, её надо чувствовать! Звучит непривычно – но это истина.
Наши предки иначе смотрели на окружающий мир. Они изучали его изнутри, а не снаружи. Они осознавали себя частью мира (животного мира, например; это сейчас сравнения с животными для человека оскорбительны!) Современная человеческая цивилизация это чувство родства с природой всё более утрачивает. Я не стану говорить, что предки были мудрее и лучше нас: это сомнительное утверждение. Всё-таки мы – достойные их потомки, хотя и увлеклись идеей собственного "величия", упиваясь мнимою властью над природой.

Но природа нам не подвластна. Нравится нам это или нет – силы природы определяют нашу жизнь, а не наоборот. Те самые языческие боги. Русские боги, если хотите… Перун – рёв грозы и сверкание молнии, Велес – тучные пастбища и таинственный шёпот леса, Хорс – огненно-светлый диск солнца, дающий дневной свет…

По-настоящему ли я верю в существование этих богов? Нужно ли вообще в них верить? И что значит – верить? Может ли называться язычником тот, кто к вере в богов относится скептически?
Боги настолько существуют, насколько ты в них веришь. Это очень мудрая мысль, характерная, кстати, для антихристианской философии Ницше. Поэтому я отвечу на все эти вопросы так: лично я верю в существование Велеса (Одина), потому что чувствую с ним духовную связь. Не верить в то, что тебя воодушевляет и даёт тебе силы – значит не верить самому себе. Я верю в существование других русских богов, хотя с какими-то из них я ощущаю связь в меньшей степени, а с какими-то – не ощущаю вовсе. В первую очередь это связано с моим выбором поля деятельности, ведь боги – это движущие силы в той или иной области жизни.
Для меня верить в русских богов – значит хранить верность традиции предков, так как русские боги – мои предки. И если Даждьбог – исторический предводитель русичей, то фраза "Даждьбог посылает нам дождь" всё равно не становится для меня бессмыслицей: мне хочется верить, что это так и есть, я вкладываю в свои слова такой смысл – и никто не может их опровергнуть, даже могущественные гонители облаков пушечными выстрелами. И я обращаюсь к Даждьбогу, когда призываю дождь, так же, как я обращаюсь к Одину в трудной ситуации. Когда ты не сомневаешься – ты не проиграешь! Когда ты веришь – ты победишь!
Теоретически я допускаю существование и других богов, в том числе – Яхве, сыном которого библия называет Иисуса Христа. Но я не чувствую и не могу чувствовать никакого духовного родства и близости с ним, ведь это бог не русский, а еврейский, к тому же жестокий и требующий абсолютного слепого повиновения. Мне, русскому человеку, противно слушать, как он устами христиан называет еврейский народ "богоизбранным", а себя – единственным богом.
Когда язычество определяют как политеизм, подразумевают, что язычники верят в существование многих богов. Но если человек верит в множественность природных сил, ему совершенно не обязательно их персонифицировать, называть по именам, и вообще называть их богами. Всё зависит от того, как он сам себя видит и ощущает в этой системе, насколько он является её частью, насколько хочет на неё влиять – и каким способом. Например, в русском язычестве все божества являются одновременно проявлениями единого бога Рода, который и есть Мир.
Мир есть, мир живой, и мир многогранен. Как ты его понимаешь – это только твоё собственное видение. Каждый человек уникален – и, следовательно, уникально его понимание мира, оно в любой момент времени определяется знаниями, опытом и степенью духовного развития. Вот в этой-то уникальности, в принципе "множественности в едином целом" заключена глубокая мудрость языческого мировоззрения.

Игры

Некоторые люди говорят мне, что славянские традиции, которые мы, современные русские язычники, возрождаем и храним, праздники, которые мы проводим – всё это похоже на игру. Здесь-то и кроется суть!
Что касается сути самих традиций – это совсем не игра: в них заключены нравственные законы и живая культура наших славных дедов и отцов. Что же касается внешней стороны обрядов (устройство праздников, игрища и т.д.), это игра – в том же смысле, в каком вся жизнь – игра. Умение играть (я подчёркиваю слово "Умение", потому что, к сожалению, не все на это способны), желание играть – в нём я нахожу вообще азарт к жизни. Люди, у которых не развито воображение, люди, привыкшие двигаться прямолинейно по одним и тем же серым будничным схемам, никогда не почувствуют волшебства мира. Они не верят в волшебство, и всё. И даже столкнувшись с ним случайно, они постараются объяснить его так, чтобы это уложилось в их одностороннюю картину восприятия, поспешат раскрасить радугу в привычный серый цвет.

А мир полон волшебства, я это знаю. Я это ЧУВСТВУЮ.

Проблема в том, что волшебство практически невозможно увидеть в бетонно-асфальтовой клетке большого города, в лабиринте суматошных и грязных улиц, в газовой камере автомобильных выхлопов. Для того чтобы абстрагироваться от урбанистического кошмара, нужно врождённое чувство прекрасного, способность находить его в самых обычных вещах.

Между тем любой человек нуждается в волшебстве. И это актуально – не в том числе, а особенно – для нашего бездуховного времени. В середине материалистического двадцатого века, в котором наука и технологии затмили воображение и интуицию, об этом говорил профессор Толкиен, знаменитый английский лингвист и сказочник, которого называют отцом жанра фэнтези. Толкиен не только писал волшебные истории, он посвятил много времени исследованию волшебной истории как таковой: её происхождению и влиянию на духовное развитие человека, прежде всего – детей. Ожидание волшебства и вера в чудо – это то, что есть в каждом ребёнке, потому что это естественно для нашего мира, который сам по себе гармоничен. Лишь грубое вмешательство "человеческой цивилизации" убивает в нём естественную, волшебную красоту. Так же, как однообразие быта и запреты воспитателей постепенно убивают в детях волшебное восприятие окружающего.

Игра – это часть волшебного (естественного!) мира. Так же, как во всех человеческих культурах и обществах складывались мифы, так же с древнейших времён люди играют в игры. Таким играм, как нарды и шахматы – тысячи лет! Нет ли злого умысла в том, чтобы запрещать игры? Почему же тогда христианская церковь в XVI веке причисляла игру в шахматы к грехам, впрочем, как и игру на музыкальных инструментах, и жестоко преследовала народных затейников-скоморохов?

С конца двадцатого века мы наблюдаем, что называется, перекос в обратную сторону: увлечение, например, ролевыми играми приобретает у некоторых людей маниакальный характер. Молодые люди, слишком увлечённые произведениями того же Толкиена, или другими фантастическими мирами, вживаются в них настолько, что жизнь за пределами игры утрачивает для них всякую ценность. Само по себе ролевые игры – это хорошо и прекрасно (я сам часто и с удовольствием в них играю) – но только до того момента, пока они не становятся самой жизнью, полностью уводя человека в мир фантазии, когда действительность отходит на второй план. Я думаю, это происходит как раз из-за отсутствия в людях естественного волшебного восприятия. Я знаю, о чём говорю, я общался со многими "ролевиками": часто в жизни это крайне прагматичные, материалистичные и циничные люди! Всё это приводит к тому, что сегодня ролевые игры как таковые принято считать разновидностью ухода от реальности, эскапизма. Есть и более печальные примеры: пропащие души, порабощённые игровыми автоматами, рулеткой, спортивным тотализатором. Как всегда, всё хорошо в меру – вот ещё один языческий жизненный принцип!

Тем людям, которые панически боятся играть и "тратить на это своё время", нужно понять, что игра – это не уход от реальности, это – часть реальности. Далеко не единственная, но важная и необходимая. Такая же, как музыка, искусство. Ведь исполнение песни и стихотворения, танец, хоровод – это тоже своеобразная игра. В игре человек раскрывает свои способности и таланты, свою натуру. Не говоря уже о том, что играть – это просто здорово, ведь в игре, в соревновании и в победе мы находим радость. Радость в жизни – вот языческое мировосприятие! И эта радость – светлая, как всякая честно заслуженная победа, она не имеет никакого отношения к завистливому злорадству или болезненной наркотической эйфории. В этом смысле лучшая игра – это спорт!

Итак, языческое мироощущение неразрывно связано с игрой, хотя язычество – это не игра, а неизмеримо большее – целостный духовный мир человека свободной воли. Если вы считаете язычество игрой, а представителей множественных языческих общин России – ролевиками и фетишистами, то смело включите в список ролевиков всех японцев. Потому что Япония – высокотехнологичное, стремительно развивающееся государство с богатой культурой и уровнем жизни, которому можно только позавидовать – страна ПОЛНОСТЬЮ ЯЗЫЧЕСКАЯ. Не дали японцы христианским "миссионерам" пустить на слом свою древнюю культуру и веру – и вот результат!
Языческое движение и его дискредитация
"Сколько вас: единицы, десятки?.. – всё равно вы ничего не сможете изменить!" Интересно слышать такие фразы от людей, которые сами ничего никогда изменять не пробовали. Пожалуй, даже поучительно. Я мог бы возразить, что "нас" (активных русских патриотов) – сегодня уже сотни и тысячи, а людей с языческим мировоззрением в России (не забитых христианской "моралью") – десятки и сотни тысяч. Но для них в этом нет разницы: аморфного, равнодушного обывателя ни логикой, ни честными цифрами, ни справедливой идеей не зацепить – только обманом, гипнозом и рекламой. Вот если бы по ящику три раза подряд показали, что христианская церковь изжила себя, и распущена указом президента, и что вообще сейчас модно – язычество: вот тогда бы он, наверное, задумался – и даже согласился. Президент, всё-таки… Ящик… Пусть будет язычество! Да здравствует язычество! Лишь бы пиво не кончалось!.. (А ещё лучше было бы устроить пиар: пиво "Языческое"! – что-нибудь в этом роде…)
Для людей, испытывающих иллюзии, что язычники – это кучка безумцев студенческого возраста, я хочу несколько прояснить ситуацию. Современное языческое движение в России представляет собой совокупность общин, к сожалению (или к счастью?) достаточно обособленных. Конечно, в споре рождается истина – но русским, как всегда, следовало бы не спорить, а объединяться. В общины входят люди разных возрастов, разных профессий и разных социальных слоёв: это и школьники, и преподаватели философии в вузах, и журналисты, и частные предприниматели, и директора компаний, и политики… Крупнейшие по численности общины находятся в городах европейской части страны. У каждой общины свои особенности и принципы организации: одни объединяются на почве русских воинских традиций, другие занимаются исторической реконструкцией, третьи создают кружки славянской вышивки, живописи и т.п. В Томске, например, открылся первый в России Музей Славянской Мифологии.
Большинство общин, разбросанных по всей стране, объединяются под эгидой Союза Славянских Общин (официальный сайт http://www.rodnovery.com) – российской языческой организации, деятельность которой затрагивает все сферы жизни. Это и наука, и культура, и издательство славянской литературы, и религиозная деятельность, и политическая. В частности, в ближайшие годы языческое движение России, получившее название "родноверие", будет, в соответствии с российским законодательством, официально зарегистрировано как религия, равноправная с прочими религиями, разрешёнными на территории РФ. За пределами этого Союза действуют самостоятельные общины. Также множество язычников не входит ни в какие общины, по незнанию, отсутствию такой возможности, или по личным соображениям.
Причисляю ли я себя к "родноверам", или русским "неоязычникам" – как язвительно называет их церковь? Являюсь ли я членом Союза Славянских Общин – этой общественной (а в перспективе – религиозной и, возможно, политической) организации? Я отвечу утвердительно – в том смысле, что пока мои цели и система ценностей совпадают с целями и ценностями этой организации, я буду считать себя в её рядах. В любом случае, я являюсь активным участником движения по возрождению русской языческой традиции (иначе бы вы не читали эту статью). Никаких полномочий, званий, должностей мне для этого не требуется. Так же как меня не интересуют ни слава, ни материальные блага, добытые на этом поприще.
Я очень осторожно отношусь к любого рода фетишизму: как на уровне атрибутики, так и на уровне статуса – особенно если этот фетишизм становится самоцелью. Если кто-то "играет в язычество" только потому, что ему нравится бегать по лесу в расшитой рубахе и размахивать мечом – это его проблемы. Если люди во что бы то ни стало стремятся произвести себя в "волхвы", чтобы потом продвигать среди общинников только свои идеи – это тоже заставляет задуматься над их истинной мотивацией. Я не могу отвечать за мотивы и действия отдельных людей, называющих себя язычниками. Злоупотребления встречаются везде – и с ними надо бороться.
Одна моя знакомая-журналист дала такое определение язычеству: вид человеческой активности, имеющий благородные цели. Если говорить о движении в целом (в которое можно смело включить не только членов общин и отдельных энтузиастов, но и просто патриотов России, многих деятелей культуры, науки и искусства: писателей, музыкантов, историков, археологов и т.д. и т.п.) – у всех нас есть то общее и главное, что нас объединяет. Объединяет нас любовь к родине: бескорыстная и неуничтожимая. Объединяет знание её подлинной истории: всесторонний взгляд на историю (а не только через призму официально разрешённых учебников) даёт полную картину, в которой элементарная логика и здоровое чувство патриотизма помогают отыскать истину. Объединяет уважение к исконно русским традициям и следование им в той мере, в какой это разумно и актуально на современном уровне развития нашего общества. Объединяет желание защищать правду, восстанавливать справедливость, бороться с врагами и недоброжелателями: т.е. желание действовать – и сделать мир вокруг себя совершеннее. Наконец, у всех нас есть общий идеал – светлое и счастливое будущее русского народа, который не просто живёт и процветает, но и выделяется среди других своей высокой культурой и духовностью, мощью своего государства (как бы оно ни называлось), играет решающую роль в развитии всего человечества на планете Земля – а может, и за её пределами.
Для того чтобы наш народ процветал, нужно не так много: родить русских детей и воспитать их в русском духе – чтобы они выросли хорошими людьми, здоровыми физически и сильными духовно, - и затем передали всё это своим детям. Тогда русский народ будет великим народом.

Вот каковы цели русского языческого движения. Все ярлыки и обвинения, которые на него навешивают святейшие патриархи, русофобски настроенные представители властных структур и купленные нерусской олигархией СМИ, являются его целенаправленной дискредитацией. Например, патриарх Алексий Ридигер (благополучно отправившийся недавно к своим еврейским праотцам), в своих высказываниях ставил язычество в один ряд с терроризмом! В не меньшей степени дискредитируют русское язычество хулиганские выходки псевдопатриотических организаций типа скинхедов и неофашистов (которые управляются и спонсируются людьми, всегда остающимися в тени, и которых власти по неизвестным нам причинам "терпят").
Как стать язычником

Всё что нужно для этого – почувствовать, что ты и есть язычник, что ты смотришь на мир по-язычески: теперь, когда ты знаешь, что именно называется язычеством! Нет никаких догм и условий для того, чтобы считаться язычником: ты просто сам ощущаешь себя человеком свободного духа и свободной воли! Надо ли при этом что-то делать: вести активную борьбу, ввязываться в полемику, идти во власть, разворачивать пропаганду – это абсолютно твой собственный личный выбор. Если тебе не всё равно, если у тебя есть цели и есть силы для их достижения – тогда вперёд: и пусть это будет на благо нашей родины и нашего народа!
Сам факт того, что мы, русские язычники, сегодня ведём именно борьбу, объясняется засилием в нашей стране христианства – религии, духовно угнетающей русский народ, разрушающей русскую культуру. Родная вера в оппозиции – потому что её преследуют и вынуждают быть в оппозиции. Если бы христианство было не господствующей агрессивной церковью, а добрым альтернативным учением, деятельность язычников была бы не более чем просветительской. То есть в разные исторические периоды цели языческого движения – разные. Если бы сейчас Россия была, как Япония, полностью языческим государством, то не было бы, собственно, и "движения" – в том смысле, что не было бы борьбы: мы бы спокойно и с улыбкой смотрели на редких христиан (мусульман и т.д.) среди нас, позволяя им служить своим богам – лишь бы они не приносили вреда нашему обществу. 
Я не затаскиваю русских людей в язычество, а только вытаскиваю их из христианской петли. Вся моя борьба направлена лишь на восстановление естественной для русских русской духовности. Более того, моя борьба – не кровавая, не революционная, она – информационная, и при этом открытая и честная! Зная все факты, ты видишь истину, и легко делаешь выбор. Дальше ведь очень просто: если на первой странице книги написана ложь, значит вся книга – ложь. Смотри библию, Ветхий Завет. Как говорится, знал бы прикуп… Но тогда бы и играть не стоило – ведь это было бы нечестно! А вы как считаете?
В этой статье я был с вами честен – и от этого мне радостно, и у меня на душе светло. Значит, я сделал что-то хорошее, и, может быть, для кого-то – очень полезное. А в этом и была моя цель.

Снорри
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это не заразно!





дай почитать друзьям!








