Зачем эти откровения
театр Снорри
Рассылка
Приступая к написанию серии "Откровений", мне следовало бы задать себе вопрос: так ли интересна людям моя личная судьба и моё мировоззрение, чтобы они стали эти "Откровения" читать?
Не докучаю ли я вам своими измышлениями и своей рассылкой?
Но тогда я мог бы спросить: не докучаю ли я вам вообще своим присутствием в вашей жизни? Мне кажется, в отношениях между людьми важна, прежде всего, честность. Если я кому-то надоедаю, то почему бы мне сразу об этом не сообщить? Так и следует сделать. Я не обижусь, я вообще не вправе обижаться на то, что людям одно интересно, а другое – нет. Кстати, для щепетильных всегда актуальны такие варианты борьбы со спамом как методичное удаление моих писем или настройка фильтра, который бы их автоматически отсеивал: попробуйте, это не сложно :)
Конечно, меня должно бы было насторожить уже то, что я не получаю никакой ответной реакции от большинства адресатов рассылки. Если бы я не знал людей. Достаточно хорошо, чтобы понимать, что им элементарно НЕКОГДА. Нет возможности часто просматривать почту, нет времени зачитываться длинными статьями, некогда написать ответ… Недостаточно хорошо, чтобы усвоить, наконец, что им НЕОХОТА. Нет стремления озадачиваться лишними проблемами,  нет желания ввязываться в долгие дискуссии, неохота напрягать и без того перегруженный повседневными заботами мозг.
Впрочем, в силу своей (не)испорченности, я всегда отказываюсь верить и в первое, и во второе. Можете считать меня одновременно филантропом и мизантропом: я верю в то, что человека можно расшевелить – и из этого получится что-то хорошее! Вот я лежу в своей спальне и дрыхну, или плетусь из общаги в институт, или тащусь с обеда на работу – и вдруг передо мной появляется закадычный кореш и говорит: айда за пивом! А лучше – он вваливается ко мне на лекцию/совещание/сончас и устраивает некий "разрыв шаблона". Способен ли я, будничная рожа, погрязшая в бытовухе, оценить и принять этот подарок судьбы? Не слишком ли я уже состарился и умер для приключений?
Вы скажете, какие уж тут приключения: ни выпивки, ни развлечений! А я говорю, смотрите: это самые настоящие приключения! Это увлекательное путешествие по моему внутреннему миру! Это удивительные открытия новых подробностей и подоплёк! Жизнь полна весёлых разочарований – и уж в этом я поднаторел!
Смотрите: я более не вторгаюсь в вашу личную жизнь. Я уже не кукловод, использующий людей как марионеток для своего театра! Я не репортёр, снимающий на видео их пьяные физиологические отправления! Я не фотограф, целящийся в них объективом на улице – не спрашивая их согласия, запечатлевающий их на плёнку!
Мне нужно больше: мне нужна ВСЯ ВАША ЖИЗНЬ ЦЕЛИКОМ. Теперь я пришёл за ней!

Моя цель

Я стремлюсь не к завоеванию популярности. Своей активностью (в данном случае, литературной) я стараюсь сделать мир лучше. В первую очередь, поймите меня правильно, я хотел бы ПОЛОЖИТЕЛЬНО воздействовать на жизнь близких мне людей: потому что они не только мне небезразличны, потому что я считаю своим ДОЛГОМ делиться с ними всем хорошим и правильным, что мне удалось найти в жизни самому.
В наш электронно-виртуальный век, когда личное общение становится реликтовой формой взаимодействия людей, в возрасте, когда от молодых утех остаются лишь фотографии и ностальгия, в социально-бытовой клетке, быстро переводящей нас из состояния "все куда-то подевались" в состояние "а был ли мальчик?" – здесь, среди мусора из обрывков воспоминаний и осколков прошлых жизней, среди макулатуры из нашей поэзии и признаний в любви, здесь я собираю кровавую жатву из не до конца пропитых мозгов!
Почему статьи?

Излагая мысли на бумаге, в спокойной обстановке, я получаю счастливую возможность избавиться от лишних эмоций, которые (в силу моего беспокойного характера) всегда переполняют меня в процессе дискуссии, и могут запросто перехлестнуть через край. К сожалению, я не образец для подражания в плане хладнокровия и рассудительности, поэтому в личной беседе (особенно с такими же горячими "борцами за правду") мне зачастую не удаётся полно и правильно донести до собеседников свою мысль.
На бумаге всё прозрачно, конкретно – и бескомпромиссно. Как говорится, что написано пером… Статьи же я, как видите, стараюсь делать максимально лаконичными, берегу ваше время :)
Так давайте отбросим все наши (приевшиеся уже) пожизненные роли, и, по крайней мере, в рамках этого литературного пиршества, будем делиться друг с другом настоящими чувствами и переживаниями! Давайте в стенах этого нового театра будем честными до конца!

искусствовед Снорри
это не заразно!
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