Маашей-Баши

или поход Клуба Песенной Поэзии на Нижнешавлинский перевал

*примечание: Клуб Песенной Поэзии = Лена Дима Илья Снорри Таня (ЛьДИСТ)

рассказ не содержит вымышленных историй и намеренных преувеличений, а если таковые и будут обнаружены, то их цель лишь – придать суровым будням туриста должный оттенок литературности

Предупреждение! В тексте часто будут попадаться эвфемизмы типа "ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ВИДЫ", "НЕВДУРЕННЫЕ КРАСОТЫ", "МОХНОНОГИЕ ПАНОРАМЫ" – и тому подобная ненормативная лексика!

Ночь с пятницы на субботу. Мы любим Россию.

В восемь вечера мы, четверо обрюкзаченных туристов, с пока еще "городскими", "пятничными" рожами и головами, засоренными мыслями о работе, уселись на поезд до Бийска. Но очень скоро все "старое" было забыто, мы начали хохмить, слегка расшевелив неулыбчивых проводников, и даже поздравив их с подвернувшимся под руку Днем Железнодорожника. Коротали время за интеллектуальной беседой, причем первой же темой стала, конечно, тема еды – это несмотря на то, что мы теперь претендовали на звание матерых туристов, готовых к тяготам походной жизни.

Само собой, как только делать стало нечего, встал вопрос: что есть поесть? Внезапно выяснилось, что о питании в дороге никто не позаботился, и настроение от похода начало портиться :-) но –

но ненадолго, т.к. уже через час, в Бердске, добрые "мама и папа" (они же Людмила Степановна и Виталий Иванович) снабдили бывалых походников всем необходимым: и картошечкой с малосольными огурцами, и пирожками с луком и яйцом!

Короче, все нажрались от пуза. Переход ко сну, исключая мелкие неприятные моменты – они в основном сводились к тому, что мы в вагоне не одни, и к тому, что Илюха оторвал рюкзаком плафон с лампы дневного света, а она начала мигать, – в целом прошел успешно.

Прожженные туристы легли на спальниках, а я, как самое изнеженное существо, мечтающее хоть как-то компенсировать недельный недосып, - взял постель (да, бейте меня лопатами!)

Компенсировал я всего до часа ночи, поскольку мне на мобильник стал звонить братела Димьян, который уже прибыл в Барнаул и должен был сесть там на наш поезд номер 601 "Новосибирск-Бийск". А билет для него находился у меня в кармане, причем этот билет был на поезд номер 602 (!) "Новосибирск-Бийск". Как мне загадочно объяснили в кассах (я ни фига не понял), когда поезд 601 от Барнаула поворачивает на восток, он превращается в поезд 602… Я ничего не упустил? Ну, в общем, по всем вопросам – в джип.

И вот, за полтора часа до Барнаула будит меня Димьян, и говорит, что наш поезд уже объявили, в настоящий момент он САДИТСЯ на поезд №602 "Новосибирск-Бийск", и сейчас мы его увидим, конец связи. Я выглянул в окно, но увидел там только непроглядную ночь. Тогда я стал метаться по вагону в поисках самоустранившихся, естественно, проводников, матерясь и будя спящих пэсенджеров, пытаясь дозвониться до Димьяна – но доблестный МТС, симку которого я специально приобрел для этой поездки, залажал все мои потуги. Его хваленая "зона покрытия на Алтае" никак не распространялась на территорию перед Барнаулом.

Fuck MTS. Start to send this sms.

Первое приключение началось.

Вздымая руку с телефоном к потолку, тщась рассмотреть в полутьме количество "черточек", я выскочил в тамбур, и там, по счастью, натолкнулся на проводницу из какого-то другого вагона, которая, глядя в братовский билет, как в гадальную карту, разъяснила мне, как такое может быть: просто поезд 601, пока он еще не в Барнауле, является поездом номер 601, а в Барнауле он сразу ПРЕВРАЩАЕТСЯ в поезд номер 602! И наоборот, поезд 602, идущий нам навстречу, и сейчас стоящий в Барнауле, от Барнаула станет поездом номер 601!!! Но пока он еще 602, и вот мой брат в него садится…

Добро пожаловать в Россию! Мы любим эту страну! Два поезда с одинаковым названием, под одним и тем же номером, встречаются ночью в столице Алтайского края – а разница между ними пустяковая: они идут в противоположные стороны. В общем, люди взрослые, разберетесь.

Наконец, зона покрытия МТС распространилась на закуток возле толчка в конце нашего вагона, и я в режиме постоянных прерываний попытался объяснить Димьяну, что тот 602-й – это не тот 602-й, но он половину моих слов не слышал, и получалось просто, что я орал на весь вагон: "ПОЕЗД!.. НЕ ТОТ!.."

К счастью, в этой стране еще не садят на поезда без билетов, так что Димьяну пришлось дождаться объявления второго 602-го, который оказался "тем", и на сем инцидент с превращениями поездов был исчерпан.

Российские Железные Дороги. Вы умираете незаметно!

Мы с братом обнимаемся, тут же бесцеремонно разбрасываем содержимое моего рюкзака на всю плацкарту, раскидываем один рюкзак на два, и затем, довольные, разбегаемся по полкам.

В три часа ночи, на полке в вагоне ко мне приходит Идиллия. Я лежу на спине в зеленой траве. Надо мной нависают могучие сосны, рядом шумит река. И сосны шумят в такт ей. И мне никуда не надо. У меня вся жизнь впереди, точнее вся жизнь – здесь, в этом дне, в этом мгновении. Я просто лежу и лениво наблюдаю, как плывут надо мною в ясном небе белые пушистые облачка…

Я живу…

Вот мой поход!

…толчок в спину сообщил мне о том, что поезд тронулся. Мы едем в Бийск.

День 1. Не плачь, печенка.

В шесть утра мы прибыли в Бийск, и, не успев высунуть заспанные физиономии из вагона на перрон, воткнулись в толпу водил, которые готовы были везти нас во все концы вселенной. Тут нам повезло, и мы сразу нашли удачный по деньгам вариант "Казели" до Акташа. За 900 рэ с носа мы погрузились в недра этой самой "Казели". Следом залезли еще три походника: два уже убеленных сединами мужика с просоленными ветрами/дождями лицами и бойкая женщина в роли сведущего во всех вопросах проводника (так, по крайней мере, мне показалось).

Мужики были такими просоленными, что скоро закимарили, а мы принялись грызть остатки мамапапиных пирожков, любуясь видами околобийских лесов, а потом – серыми петлями Катуни.

Особенно офигевал Димьян, он в таких местах был впервые, проведя большую часть жизни хотя и как бы на Алтае, но в плоских, как блин, степях.

В Сростках, само собой, тормознули, и все по кругу обмочились в толчке (примечание: мужской толчок был справа, а женский – слева, но это без разницы, т.к. очередей в них нет :)

Поговорив немного о Шукшине, вспомнив базовые фильмы, и устыдив Илюху, который, как оказалось, не видел даже "Калину красную", двинулись дальше. Вокруг неумолимо вырастали все более высокие лесистые горы.

Через пару часиков – еще одна "технологическая" остановка (примечание: мужской толчок теперь был слева, а женский справа, и этот контраст резко бросался в глаза!)

Водитель нам, как позже выяснилось, попался веселый – причем в хорошем смысле этого слова. Всю дорогу он болтал с нашими девчонками, которые разместились в кабине, в вип, так сказать, зоне. А потом и вовсе Юрий Борисович нас порадовал…

Но сначала мы долго ехали. Остановились на перекус в Усть-Семе, в кафушнике "У Никаноровны". Грызли пирожки, печенюшки и прочую домашнюю снедь. Вокруг – туристы кишат, шмыгают повсюду. Я зашел в магазин и купил себе носовой платок. Лупите меня совковыми! Но я – дитё цивилизации, не могу срать под себя и питаться травой (см. "Магазинчик Бо"), ну то есть не хочу сопли в ладонь собирать. А ведь наверняка сопли собирать придется! А?

Ну что еще? Ах, да – толчок в Усть-Семе не супер, но от ветра, которого нет, спасает…

Снова виды Катуни, нависающие над ней утесы. Я говорю: было бы неплохо поселиться вон на том утесе, построить домик, и поставить толчок прямо на краю, чтобы дырка выходила в пропасть – это был бы номер! Все со мной согласны, и готовы поселиться в любом месте рядом с Катунью.

Семинский перевал я чуть было не проспал (на обратном пути, кстати, была такая же беда). О том, что это – перевал, свидетельствовало только какое-то особенно напряженное урчание газельки, которая кряхтела от незаметного глазу длительного подъема.

Тряпочно-веревочного фуфла, меду и прочих фенек покупать не стали, а поехали дальше – к еще большим горам, которые здесь заметно покрепчали в плечах и полысели в плане растительности.

На Чике-Таманском перевале программная остановка "на пофотаться". Из красот – виды серпантина на фоне золотистых гор и географически-биографические надписи на камнях, как-то: "ПЕТЯ 19мохнатый год", "ВАСЯ СВЕТА", "ЕБЕНИ 2005" (ей-ей, не вру, есть там такое, см. фотки!)

Отходим по "технологическим" нуждам вверх по склону. И что вы думаете! На краю дороги, над обрывом, стоит толчок, и очко выходит прямо под откос! Угнали же идею на корню!!!

Вот такой фекал мэтерс.

Снова поехали.

Спустя пару-тройку часов все стали соловеть и клевать носом, тут-то дядя Юра просек момент, и поставил нам развеселую музычку: три чела из какой-то столичной группешки вставляют в известные песни свои слова (порой скабрезные, но не до пошлости) – и вперед, поют то есть. Получается весело, балдежные такие песенки в спектре от веселых до обоссыкательных.

В частности,




Не плачь печенка,




Прощай, цирроз!..

Или:




Ведь он придет, он придет, День Десантника,




И на плечо упадет мощная рука…

И ты поймешь, что ты здесь не один…

О, как под эти вирши Борисыч ложился на скорости в крутые извилины Чуйского тракта – ух! – оставалось только молиться, чтобы там, за скалой, не было встречного лихача.

На этой веселой волне мы немного разговорились с солеными мужиками, которые посоветовали, как нам лучше возвращаться к тракту на обратном пути ОТТУДА.

И вот мы в Чибите, и вот мы в Акташе, и, наконец, прибываем в Мены(у?), где вываливаемся на травку, раскидываем рюкзаки, и договариваемся с Борисычем на обратную ходку. Договорились. Дали Борисычу две пятьсот aka 50% аванса в обмен на его визитку, и он укатил, оставив нас наедине с дикой в своих верховьях Чуей. Илюха говорит: "Чу'я". Не шарит ни.. черта.

Девчонки aka Танька с Ленкой пошли смотреть на ГЭС, а мы, само собой – ЖРАТЬ расположились!

Умяли последние плоды цивилизованного мира в лице помидоров и копченой курицы, получили последние наставления от засоленных мужиков, и… - ПОШЛИ. Пятерка смелых.

Шли часа четыре, с непривычки настроение от похода подпортилось. За первый час в ногах проснулись давно забытые, сомнительные ощущения… А поясница! И рюкзак этот на спину присел… Разжился тут!.. 

Смотрите: Маашей впадает в Чую! Вода иссиня-белая, как с хедэншолдерсом, вливается в мутные чуйские струи, не сразу растворяясь в них… Вот это зрелище! ФАНТАСТИЧЕСКИЙ ВИД!

…Эй, под ноги смотри, разиня, так можно и упасть! Красоты потом, на фотографиях посмотрим…

На мосту через Чую прошли через строй "стрелков". Сначала некая наяда у реки развела Димьяна на пачку сигарет, потом совсем уж молодые девицы пустились перед нами в пляс, выклянчивая денег или шоколадку. Девицам мы просто поаплодировали, и двинулись вверх по дороге, по которой, якобы на 66-м ГАЗу легко ездят (местами меня брало сомнение, что здесь вообще может что-либо колесное проехать).

У впадения Маашея, на стоянке нам предложили чаю, но соглашаться было несерьезно, ибо мы еще даже пороха не понюхали (или – если угодно – ибо НЕХЕР). Поэтому все полезли в гору, а я спустился к речке и набрал ледяной голубоватой воды, заодно понаблюдав за процессом стирки: чувак запускал шмотки в реку, как это принято в походах, на длинной веревке, – а река их бешено полоскала. Я и сам такое практикую. Не всякий раз удачно (см. ниже). Но в Эрлаголе, помнится, за какие-то двадцать минут Чемал великолепно сделал мне из сплошного куска грязи обратно чистенькие джинсики.

Даже и по дороге, крутой подъем отнял много сил (усыпленных месяцами сидячей работы, от которых задница давно уже расквадратилась). На дороге нам попался камень с мемориальной доской: мол, погибли альпинисты (лучше, как Ленка говорит – альпиндяи), и это тоже сигнал! :)

Эх, вверх! По Маашею. Лесок, солнышко, голубое небо, молочная река… Такой поход я люблю: твердая тропа, ножки сухонькие, идеальные виды, идеальные кадры. Чистая студеная водица из ручья звенит в гортани.

Пока дошли до подходящей стоянки, завечерело. Встали на Каракабаге. Речонка такая в стиле рококо: рокочет уж больно громко.

Лес, вечер – а комаров почти ноль. Воздух!!!.. Ням-ням.

Я в лесу видел волчка, ну, мне так показалось – он быстро шмыгнул. Если это и собака была, то, как минимум, Дикая Собака Динго! (на собаку Баскервилей и Белого Клыка не претендую).

Дисёнки пошли в Каракабаг купаться. У меня от этой темы – дрожь по телу (и отнюдь не эротическая!) Илюха тоже в прохладных струях понежился, поотжимался там, чертяка.

Костер, хавчик, чай – все это нет смысла описывать, это ПОХОД, друзья мои чайники – для вас и пишу – а хавчик в походе всегда необыкновенный, aka туха, сгуха и КАША! Наши дисёнки готовят лучше всех на Северо-Чуйском хребте!!!

Распределили посадочные места в палатке, согласно купленным билетам. Стали укладываться, я оглядел отведенную мне жилплощадь и говорю: "Я буду спать, как бог!"

И тут из уст Ленки прозвучала ГЛАВНАЯ ФРАЗА ДНЯ: "Сейчас я лягу, и ты будешь спать, как полубог!"

День 2. Полубоги.

В этот день мы проспали АЖ до 9 часов! Ну, типа день, аналогов не имеющий. Так же, как аналога не имел день первый, в который мы с Димьяном вообще НЕ ПИЛИ.

Решено было пиликанить сегодня до самого перевала, чтобы встать под ним, и типа назавтра "в шесть утра, а лучше в пять" щемиться на ледник, пока он не подтаял…

Все эти веселые планчики разрабатывались под освежающую утреннюю влагу, которую сообщало лесу слегонца набрякшее почему-то небо (настроение от похода немного подпортилось). Воображение подстегивалось тем, что у нас в запаснике, а именно у Димьяна в рюкзачке, было дважды по 30 метров веревки – это, несомненно, должно было скрасить нам пребывание на перевале категории 1Б.

Ну, пошли.

В этот день мы объелись всяческой ягоды: жимолости, смородины, шикши. Шикши были целые плантации, на которых мы в натуре "паслись". И я нашел БОДАН! (якобы "он тут не растет" – ну что вы, право, как дети малые!.. торчок везде травку найдет!) Собрали необходимое для бодряков количество этих волшебных листиков.

Вскоре мы увидели Озеро. Разлив Маашея, очень красивое место, обходить которое нужно долго по не очень красивым на ощупь (наступ?) камням. Илюха говорит: "Кур'умник". Нашелся умник!

От озера обалденный вид на славную гору Маашей-Баши, вторую вершину Алтая, и ледник, из которого река Маашей, собственно, проистекает. А кто называет Маашей "Мажой" – тому промеж глаз вожжой!

Панорамы гор, утопающих в облаках (НЕВДУРЕННЫЕ ПАНОРАМЫ!) и бодрый шум реки поднимал нам "рейтинг", и даже некоторым (а именно мне) захотелось петь. Отсюда – песня. Но не про зайцев, а, скажем, про Ленку. Почему бы и нет?

Тихо плещется вода…

Голуба-ая Ленка!

Голубая Ленка песню не поддержала. На Кедровой стоянке, которая представляет собой целую совокупность стоянок между Маашейским озером и большим ручьем/речушкой – не хочу врать, но может быть это Карасу? (с надеждой в голосе), - здесь нам попались большие группы "бывалых", которые поведали нам о том, что мы движемся в правильном и единственно возможном направлении, и что скоро все будет, в том числе и Нижнешавлинский, с которого, ЕСЛИ ПОВЕЗЕТ, мы можем спуститься и без веревок.

Ну, нам-то чё, веревок у нас ажно две!

За речушкой остановились на обед из горячего чая, а это нада, т.к. ветер поднялся что-то не к добру. От чая, костра и окружающей вопиющей природы всем, в общем, хорошо. Ленка, допустим, в какой-то момент краснеет от костра (может, это и в другой раз было, не принципиально). И Илюха сразу заметил, что Ленка теперь не Голубая – а Красная! Эту идею он сразу же и преподнес. Обнародовал, людям на радость.

Это же левел-ап!

Но предложенный мной окончательный апгрейд Ленки до Черной был ею проигнорирован…

Я пошел фотографить Маашей. Какая сила чувствуется в этой реке! Сколько в ней мощи! Чистота, холод и мощь. Я люблю Маашей.

Дальше пошли прямо по нему, точнее по его руслу, сухому до следующего разлива. Пробираясь через дебри, играли в белок: как минимум грызли орешки, изюм, курагу – и семечки. Все, что грызется. Запивали, как всегда, ледяной водой. Потом, в конце конца, у меня таки заболело слабенькое тщедушное горлышко. А Таня дала мне "Звездочку", которую Димьян на дух не переносит, и я ей мазался на ночь, благоухая на всю палатку.

Из закономерного для таких диких уголков России интернационала, в верховьях Маашея нам попались двое парнишек в черном, которых мы округлили до чехов, уж больно слабенько они картавили.

И вот мы достигли некоего мужика, который сообщил нам, что дальше, на морене, леса нет, и последние дрова находятся здесь – да, в виде вот этих самых корявых чахлых деревец. Отсюда уже хорошо просматривался язычок ледника, ну а нам надо было – мужик ткнул пальцем – вон туда, по камешкам.

Зашибок, давайте собирать хворост!..

А я вместо этого поперся куда-то не туда, соскучился прыгать с валунчика на валунчик… Но от судьбы и от Илюхи не отвертишься: пришлось ломать сушняк и формировать веселые вязаночки.

За кизилом на Тарки-Тау. Была такой детский книжка.

И здесь, в кустах да на камешках пришел песец моему моднявому розовому дождевичку на кнопочках (за сорок рублев, между прочим! Шиз!)

А, ну и кстати – дождик пошел, обнадеживающий. Настроение от похода чуть-чуть подпортилось. Но там, наверху, говорят, метрах в пяти-десяти, да нет – в пятидесяти, есть тропа по гребню морены!.. Какое счастье!

Устроив вязаночки поверх рюкзачков, группа из пяти лиц (два бородатых и три принципиально безбородых: Таня и Лена в силу физиологии, и Дима – по моральным убеждениям ежедневно сбривающий с себя всю растительность) незатейливо двинулась вверх по валунчикам в поисках заветной тропы "на перевал", навстречу освежающему ветерку. Нет, лучше – дождливому ветерку. Пожалуй, ветреному дождю. 

Можно долго описывать прелести восхождения по морене, а также величие открывающегося глазу цирка из пяти вершин… - но, по-моему, весь этот цирк лучше опустить, и сделать так, что мы УЖЕ ПРИШЛИ к озерку.

Озерко отчаянно бирюзового цвета образует ниспадающая водопадиком безымянная речка, которая потом сама же и вытекает из этого озерка, и уже бурным потоком уносится в Маашей. Хрен с вами, в Мажой. Да ни фига – Маашей! Подумаешь, лишнюю букву им напечатать, а мне не трудно!

Люди, которые КОНЕЧНО ЖЕ БЫЛИ на стоянке у озерка, с готовностью махнули рукой в нужную нам сторону. И этот взмах был настолько неопределенным, что добрая половина отряда (а точнее я и Таня) опять уперлись не туда, и потом последними доковыляли до места нашей Стояночки "под перевалом".

Про это место надо сказать особливо: это весьма мокренькое место в неприютных травянистых кочках возле заваленной камнями речушки (часть камней – пристанище для тех, кто хочет какать), и вокруг, как сказал бы Илья, – КРАСОТА НЕОПИСУЕМАЯ!

И мы идем, горделиво оступаясь на склизких камнях под тяжестью дров, провожаемые полными зависти и уважения взглядами альпиндяев, которые как лохи носят с собой газовые горелки…

Мы располагаемся на "пересеченном" пятачке относительно ровной поверхности, отвоеванном у гор при помощи топора и плоских булыжников. В конце долины – заветный Перевал, каменистый подъем метров пятнадцать-двадцать высотой. Завтра в пять утра мы будем его штурмовать. 

А может, в ЧЕТЫРЕ утра? Да нет, давайте вообще не ложиться!

Между делом, пока готовился ужин (дрова, значит, истребляем), Илюха сходил к "бывалым", которые стояли неподалеку, и гордо спросил их: "ЭТО ПЕРЕВАЛ?" И "бывалые", в гигантских пластмассовых ботинках, грустно ответили ему: "НЕТ".

Но Илюха и тут не испугался, и спросил их: "А как пройти на Перевал?"

Но эти хреновы скалолазы с рыжими касками строителей спросили, какая у нас есть снаряга. И пришлось Илюхе сказать, что у нас НИЧЕГО нет.

И в третий раз вопрошал Илья альпиндяев: "А далеко ли до Таллинна?" Ну, то есть: "А где он, Нижнешавлинский?"

А эти канатоходцы с кошками, собаками и ледорубами только посмотрели на него и спросили: "Ребята, ВЫ ИЗ КАКОГО КЛУБА?"

- и ФРАЗА ДНЯ от Илюхи: "Мы – из Клуба Песенной Поэзии!!!"

Тут и дню конец. А будильник завели на несусветную срань.

День 3. От морены до гангрены

Будильник был не нужен. Вряд ли кто спал в Клубе Песенной Поэзии в эту ночь, скорее так, бредили. И грезилось им, что по палатке стучит что-то мокрое, липкое, обволакивая ее со всех сторон…

Я прислушался к стуку: он все усиливался, и становился вполне реальным. Да это же Таня колотит кулаком по потолку! А что-то тяжелое и неприятное рушится от этих ударов, там, СНАРУЖИ…

С хрустом разгибая скрюченные спины, два бойца потянулись к выходу, откуда брезжил серенький предутренний свет. Илюха не сразу смог открыть палатку, ИБО…

…ибо мы были в СУГРОБЕ. И, проломив себе дорогу к воздуху, мы обнаружили, что воздуха-то и не видно, вокруг лишь белесая мгла, и все серые вчерашние камни стали белыми, и зеленая травка стала белой, и все побелело до неузнаваемости, потому что вокруг нас был сплошной СНЕГ!

ГРЕБАНЫЙ СНЕГ!!!

Хочешь червячка? Он здесь, под корой… Упс, под снегом!

Добро пожаловаться!

И как-то сразу, быстренько все свыклись с мыслью, что вставать в эту срань незачем…

Пробурчав что-нибудь типа "не-ет, так не пойдет…" вместо более уместного восторга и умиления "о, снег! ура!" – любители стихов и песен стали снова принимать эмбриональные позы. Было очень похоже на червей в морозильной камере. Они даже пописать не ползут… Им зябко и боязно.

Всех ценителей зимы в августе я отсылаю на Шавлинские перевалы. Как говорится, идите-ка вы на Нижнешавлинский! Канайте на Южно-Чуйский! Катитесь на Софийский ледник!

Вот чего мы искали. Истосковались по снегу в Сибири, где он лежит восемь месяцев в году.

Ну что же, мы хапнули всего в этом походе: и дождя, и снега – для неманиакального альпиндяя полная коробочка. То ли еще будет!

Кто-нибудь хочет на перевал?…

…А хотим!

Вот только костерчик откопаем…

При помощи верного топорика я проложил удобную тропку к кострищу, костер отрыли и с горем пополам реанимировали, благо снег – не дождь, всех дров не намочит. Умные веники, вязанку вчера накрыли останками моего розового пеньюара. Как видите, во всем есть свой позитив!

Тем временем слегка разъяснилось. Панорама – снежные пики Кавказа… МОХНОНОГИЕ СКАЛЫ!

Отогрелись… Мысли забегали по телу. Общественное собрание постановило, что на перевал пойдем в радиалку. Палатку со всем скарбом оставим на совесть проходящих мимо туристов, а сами – в разведку боем.

Мысль о том, что целый день убьется на хождения туда-сюда (по последним разведданным, до настоящего перевала было четыре часа пути), а завтра маршрут придется повторять с рюкзаками, - эта мысль не слишком воодушевляла, поэтому консилиум вынес вердикт: сегодня сходить вверх до НШП, обозначив его, в силу погодных условий, как конечную цель путешествия; а завтра начать обратный путь в долину, и устроить там дневку.

Не судите нас строго, альпиндяи, вы же сами говорили, что спуск с НШП крутой, чреватый веревками, а в такую канитель и вовсе опасный для наших не старых еще тел! Даже вы мнете в своих когтистых ручонках ледорубики, пережидая непогоду…

Но кое-какую кузькину мать мы вам сегодня еще покажем!

Айда, братцы, в кровавую радиалочку!

За каменистым подъемом нас ждал еще более каменистый пейзаж, местами переходящий в "лунный", что у нас, в Клубе, весьма котируется :-)

Перед мореной, на зеленой лужайке, в совершенно пустом ущельице стоит палатка. В палатке – красна девица.

Илюха опять возьми да и спроси (такой уж он человек прямолинейный): "А вы вниз идете или вверх?"

А девица им и говорит: "Я не вниз и не вверх, я здесь живу!"

Вот такой фэйритэил. Чем выше в гору, тем страньше пипл.

И взлезли мы на морену. Прыг-скок, прыг-поскок, я веселый гонококк…

Вообще, морена – достойное название, в основе слова корень "мор" с небезызвестным его значением. Безжизненные, бесформенные, безразмерные, безмозглые камни, уходящие в БЕС-конечность. ФАНТАСТИЧЕСКИЕ КАМНИ!

И – по турикам, по турикам… В "72 метрах" Маковецкий по каким-то мусингам (узлам) лез, а мы все по турикам прикалываемся. Для непосвященных: турик есмь артефакт из сложенных камней, говорящий вам о том, что ЗДЕСЬ ШЛИ, и что ЗДЕСЬ НАДО ИДТИ, а также что НЕ ВСЕ ЕЩЕ ПОТЕРЯНО, ДРУЗЬЯ МОИ! В общем, турики – это светофоры туристические, там, где перекрестки глазу незаметны.

Еще отыскать бы их. Не всегда это получается. Изредка кто-нибудь утомленный вдруг закричит страшным голосом: "Ту-у-рик!!!" – и все вновь воспрянут духом: мы идем в нужном направлении. Но в целом-то направление мы всегда знаем: нам во-о-он туда, за горизонт – вверх и вдаль.

Делая экзотические льдисто-скальные снимки, скачем и радуемся, что на горбу нет 20 кг груза. Поражаемся редким формам жизни в совершенно непригодных для нее местах. Желтые тюльпанчики, выглядывающие кучкой из-под снега, оказываются горными маками, а вот эти красненькие – можжевельник? багульник?… - мимоза, короче, горная. И все в снегу. Как говорит Димьян: "ка-а-не-е-ешно!"

И так мы блуждаем среди миллиона и триллиона камней, бессистемно прыгаем что твои блохи, сомнительной группой, которая старается не сильно распыляться, и время от времени пересчитывается.

По пути попалось место для стоянки: плоский пятачок, расчищенный под палатку и отгороженный камнями от ветра. Умельцы. Вместо турика – красная резиновая перчатка, торчит на камнях, как спасительная рука утопающим – тем мазохистам, кого занесло сюда в какую-нибудь роковую ночь.

Наконец, часа через три доскакиваем до маленького озера. На озере – само собой, мужичок и женщинка, в палаточке. Дядя говорит, что по "классическому пути" на перевал лучше не подниматься: там над головой висит большой снежный ком, того и гляди рухнет. А можно подняться справа, по его следам. Там покруче будет, зато безопаснее.

Покруче – это слово для нас! Выпускайте пятерку на лед!

Раздуваясь от собственной крутости, погружаем ноги в нежную мякоть мокрого снега, и взбираемся по бережку заснеженной речки на заснеженный же ледничок.

На ледничке неприютно. Настроение от похода потихоньку портится… Рыхлый снег по колено, не факт что не по пояс – или по самое не хочу. Что там, под снегом, как бы неизвестно. Предполагается, что лед. Но проверять, на какой он глубине, никто не хочет. Поэтому ребятки предлагают связаться.

Эх, ну не зря ли я с ними связался?

Поиграем в караван-сарай. Первым, так сказать пробным камнем, пойдет Димьян. Ну правильно, парень после армии, его не жалко! Шутка. Скажем так: парень после армии, ему уже ничё не страшно.

За Димьяном – Илюха, за Илюхой – Ленка, за Ленкой – Танюха, а охранять арьергард поставили меня. В задницу, значит. Чтоб волки не утащили.

Ну, бабка за дедку – двинули!

Слева и справа нависают утесы, лавинообразные белые шапки и обвалообразные черные куски породы, выше и ниже в тексте многократно поименованные КАМНЯМИ. Такими же кусками тут и там посыпана поверхность ледника, некоторые из них внушают нам неподдельное уважение своими габаритами. Время от времени по сторонам раздаются звуки осыпи.

Я живо представляю себе, как этакий болид, отделившись от скал, набирает скорость и по крутому скату, как по трамплину, вылетает на лед. Ж-жух – и пять кеглей летят через Нижнешавлинский к заждавшимся их Шавлинским озерам.

Итак, идем мы вереницей, бурлаки. Как приятно бывает прогуляться по мягкому снежку! Как он весело сыпется в ботинки и щекочет подошву!

"Вот оно како-е, на-ше ле-то…" Тра-ля-ля-ля-ля-ля-ля.

Прошли ледник, поглазели на снежный ком. Если он упадет, нам будет, наверное, плохо.

По следам мужика полезли в обход. Точно круто. Жесткая халва (осыпь из мелких плоских камешков) наполняет кроссовки и кеды – нашу альпинистскую обувь.

МЫ НА НЕМ!

Мы на перевале.

Вон там, с другой стороны, если идти с денек, будет Нижнее Шавлинское озеро.

Красота! Высота! Три триста! Обалдеть!…

Ну, а теперь назад – по камешкам…

Спустя три часа я с криком восторга и отчаяния падаю в первую зеленую траву. Эбсолютли хэппи. Тоталли факд ап.

Илюха смотрит, как я кувыркаюсь, и говорит: "Маашей-Баши!…" (по типу: "Сулейман-ака!")

Вечером, ясное дело, обмыли наше успешное возвращение к зеленой жизни добрым стаканчиком виски, т.е. пластиковым стаканчиком водки. Мы с Димьяном, в два горла. Ленка предательски осиротила нас в этом начинании, чё-то там загоняя про какой-то коньяк, который она когда-то там будет пить. Ну-у-у… А мы – по стаканчику. И СПАТЬ.

ФРАЗА ДНЯ: "Поспешишь – башку размозжишь!" (Димьян про морену).

День 4. Ледничок. Язычок. Дрын, дрын,… дрын-дрын-дрын…

Заночевав в той же куцой долинке с фантастическими видами, где нас вчера застала метель, обласканные завистливыми взглядами альпиндяев, которым "еще только предстояло", мы позавтракали матерейшей масляной кашей из крупы, мюслей, тофслей, вафслей, орехов и прочего изюма, собрали свой нехитрый скарб (его, кстати, за весь вчерашний день нашего отсутствия ни на процент не разворовали – в чем мы и не сомневались, т.к. здесь люди такие, что обычно говорят "здравствуйте", а не "пошел нах"), - и пошли мы в путь обратный.

Мои кроссовки, так уныло чавкавшие вчера по снегу, сегодня, после просушки на костре, просто не идут, а порхают! Бедняги, они не знали, что их ждало в этот день… А в следующий!

Сегодня по плану числилась дневка. И дневка уже началась – в виде поднятия на первую нашу морену (по которой мы хворост перли навстречу ласковому дождю), в виде спуска с нее и посещения Маашейского ледника.

Наблюдая последний раз (в жизни?.. ыть… ыть… – тут надо смахивать слезу) невдуренного цвета озеро с живописным водопадиком, они один за другим уходили в туман… Густая пелена укрыла их тела. Но ненадолго: скоро они уже были внизу и лизали своими розовыми языками свинцовую свежесть ледника. ОБАЛДЕННЫЕ ЛЬДЫ!

Маашейский ледник, точнее его язык (от языков уже в глазах рябит…), - это мохноногая глыба крепкого и на поверку весьма скользкого льда, не просто покрытого – а покрывающегося прямо у вас на глазах камнями. В частности, один из камней чуть было не покрыл нас, пока мы, разинув варежку, глазели, как он летит к нам из-за поворота, раскалываясь шрапнелью веселых осколков. Потом все-таки было решено убежать.

В месте, где из-под ледника вытекает Маашей, мы остановились на полчасика для качественной фотосессии. Высота стены здесь метров пятнадцать-двадцать, а толщину глыбы в горбу можно оценить (если отбросить скромность) и во всю тридцатку. С "крыши" текла вода, под которую в рамках фотосессии сразу все полезли.

ВОТ ОНИ – ИСТОКИ!!!

Мы совершили путешествие к началу всех рек. Смотрите сами.

Объ, на которой мы изволим проживать, прожигая свои короткие годы в гнусной "столице Сибири" – на эту тему подробно мы поговорим, и уже неоднократно поговорили в других моих литературных трудах, - сия могучая река впадает в Северный Ядовитый Океан.

Поименованная речушка (этимология слова "Обь", как учат в школе, уходит корнями в историю о двух мужиках из деревень на разных берегах – которые кричат друг другу "еб тв!…" "еб!…" *история от Макса Макеева – примечание переводчика) происходит от слияния Катуни и Бии, то есть, допустим, Катунь впадает в Бию.

Дальше, река Чуя, вдоль которой мы ехали последние часы на газельке, впадает, если вы знаете географию нашей родины, в Катунь.

А речища Маашей, теперь вы изволите знать и это, впадает в Чую!

И мы, будучи у начала Маашея, находились не где-нибудь там – а именно у самых-самых ИСТОКОВ!!!

Сфотайте меня здесь! И вот так. И так. И здесь. И еще я сверху вот тут хочу падать!

Ну ладно, открытые рты сослуживцев обеспечены. Квадратные глаза мы уже вчера заработали. А давайте-ка, я еще на ледник попробую залезть, хоть чуть-чуть!

Ну, залез на метр…

Мы наблюдаем, как немногочисленные "счастливчики", читай обладатели кошек, карабкаются по морщинистому отвесу наверх, исчезая там, в неизвестности. Илюха говорит: больше без снаряги – ни-ни! "В следующий раз – с кошками!"

"И с собаками", - добавляю я, слезаю, и тихонько воскрешаю в памяти Идиллию с соснами и облачками. Дневка, дневка, приди!..

Мы собираемся возвращаться.

Прощай, Маашейский ледник! Прощайте, Истоки! Идем от ледяного безмолвия назад, к буйным зарослям. В дебри.

Недалеко от ледника, в кустах, где все нам подобные (нас-образные?) обычно собирают хворост, обнаружилась интересная палаточка: стоит прямо на камне, большой такой камень с плоским верхом, и палатка растянута на нем вровень с краями! Ну, оригинально!

Пошли сквозь чащу к Кедровой стоянке. Воды в ручьях заметно прибыло, от дождей и снегов. Песец сушеным кроссовкам. Вода течет по самым тропкам; там, где раньше прыгали – теперь только вброд. Настроение от похода… сами понимаете.

Чуваки потыкались-потыкались, да и двинули прямо в объятия влаги. Ноги мыть – тоже полезно.

А я заметался, как крыса в банке. Моя любимая маза: ИСКАТЬ ТРОПУ, там, где ее нет.

Вот здесь, ей-богу, вот она!.. по тропе же быстрее!.. и суше!.. – пока я шароежусь где-нибудь по осыпи, мои друзья уже учешут на милю вперед без всякой тропы.

И я бегу догонять, по самые муди проваливаясь в то, чего так нудно избегал!

Илюха утверждает, что сушить кроссовки в походе – дело неблагодарное и бессмысленное.

И я НЕ ОПРОВЕРГНУ это утверждение. Я ДОКАЖУ его, сегодня же вечером. Но пока я еще этого не знаю, и нелепо прыгаю по островкам суши в своем смешном стремлении выйти сухоньким из воды.

А известно, что как с гуся вода – только с Ленки, ведь у нее кросы – резин, и даже кофта непромокаемая!

На Кедровой стоянке, как всегда, людно. Там и сям палатки. Зато здесь – ЗАШИБЕНСКИЕ КЕДРОВЫЕ ЛЕСА!

Мы прибываем, мокрые, но довольные (впереди еще полдневки!), и находим себе вполне приличное лежбище с видом на Маашей плюс втекающий в него ручей (боже, а может, это и есть Карасу???) Идет дождь, поэтому я достаю из широких штанин… ленкин тент, который мы натягиваем меж кедрами.

С удовольствием обедаем. Во славу Тани, которая всегда знает, что у нас будет на обед, благослови ее Иисус, Будда и Шива!

Я глубокомысленно восклицаю: "Аллах акбар!"

Димьян резонно добавляет: "Воистину акбар!"

Вот теперь можно и рюкзаки облегчить от тухи (вниз с грузом – неинтересно), и самим облегчиться :-)

Время до заката еще есть, и вот Димьян нашел себе забаву: шишки же вокруг!!!

Надыбал он, в общем, где-то матерый дрын. Да нет, не дрын, а целое дерево без веток. Зато с корешком. Тяжелое – жуть! И с этим древом он пошел по шишки.

Вокруг все мокрое насквозь, морось такая стремненькая стоит, мы сидим под тентом, дым глотаем. Надо сказать, на этой стоянке мы за два дня наелись дыма по самую печень и селезень. То ли костровище там неправильно камнями огорожено было, то ли ветер все время неправильно дул (откуда ему дуть-то еще, как не с реки?) – но дым мы жрали не переставая, килограммами.

Илюша повесил в воздухе закономерный вопрос: насколько полезен поход для человека, если вместо чистого горного воздуха человек кушает черный пещерный дым?

Так или иначе, а сидим и удивляемся: мы дымом коптимся, а по лесу бегает Дрын, и ловкими точечными ударами сшибает с кедров шишки. Впрочем, нам не видно, что когда Димьян промахивается – то улетает вслед за Дрыном к чертовой матери. Хоть бы корень этот пудовый отрубил, ей-богу!

В конце концов, я дымом насытился, и пошел помочь братишке. Толку от меня оказалось мало, так как мы все время шатали Дрын в противоположные стороны, и этот диссонанс не столько забавлял, сколько утомлял. К тому же мне все время лезли в голову креативные идеи: а давай, с камня?.. а давай, с пня?.. – в итоге камень оказывался слишком скользким, а пень и вовсе рассыпался в труху. Короче, оставил я Димьяну всю эту затею с кедрачом, а сам вернулся к костру – варить готовые шишки (они так лучше чистятся, не знали?), дышать дымом и предаваться утопическим мечтам о своей Идиллии. Грезы в кедраче.

Кстати, вот и стишок на эту тьму был придуман (мною, а как же):

Прислонился к кедрачу –

И… молчу, молчу, молчу…

Вот так. А как вы думаете еще оно, в походе-то? Хе-хе.

Вот наша дневка. То есть ПОЛУдневка.

Варим, жарим кедрошишку, а в мокрой чаще бегает Дрын, и знай себе колошматит! Опять же, песенка из репертуара дяди Юриной газельки:




Дрын, дрын, дрын-дрын-дрын-дрын…

Дрын, дрын…

Вещь. Шедевры классики.

Вечером Ленка опять мазалась от стакана. Пришлось, как всегда, остаканиваться двум смелым.

ФРАЗА ДНЯ: "ЛЕНКА! ИДИ, ВЫПЕЙ С НАМИ!!!"

День 5. Маруськины прелести.

Утром встали в полное незашибись: дождь и слякоть. Такую дневку хочется отвидать в белых тапках.

Поэтому решили позабавить себя радиалкой. Кто-то слышал краем уха, что где-то здесь наверху есть отличные Аленкины озера! Типа, мужик один говорил… или пацан… - есть даже люди, которые видели этого пацана…

Якобы, час подъема вдоль речушки (правда, без тропы…) – и вы на Аленкиных радостях. Или Маруськиных прелестях? Манькиных причиндалах.

Полная свобода для словотворчества. Всех, конечно, понесло. Илюху – дальше всех.

Итак, сказано – сделано. Привычным жестом бросаем палатку – и движемся прямиком на Ванькин причиндал!

Здесь, на взлете, тропа есть. Наврал пацан…

Немного в гору. И еще немного. Моросит, конечно. Ну, пусть. Это же дневка! Радиалка! Без рюкзаков ведь идем, кайф получаем!

Слева грохочет водопад. Мы его фотаем. Я это делаю зря, т.к. объектив нахрен запотевает, протереть его нет никакой возможности, и на этом сегодняшняя фотосессия для меня завершилась.

Дальше. Больше.

Круче. Выше.

Грибы…

Растут…

Грибы!

ГРИБЫ!!!

Г – Р – И – Б – Ы – Ы!!!
И все. Грибная лихорадка началась. Стандартный кошмар. Особенно для таких бывалых бойцов, как Таня-Илья-Лена.

Сначала грибов было мало, т.к. мы лезли вверх по камням. А потом начался пологий участок, заросший мелкой растительностью (ВЛАЖНОЙ растительностью) – и там грибочки стали попадаться.

Грибочки, грибочки…

Кстати, никто не заметил – час-то уже прошел, а?

Впереди расстилался бесконечный холмистый Луг, покрытый монтаной в виде карликовой березы. И, как выяснилось – ПОДБЕРЕЗОВИКАМИ. Здесь их была прорва. И ни единого червячка. Сначала собирали в пакеты, потом в ход пошел илюхин дождевик.

Но, блин, грибы грибами, а Прелестей-то нет! Второй час на исходе. Причем тропы тоже нет, идти приходится по Лугу, по пояс в монтане – а она буквально СОЧИТСЯ водой! Холодной, мерзкой, сырой водой. А так, в целом, ничего. Нормально. Напоминаю, что идет дождь.

Третий час. По монтане текут ручьи. Сотни ручьев. Практически, весь этот Луг – сплошная сеть ручьев, этакое болотце, из которого рождаются реки. Мы идем по нему. Хлюпаем. Чавкаем. Освежаемся.

Этот бодряк начинает задалбывать.

Прелестей нет. Настроение от похода… - да, да, не самый супер!

Луг кое-как кончается. Мы лезем по курумникам, по скользким валунам вдоль реки.

Подъем, еще подъем. Прелестей нет. Кругом моросит, журчит, течет, льется. И даже сфотать это нельзя.

Некоторые (я) начинают роптать. Что-то про пацана, который… и про Прелести, которые… а также про Луг – который из которых!..

И ТУТ.

ОТКРЫЛОСЬ.

Да нет, не Прелести, с чего вы взяли. Гораздо лучше.

Внезапно все затихло, исчезли все звуки. Даже сейчас, когда я это описываю, мурашки бегут у меня по спине…

Мы стояли в сухом каменном ущелье, стены которого уходили куда-то вверх и терялись в густом тумане. Каменные стены ущелья как будто закруглялись кверху, загибаясь и нависая над нами угрюмой массой скал. И над этим царством камня властвовали Тишина и Туман.

От такого зрелища я впал в катарсис. Мне срочно захотелось вперед. Туда, в обитель… да-да, не побоюсь этого слова – в обитель Смерти, ибо на то оно и было похоже.

Но, к сожалению, некоторым участникам соревнования это священное место показалось слишком зловещим, и они стали упираться рогами, что ни за что туда не полезут, а лучше обойдут. И ни в какую.

Тьфу ты, ну вот по заливным лужкам бродить – это они с радостью, а как только дошло до настоящего дела… Эх!..

Пришлось мне проститься с этим Местом, которое я навсегда сохраню в памяти. И лезть в обход.

Все это мАтивировалось тем, что там-де чересчур камнеопасно. Блин, ну так в этом-то и была вся фича! В этом… в этом ВСЁ. Да что теперь объяснять…

Вылезли мы на взгорок, по которому стекала река, образуя здесь великолепный водопад, такой, как на постерах рисуют. Настоящий Ванькин Причиндал! Так и назвали. Загляденье!

А еще выше выяснилось, что причиндал вытекает из Озера. Аленкиной радости!

Ох, вот они где, эти Маруськины капризы!

Стоим мы на берегу. Продрогли лайк э пигги. И ведь даже конца озера не видно, из-за тумана и дождя. А еще должно второе озеро быть. Ребятки пошли его искать, перейдя вброд речку. Мы с Димьяном не пошли, нам и так БЫЛО ХОРОШО.

Димиург еще грибы умудрялся высматривать, а я уже просто стоял как статуя, и холодные струйки дождя текли по мне. Я думал о том, как круто, должно быть, смотрятся эти озера в ясную солнечную погоду.

Ребятки ходили недолго. Мы все были до нитки мокрыми. Мы возвращались назад.

Я, как всегда, двинулся на ПОИСКИ ТРОПЫ. Через полчаса кретинских скачек по курумнику мне пришлось плюнуть на все, и ломиться вдогонку через Луг.

О, где же ты, моя Идиллия!

Вместо нее я наслаждаюсь ЗАЛИВНЫМИ ЛУЖКАМИ. Всласть наслаждаюсь.

Ноги мокрые – руки мокрые – жопа мокрая – по лицу течет вода.

Это загадка. Отгадка которой – Я.

Ах, если бы не дождь! Мы были на высоте, над долиной Маашея, и на противоположном отроге хребта во всю свою длину красовалась высокогорная речка, стекавшая с ледяной вершины вниз, откуда ее было почти не видно. Какие все-таки здесь ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ВИДЫ!!!

Кабы не дождь…

Если бы да кабы вместо раков крабы.

Зацените, что ли, и эту мою беспросветную мудрость.

Мы спускаемся. Это быстрее, чем подниматься, хотя на крутом спуске мы теряем только что обнаруженную тропку, и по оконцовке тупо ломимся по откосу в лес, сквозь пропитанную водой чащу. Мы дома. Хо-хо. Как бы это ни звучало. А костер-то надо разводить…

Тщетно пытаемся отогреться у костра. Тент, дым – все как положено. За дым спасибо ветру, за тент – рачительной предусмотрительной Лене.inc.

У Димьяна руки опухли от сырости.

Ленка, с ее водоотталкивающими спеллами и амулетами, - и та взмокла. Причем ее "непромокаемая" кофта оказалась также и НЕПРОСЫХАЕМОЙ.

Ночевать, ясное дело, будем здесь же.

Таким образом, делаем вывод: Клуб Песенной Поэзии на каждой стоянке ночует по два раза!

Тенденция. Нет, закономерность. Первое правило Бойцовского клуба…

ФРАЗА ДНЯ: "Ну, как вам ДНЕВКА??!!!!!!!!!!!!!!!!!"

День 6. Сантиметры-километры.

За весь день №6 мы сделали 2 фотографии на всех, ибо шли мы назад, ибо дождь шел вместе с нами, ибо нехер.

Нам опять попадался стрэнджь пипл. На лицо приятные, добрые внутри. В частности, одна тур-женщина (иначе не назвать) обогнала нас, ушла вперед по тропе, а потом вернулась и по дружбе сообщила, что дальше нам придется идти "прямо поводе" и что "пугаться не надо". Мы поблагодарили ее и сказали, что мы уже пуганные воробьи, и что после снега вода кажется облегчением. Дальше мы, без страха, действительно пошли по полноводным ручьям, в которые после дождей превратились все тропы.

Также мы все время обгоняли двух девочек лет десяти-двенадцати, которые умудрялись каким-то неизвестным нам способом снова и снова оказываться ВПЕРЕДИ НАС. Причем было совершенно очевидно, что они просто гуляют туда-сюда по "большой воде", в свое удовольствие, а мы, "бегущие с рюкзаками" никак за ними не поспеваем. Вот они остались далеко позади, и тропа вроде бы одна-единственная – и вот они опять перед нами. ТЕ ЖЕ САМЫЕ две девочки (я проверял!)

Мы продолжали шлепать впереди девочек и вслед за девочками, пока им это не наскучило. Все это время я оставлял на окрестных кустах клочья своего очередного дождевика (за поход на эти цели у меня их ушло штук пять). Сага о полезности плотного, матерого и – хрен с ним – ДОРОГОГО дождевика.

Народ стал шлындать толпами. Вот уже два мальчика нас обогнали. Потом нам встретился благообразный седобородый дядька-альпиндяй, который спросил нас, как дела на перевале, показал нам тропу и пожелал удачи – от него веяло таким добродушием и профессионализмом, что я подумал: уж не Илюха ли это в будущем? Ему (Илюхе) только кошки купить да постареть лет на десять…

Промокшие как сама вода, к концу дня мы прибыли на нашу первую стоянку, где, по правилу Клуба Песенной Поэзии, состоялась наша здешняя ночевка №2, последняя ночевка на Маашее. То, что день уже подошел к концу (хотя было всего часа четыре), мы решили единогласно, завидев родную стояночку. Все равно этот проливной день был какой-то почти конечный. Конченный это был денек…

Путь обратно обычно короче, а значит короче и мой сегодняшний рассказ.

В этот день произошло еще одно важное событие: Ленка заработала новый никнейм: "Ленка-Сантиметр".

Дело было так. Ложится она, значит, спать. Или встает утром – какая разница? И вот сетует она на то, что места ей в палатке между нашими с Таней задницами фатально не хватает. Что мы ее притесняем, и ей остается всего какой-то…

"Сантиметр!" – кричит Илюха. И заканчивает мысль: "Ленка-Сантиметр!"

Аплодисменты.

Кстати, а спать-то надо. Дневки-то кончились!!!

И опять Ленке ложиться между этих неумолимых задниц. Пьяных, к тому же! Уточняю: Таня-то хоть не пьет, а зато мы с Димидролом – две пьяные задницы!

А что делать? Жизнь – не мед, это даже Ленка-Сантиметр поймет!

Спать пора, уснул бычок, лег селедкой на бочок…

Посреди ночи раздался страшный взрыв. Это был удар грома такой силы, что, казалось, это горы раскалываются на куски. За ним последовали новые удары, прямо по голове – как из гаубицы, которую установили возле палатки. Мы валялись внутри оглушенные, практически контуженные, а вокруг нас всю ночь били орудия, шумела вода, и гремели камнепады. Молния сверкала так, словно нас снимали гигантской камерой с фотовспышкой.

Плохо нам спалось. Впрочем, как всегда. Мы ведь всего лишь ПОЛУбоги.

Так что все фразы за нас сказала гроза.

Нет, вру, одна приколюха вышла на славу. Я ложусь спать, и говорю дикторским голосом: «По пионерскому лагерю…» А Димьян: «… - ОГОНЬ!!!»

ФРАЗА ДНЯ, однозначно.

День 7. Чуя – это не только конопля.

Погодка с утра – японский бог! В смысле, хорошая. Понятно: сегодня ведь возвращаться. Никуда лезть не надо.

Таким образом, фотать без риска для результата можно было в первый и последний день похода. А это не так уж и мало, друзья мои! Два дня ясной погоды на Алтае в августе – об этом иные мечтают!

Покидаем мы Маашей. Спустились к Чуе, и по-о-ошли вдоль нее! Сзади остаются ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ВИДЫ на Улаганское нагорье, впереди – НЕВДУРЕННЫЕ КРАСОТЫ гор вокруг Чуи. Прощайте тропы, теперь идем прямо по дороге.

Тут мы повстречали наших Просоленных Мужиков с Резвой Женщиной. Стали делиться впечатлениями и биться в десны. У них, правда, все впечатления заключались в том, что они просидели эту неделю на заднице в ожидании хорошей погоды. Пенсионерам спешить некуда, завидую. А мы – во как! Снежные скакуны! Завидуйте нам в этом, старые морские волки! Удачи!

Меня после двух суток простоя прибило на непрерывный фотосъем, особенно на "макро". Жучки-червячки, кузнечики и божьи коровки – все становились моей лакомой добычей. Вообще, в хорошую погоду фотать здесь можно все подряд, не ошибешься. Такие прелести и сладости, что даже Маруське с Аленушкой не снились! Так что на Чуе, друзья, вставляет не только от листиков известного вам растения.

Забыл рассказать, что в походе, во избежание недопониманий и противоречий между горными кланами, мы условились плохие слова (даже сказанные в порыве благочестивого изумления) заменять волшебной формулой: "Гардемарины, вперед!" На Маашейском леднике, на Нижнешавлинском перевале и на Ванькином Причиндале – звучали восторженные "Гардемарины!" На моренах, в снегах и топких болотах звучали "Гардемарины!" отчаянные.

Ну вот, и, соответственно, Чуйские верховья – это тоже сплошные неописуемые "Гардемарины!", "Гардемарины!" и "Гардемарины!" Вперед!!! Башку открутишь, пока идешь.

Но, гарды – маринами, гордые – моренами, а нам – действительно ВПЕРЕД! По одноколейке имени "Газ-66".

Впервые за весь поход мы посбивали ноги. За каких-то два-три часа. Не ходите люди по дорогам, лазайте лучше по кручам – и с ногами у вас все будет ОК!

Скоро мы настолько приблизились к цивилизации, что повстречали коров… И заплакали. Ну, почти. Жалко уходить от этого великолепия.

Зов джунглей звучит все слабее, вот уже дети алтайские на коньках поехали… зимовья и летники пошли чередой… Кстати, о детях. Дошли мы, значится, до Чибита, встали на бережку Чуи, и мы с Димьяном отправились в поселок за молоком и снедью. Голодной саранчой вломиться в магазин. Сам Чибит не потряс, дважды не потряс и трижды, за исключением строящейся ШКОЛЫ, создатели которой решили воссоздать в центре деревни Версаль. Ну а по улицам, мимо колонок, отделанных жестью(!), ходют Дети с головами как арбуз, красными лицами и узкими глазенками. И вот эти еле заметные от земли Дети, завидев нас, вдруг как заорут: "Здарова!!!" Мы аж чуть не рухнули от удивления, что этакий гриб говорить умеет!

Мужчины в Чибите отсутствуют (предположительно, они на покосе(?)), зато женщины во дворах все бухущие, и курят отнюдь не простые сигаретки. Эти женщины полчаса отсылали нас в разные концы своего не слишком населенного пункта, в котором почему-то ни у кого нет своих коров, пока наконец-то в одном подворье нам не налили-таки разбавленного водой молочка по сорок рупь за поллитру. И на том мерси.

В магазинчике с животрепещущим названием "Надежда" (в 18-00 он еще работал, храни его алтайский бог!) мы развели незадачливую продавщицу на все, что там было съестного, кроме пива (которое стоит посередине ящиками, но его еще НЕ ПРИНЯЛИ, гардемари их впередами!), но в альтернативной избе-магазине с гордой вывеской "Ырылсу" (урулсу? кырылсу?) мы добыли и его, заветное.

Вернулись на стоянку со сладкими призами, устроили прощальный вечерний костер на фоне закатных гор, под плеск Чуи, под бульк последней энзэшной водки. До свидания, поход! Будь здоров!

ФРАЗА ДНЯ: "ЗДАРОВА!!!" (выкрикивается со вскидыванием руки, по аналогии с "Преведом")

День 8. Бийск – город кастратов.

Борисыч, который нас не прокинул, и исправно поджидал на своей "Казельке" в Чибите – даже без сильных следов похмелья на лице! – под известную вам и нам музычку ровно в 10-00 покатил Клуб Песенной Поэзии в сторону городского смога, от которого мы чуть не отвыкли (хвала дыму!) и соскучившейся по нам Работы.

По пути поглазели на международный сплав "Катунь-2006". Попутчики по газели рассказали нам новости с этого мероприятия: уже счет 2:0 в пользу утопших. То есть два жмура уже есть. Веселые горки. Ну а какой тогда смысл все эти канаты на реке натягивать? Автобусов понаехало, народу понабилось, иностранцы… На видео снимают, наверное… Как эти любители водных процедур жмурятся друг за другом. Не, не понять мне этих мокрых удовольствий.

На Чике-Тамане незадолго до нас был обвал (вот бы Работа облажалась, ехай Борисыч побыстрее!) Специально обученные машины убирали валуны с дороги, а мы ложились в новый виток – и так до Семинского, где мы опять не стали покупать китайские феньки, - и до Онгудая, где знаменитая столовая "Погребок", конечно же, по субботам не работала.

Пообедали только в Семе, ну ясно где – у Никаноровны! Реклама получается, о как. Илюха настолько истосковался по салату, что стал его фотать "макрофлексом". Maniac.

Потом мы долго-уныло ехали. В Горном заправились газом, рвали пасти зевотой.

В Бийске простились с Борисычем. Успехов тебе, дядя Юра!

Димьян пересел на автобус до Барнаула (хватит железнодорожных экзерсисов!) А мы вчетвером пустились в трехчасовое пешее турне по Бийску. Нет, этот знатный мегаполис не претендует на столицу мира, хоть бы он даже остался единственным городом на планете! Это такая… э-э… лужа!

Ну, конечно, в Бийске есть трамваи :) и подземные переходы :) и магазины "Мария РА" :) – и в кафушках с ненавязчивым сервисом обдирают, как следует…

Хо-хо. Идем по улице Ленина (и такая есть! – весьма захолустная улочка), три жирных бабы навстречу, пьянющие и с детьми. Одна меня решила напугать: "У-у!!!" Страшно, натурально.

Река под названием Бия, в три раза шире Алея. Кто не знает: достойнейшая река Алей протекает через Столицу Мира – Рубцовск.

Вот и все отличия Бийска от Столицы Мира. Вот и все достопримечательности. Да еще две орущие друг на друга бабки, что-то там не поделившие в Храме Божием.

А я-то думал, Бийск – это… Второй по величине… В Алтайском крае… Тьфу ты!

В центре города, на какой-то расфуфыренной аллее, где стоят ЦУМ, кинотеатр "Алтай" и табличка "Бийск построен по указу Петра I…" – нас приняли за иностранцев. "Хеллоу!" – кричат пацаны на лавке.

"Здарова!" – отвечает Таня.

Совсем бы нам было уныло в этом городке, если б не аттракцион на вокзале. А там был реальный аттракцион! Центр досуга для детей… Илюха снял его на видео.

Резиновый загончик, и по его углам – колонны в виде рук и ног гигантского надувного клоуна. И сам клоун, нависший над детьми, что прыгают внутри, - совершает в такт их движениям отчаянные и выразительные фрикции! Вот это уржаться, буду блин! Гоп-ля, идите ко мне, маленькие проказники!!!

Это последнее мое воспоминание перед тем роковым часом, когда злой поезд увез нас в Столицу Зимы, чтобы я сидел тут теперь, на Работе, и печатал эти строки, роняя скупые слезы ностальгии по горам, лесам, рекам, и Клубу Песенной Поэзии – моей Идиллии лета-2006.

Маашей-Баши!

………………………………………………………………………………..
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