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воспроизводится по моим собственным воспоминаниям, не претендуя на 200% достоверность
все имена собственные, присвоенные героям, остаются на совести автора
Интро
..Я закрываю глаза, и вижу туманные распадки Аккаи, лёгкую дымку над водой Каракольского озера, россыпи голубых цветов в долине под Замками и непролазные муехтинские дебри…

Я просыпаюсь от резкого толчка в бок. Что, уже пора?! Семь утра, японский бог, и уже надо собирать рюкзаки, мыть помятое лицо в ледяном ручье, и корячиться на перевал…
Бадан

– Нехеровенько мы попали: в первый же день – дождь!

Крейзи Рак улыбается неоднозначной улыбкой, изо рта торчит зубная щётка. Он идёт с котелком будущего чая от речки; в нескольких метрах внизу журчит располневшая после обильного ливня Имурта. Дождь шёл весь день и всю ночь. Куски холодной сайры передавали на тарелке из палатки в палатку – такой был у нас вчера ужин. Собственно, из-за этого дождя мы здесь и встали, так сказать, на полуслове, на маленьком клочке земли между трёх деревьев. Две сосны да ёлка. А рядом, на склоне – стройные ряды необычайно высоких и белых берёз. Красивый, почти волшебный вид. Только в ливень им особенно некогда было любоваться.
– Возрадуйся, брат, что он уже кончился, - приветливо отвечаю я, и спускаюсь к реке, собирая на себя с зарослей струйки воды. Имурта разноголосо бурлит, заигрывая со мной в это мокрое утро второго дня нашего похода.
Позвенев её водою на зубах, я возвращаюсь к палаткам, прилепленным одна на другую; здесь явно не хватает места для трёх отдельных апартаментов. Особенно таких как Витина рыбацкая палатка. Возле неё, кстати, происходит приятное шевеление. Люди стягиваются к залитому дождём костровищу, слушая жизнеутверждающие утренние трели Крейзи Рака.
Крейзи Рак (знакомьтесь: Лёха Курицын aka CrazyRak) как раз проходится по одолженной у Вити Роева палатке вдоль и поперёк, громко посвящая общественность в своё неудовольствие от эргономики сей вещи. Вкратце: палатка китайская, и страшно протекает, даже целлофан, натянутый сверху, не спас Лёху и Алёнку от ночного промокания. Конечно, у Лёхи всё это украшено метафорическими и аллегорическими тонами, которые я воспроизвести не смогу.
Вот показались и молодожёны, тоже определённые на отдельную 2-местную жилплощадь: это Димьян и Алёна – и у них, представьте себе, свадебное путешествие! "Чтобы ещё раз – да только через мой труп!" Это слова невесты после путешествия. Но пока она ещё их не сказала, и давайте думать, что сегодня она тоже в хорошем настроении…
Лёха Энский суетится с мокрыми вещичками возле растяжек. Да, все остальные с ним солидарны: надо как-то пытаться сушиться.

Лёха Энский (или Алекс Энский, не знаю, как ему больше нравится – он, по-моему, и сам до конца с этим не определился) происходит из тех знатных героев, которые никогда прежде в походах не бывали, но именно по этой причине подошли к делу со всей ответственностью: под проект Лёха купил в комплексе рюкзак, спальник, палатку и походные боты. Рюкзак должен был вместить всё необходимое, спальник – быть компактным и тёплым, палатка – непромокаемой. Боты тоже должны были быть непромокаемыми, поэтому вчера Лёха удивился, когда на первом же броде в боты налилась вода – и они неумолимо ПРОМОКЛИ изнутри…
А так бывает. Сплошь и рядом. А ещё бывает, что ВСЁ промокает – как у нас сегодня.
Пока мы пытаемся это исправить с помощью редких солнечных лучиков, и параллельно готовим завтрак (кашеварит матёрый профи Димьян Б), Крейзи Рак расстаётся с последними остатками утренней улыбки: в спине у его жены Алёнки обнаружен аккуратный клещ.
Ну что ж, и это случается. Достаём из памяти пособие по извлечению паразитов, надрываем масляной пакетик из лапши БП, и дружно вращаем кровавого мерзавца скользкими пальцами. Пять минут операции – и трёхдневный курс йодантипирина. Алёнка после экзекуции бледнее, чем обычно, но держится молодцом.
Её свежеиспечённый супруг (свадьба Курицыных была тремя месяцами раньше свадьбы Бородиных; сплошные молодожёны вокруг, не находите?!) тем временем смачно проходится по клещу, его генофонду и культурному наследию.

Каша съедена, вещи собраны, путь известен. Вверх.
– Да, а бадан здесь ещё не растёт: низковато для него будет.

Моё глубокомысленное замечание потопает в плюханьи ног. Мы многократно "прошиваем" Имурту, и те, у кого ещё были чаяния не попасть ни в один брод, быстро с ними расстаются. Из-за таких вот чаяний мы не пошли в этот раз на Альбаган, а пошли на Караколы. Очень уж сильна во впечатлительных головах женщин магическая фобия бродов. Броды – они холодны и глубоки, но всё-таки менее таинственны и непостижимы, чем женщины.
Вот, например, Алёна Б спрашивает, долго ли нам ещё подниматься. Я отвечаю, что мы ещё не начали.
..Шлёп!

Как только выглянуло солнышко, активизировались сонмища слепней, которые вчера не давали нам покоя всю дорогу по Кубе. И вот они снова атакуют! А раньше их здесь не было, десять лет назад.
Шлёп!

– Знаете, в чём дело? – говорю. – Кони! Конные туры, которые в последнее время стали модными, приносят природе Алтая такую же пользу, как плодящиеся повсюду турбазы и кемпинги – от них уже места живого нет! Кругом люди и кони!
– И верблюды, – смеётся Димьян.

Действительно, когда-то участок дороги от Чемала до Эрлагола был совершенно безлюдным. Теперь на каждом метре там можно не только "отдохнуть" с пивом в сауне, но и, например, сфотографироваться с верблюдом. Какая прелесть!

– Матрасники, как ты их называешь, – напоминает мне Крейзи Рак.
– Лошадники, – киваю я на тропу. Она разбита копытами в хлам.

Вот они, плоды цивилизации: грязь по колено, навоз и конская моча. И конфетные обёртки. А над всем этим кружатся полчища жирных кровососущих.

Шлёп! Прямо на лицо садятся!

Лошади, конечно, животные хорошие. Но, как и большинство животных отряда травоядных, эти создания привыкли писать и какать под себя, на ходу. Теперь мы всё это вкушаем. Месим, то есть, ногами. А вкушают нас конкретно слепни.

Шлёп!

– Ах ты, зараза!

Шлёп! Шлёп!

Виноваты, понятно не лошади. Виноваты, как всегда, люди.
Но Крейзи Рак уже вошёл в раж, и плотно эксплуатирует тему "лошадок", на которых все любят "кататься". С его аргументами трудно поспорить.

А вот и сами "лошадки"! Нас догнала колонна "отдыхающих" – представителей (читай: жертв) алтайского конного туризма, съехавшихся в Чемал со всех концов Сибири, чтобы с такими вот унылыми лицами трястись теперь в сёдлах, подрагивая, когда лошади оскальзываются на камнях и проваливаются копытами в зловонную жижу…

Одна сердобольная всадница средних лет не выдерживает и обращается к нам с криком души, исполненным сострадания:

– Бедняги! Как же вы пешком здесь идёте, с рюкзаками! Мы на лошадях-то устали!..

Вереница лошадников уплывает вверх. Мы провожаем их тяжёлым взглядом.
Наш путь усеян не только препятствиями, но ещё красотами и громкими восклицаниями. Исходят они, по большей части от Лёхи Крейзи Рака, который, в частности, одержим идеями Хариуса и Лавины. Идея Хариуса заключается в том, что он, вероятно, "водится здесь повсюду" – а, стало быть, его надо всеми доступными средствами ловить. Я, конечно, не продвинутый рыбак, но сдаётся мне, что ботинками в Имурте хариусов мы не наловим… Идея Лавины – это отражение в лёхином сознании экстремальных красот: камнепадов и снежников, нависших скал и поваленных деревьев: во всём этом Раку видится лавинная подоплёка. Логика проста и девственно прекрасна: деревья повалены – это ЛАВИНА!
Ну наконец-то Мишкина стоянка – долгожданный ивент. Красивое место: опушка, покрытая рыжей хвоей, в окружении вековых сосен. Отдыхаем, осматриваемся на клещей. Застываем в картинных позах на гигантских валунах.
Тропа исчезла, и мы идём её искать. Находим. Я нахожу, в числе прочего, местный "сортир": сюда народная тропа тоже не зарастает…

Не хочется верить, что нам предстоит всю дорогу подниматься по лошадиному "следу", но это так.

Конофилия продолжается. Я иду первым, Лёха Энский – замыкающим. В середине Дима, Лёха Курицын, Оля и две Алёны. Счастливая семёрка.
У нас два Лёхи, две Алёны. Можно вставать в центре между ними и загадывать сплошные желания! У меня сегодня желание одно: без дождя подняться наверх. Да разве ж это возможно!
Вот и он, красавчик – дождь! Лезем вверх по канаве, рытвине, которую когда-то можно было назвать тропой, утопая в грязи почти по пояс. Люди просят пощады, в смысле отдыха. Ну уж нет, назвался клизмой – полезай в… Лишь когда ливень особенно свирепствует, забиваемся куда-нибудь под дерево кушать арахис и карамэлки – такой у нас обед.
Но всё когда-то кончается: и дождь, и наши мучения. Небо прояснилось, мы лежим под раскидистыми ветвями кедра, отдыхаем – чтобы с новыми силами лезть дальше.

Алёна Б опять спрашивает, долго ли мы ещё будем идти вверх. Я отвечаю лаконично:

– Всё время.

И мы снова идём вверх. Вокруг постепенно открываются ВИДЫ.

А вот и бадан. 
– БАДАН!!! – кричит Крейзи Рак.

Да, это бадан. Много бадана. Море бадана! Такого даже я раньше не видел: целые плантации бадана! Практически всё верховье Имурты им заросло! Я притормаживаю. Димон поддержал меня, вдвоём мы набрали большую охапку прелых и душистых чёрных листьев. Так что вечером будем чифирить…
Кстати, слепням – абзац. Не залетают они на такую высоту, хоть бы и за лошадками. Сюда даже клещи заползти не могут! Только стренджеры вроде нас.
Мы обходим вставших на стоянку любителей коней, и оказываемся под Замками. Мы почти наверху, и отсюда видно хребты Кубинской долины.

Ставим базу по соседству с незаметным ручейком, под мощными старыми кедрами. Да не просто старыми – я бы назвал их ДРЕВНИМИ: невероятной толщины рассохшиеся от времени стволы, монструозные ветви-лапы… Это сущие дендроиды, замершие под сенью своей седой замшелой шевелюры в ожидании темноты, когда они вдруг оживут и покажут нам всё, на что они способны! На ночь глядя думать об этом жутковато.
Но до темноты ещё есть время, и я мчусь к Имурте, которая спряталась в нечеловеческих травяных зарослях, так что найти её можно только по шуму. Мчусь – громко сказано! Здесь легко расшибиться! Под монтаной и травой высотой по пояс самый неожиданный каменистый рельеф. Запросто поломаешь ноги или рухнешь прямо в воду.
В итоге мой "молниеносный бросок к реке" превратился в почти часовое скачкообразное издевательство над самим собою: мало я уделался на тропе! В лагере меня за это время успели потерять.

Не хочется говорить, зачем я проделал столь безумный трюк. Если скажу, обещайте не смеяться. Я хотел постирать штаны и носки!.. Хм, ну, в общем, я это сделал. Какой ценой – другой вопрос!
На базе – глобальное сушилово. На каждой маленькой веточке, на каждом сучке – по шмотке. Вокруг – гирлянды штанов и подштанников. Димьян форчмит нещадно, пламя пляшет, доставая нам до пояса. Сухая кора отлично горит. Кто-то уже начинает раздеваться: жарко.
Пора заваривать бадан.

Чемергес
Смеркается. Мы сидим в объятиях древесного великана, могучего древнего энта. Свет костра падает на лица, они кажутся бронзовыми, словно это лица героев эпоса, выхваченные пламенем со старинных гобеленов и гравюр, с пожелтевших страниц средневековых фолиантов. За нашими спинами догорает закат, верхушки кедров растворяются в розоватом молоке сумерек. Красиво. Очень красиво. Потрескивает углями костёр, вокруг – тишина, лишь изредка её нарушает колокольчик стреноженного белого коня, гуляющего где-то в отдалении.
Ну, бадан – хорошо, а чимер – лучше! По чимеру, друзья?
– ЧЕМЕРГЕС!!! – кричит Крейзи Рак.

И мы подхватываем: "Даёшь чемергес!"
Самогоночка, кстати, чистейшей рубцовской разливочки: "Чемергес закрашенный" – прямые поставки со свадьбы Димы и Алёны. Этого снадобья у нас четыре полторахи. Шесть литров т.е., если у меня всё в порядке с математикой. А всё ли в порядке у нас с головой, раз мы тащим в горы столько самогона? Сейчас увидите.
Технология стакана! Стакан чемергеса – хлоп! Это тебе не слепней давить…

Весь день мокли и мёрзли. Теперь нам быстро хорошеет. Тело теплеет, кровь ускоряется. Мысль летит далеко за пределы тела. Сегодня у нас полноценный ужин с мясными (тушёночными) закусками, и другим весельем!
Оля поёт песни. Она вообще певица. Да, вот так. Не поверите.

И она затягивает душевные русские песни. А мы зачарованно слушаем, глядя на огонь, а местами (где знаем) – подпеваем.
– Э–эх, до–ро–оги… Пыль, да–а туман…
Мы счастливы. Нам хорошо здесь, в царстве гор, в царстве звёздной ночи…
– …Как я вам вчера говорил, а: убирайте на ночь вещи! А вы их так и оставили висеть!
И вот они снова наглухо мокрые. Трусы и шапки можно выжимать. Ибо ночью был дождь! Нечего теперь гундеть, давайте двигать на Замки. Ну что, замутнённые утренние головы, охота снова лезть в лямку рюкзака?..

Собираемся. Тяжкие вздохи. Не для всех вчерашний стакан прошёл бесплатно.
Крейзи Рак находит новую особенность в эксплуатации Витиной палатки: она невероятно сложно (и поэтому долго) складывается! Что непростительно в походных условиях. Виноват, конечно, Витя – за то, что дал такую палатку. Стараниями Крейзи Рака, Витя, похоже, икает там у себя в Рубцовске, практически не переставая.

Наконец, удалось. Про то, что палатка Вити лёгкая и складывается компактно, речи не идёт.
Будучи не совсем уверенными, что идём в верном направлении, мы полезли на верхотуру. По какой-то весьма пересечённой и изъеденной водными потоками местности. Полчаса подъёма – и мы видим Замки. Они как по волшебству выплывают из тумана огромными каменными кораблями. Мы почти бежим.
Замки быстро растут по мере приближения. Они величественны. Они сказочны.
Конечно, на них нужно трижды и четырежды взобраться. Доставайте фотоаппараты! А, так вы их и не убирали? Ну, правильно, не щади цифру, пока дождя нет!

Вид с самих Замков не слишком отличается от общего вида: панорамы хребта Иолго со всеми его извилинами и выкрутасами. Гораздо интереснее и фантастичнее другое: из ущелья, снизу вверх, стремительно выплывают одно за другим огромные облака! Они набегают, расстилаясь по склону, накрывая собой и пряча всё, что оказывается под ними. Всё это тонет в густом молоке летящих туманов. Картина, непередаваемая словами.

Мы просто стоим и не двигаемся. Эти мгновения длятся вечность. Они и сейчас у меня перед глазами. И если эти скалы зовутся Замками Духов, то мы зовёмся Духами Замков! Жаль, что нам нужно отсюда уходить – дальше.
Конники опять начинают досаждать. Их тоже привезли на Замки, и они кишат на всех камнях. Нам тут делать больше нечего. Но есть от конников и польза. Например, они скажут нам, как дальше идти к озёрам. Вон туда – в долину, а оттуда через перевал – к Караколам.
Здесь для нас опять начинается неприятный участок пути. В низине всё затоплено водой. Мы отчаянно чавкаем по топкой "тропке". Собственно, тропки здесь нет: вся болотистая низина – наша, полная чаша радости, до краёв. И мы полтора часа её хлебаем. Особо одарённые соратники сопровождают процесс красочными комментариями.
Но И ЭТО проходит. А за болотцем – долгий покатый луг, сплошной ковёр из цветов, тысяч, миллионов цветов! Какая же это красота!!! Я падаю прямо в неё – и за мною падают остальные!
– А если клещи?

– Да какие клещи на такой высоте! Они тут задыхаются от цветочного аромата!

Мы устраиваем изюмно-курагушный перекус – такой у нас второй английский завтрак, – и устремляемся к вершине перевала. За косогором открываются необозримые просторы. Ниже по склону мы видим прекрасный снежник. Рядом под камнями журчит вода. Хорошо бы чистая – а то наши пузырьки совсем уже пустые.
Снизу к нам поднимается совсем не светлое облако – наоборот, серая завеса из мороси, ставящая под угрозу всю фотосессию. Мы быстренько достигаем снежника и резвимся на нём, как дети. Дима собирает для Алёны прекрасный букет из синих и ярко-оранжевых цветов.
Дальнейший маршрут очевиден – вниз. Каменистая тропа, обрамлённая живописными ёлочками, безжалостно расходует набранную высоту, но тут, как говорится, без вариантов.
Здесь, на спуске, среди буйных зарослей странных змееподобных кустов-деревец, у людей внезапно "заработал" МТС в мобильных телефонах, и они принялись делиться своей радостью с родными и близкими. В частности, Алёна Курицына дозвонилась родителям, и они, довольные тем, что их дочь ещё жива, благословили её и нас на дальнейшие приключения.
Благословленные и по-прежнему живые, мы продолжаем углубляться в густеющий хвойный лес.
Хариус
– ОЗЕРО!!! – кричит Крейзи Рак.

Между кедровых стволов и иголок мы видим пятнышко бирюзовой воды – это действительно гладь озера! Сегодня снова прольётся чемергес – во славу местных богов и духов, а также за увенчание успехом наших многочасовых трудов!

Прыгая по витиеватым корневищам, мы раздвигаем грудью зелёную прохладу леса и выкатываемся на берег Большого Каракольского озера. Стоим, озираясь. Красота дивная. Притих даже Лёха КР.
Озеро совершенно спокойное. На дне видно каждый камушек. Тишина, над водой проплывает туманная дымка. Жаль только, что погода немного пасмурная.
А время только шесть часов! Впереди ещё почти полдня! То есть это же днёвка, понимаете!
Мы с Димьяном и Лёхой КР идём в разведку для определения места дислокации. Соседствовать с коноложцами, которые скоро тут будут, у нас нет желания. Берег озера упирается в гору, и по кромке идёт сложнопреодолимая тропа, вся состоящая из прыжков по камням и пролазов под корнями-ветками. Минут через двадцать мы находим уютную стоянку в самом, пожалуй, живописном местечке, где кедровые ветви сомкнулись над головами, а за спиной – крутой лесистый косогор. Быстро тащим сюда девчонок.
И вот мы победоносно созерцаем своё туристическое достижение, заглавную цель похода.

Картинка для открытки. Каракольские озёра в лучах заката. Мы сделали это. Мы нашли свой маленький рай.

Снорри, Оля Криусенко и Лёха Переселенцев (по совместительству, мой двоюродный брат).

Недавние молодожёны Лёха и Алёна Курицыны.

И новейшие молодожёны – мой родной брат Димьян и Алёна Бородины. Их свадьба состоялась прямо перед походом, 7-го июля 2007 года. Седьмого ноль седьмого ноль седьмого. Три семёрки – счастливая дата, по которой и весь наш поход (он же свадебное путешествие сразу для двух молодых пар) получил от меня название "7–7–7".

Четвёртая счастливая семёрка – это наша семёрка смелых. Туристов-мазохистов.
Начинается оперативная располага и порубка дров. Тут раздался страшный крик Лёхи Рака:

– ХАРИУС!!!

Идём на зов. Нашим взорам предстаёт клокочущий горный ручей, впадающий в озеро. Да и не ручей вовсе это был – это тёк вниз, от верхних своих озёр к нижним, сам Каракол.

Нет, такого Хариуса Лёха упускать не собирался. Пока Алёнки обустраивают интерьеры палаток, они вдвоём с Димоном двинули на добычу вожделенного зверя. Не знаю, чем они ловили несчастную рыбку, но час спустя возвратились пустые.

– Витя говорил, что они жуков едят, которые под камнями, – многозначительно сказал Крейзи Рак. Я так и не понял, была ли это констатация печального факта, информация к размышлению или руководство к дальнейшим действиям. Во всяком случае, идея Хариуса не отпускала Лёху до конца похода.

Пока одни ловили рыбку, другие стирали носки: похоже, Алекса Энского посетила мысль, аналогичная моей вчерашней. Повинуясь ей, он утопил свои носки в Караколе. Сомнительный подарок чистейшей реке и озеру.

Мы приступаем к торжественному приготовлению пищи. Ужин – главная еда в походе. Особенно такой, как сегодня. На костре закипает котелок с весёлым супчиком. Рядом пенится крепкий бадановый чай.
И наконец – слава Димьяну: с его и божьей помощью праздничный ужин готов! Наградное картофельное пюре – каракольским бродягам! Ну и наградные сто писят грамм, ессно! После чего начинается бурное и продолжительное веселье с песнями, танцами, облачениями в лифчики и т.п. (см. фото :) Самые отчаянные пробуют курить бадан. Такое ощущение, что среди них был и я!

А на десерт Димьян припас кое-что из армейской кулинарии: дембельская каша! Печенье с мюслями, изюмом, курагой и сгухой. Сладость такая, что рот слипается. Но идёт на ура, только за ушами трещит!
Утро, свежайшее ясное утро! Солнце озаряет гладь озера, согревая лучами его лесистые брега. Скорее идём купаться! Только не в озеро – нельзя нарушать его величавое спокойствие – бежим к ручью!
Тут Лёха Курицын поразил меня своей сноровкой и живучестью: он бухнулся в Каракол, прямо под ледяной вал, накатывающий на него с высокого камня – и плескался и нежился там целых несколько минут! Жуткое зрелище! Он ещё и удовольствие от этого получает!
Я, конечно, тоже скинул исподнее и влез в парные струи, но ненадолго, исключительно в целях гигиенического омовения. Кстати, вездесущие самки человека (наши девчонки) воспользовались этим моментом: кто-то из них не преминул запечатлеть на цифровик мой блестящий зад. Говорят, что это была Бородина Алёна. Ну, я-то и сам Бородин, так что…

Да и кого нам стесняться, спрошу я вас, дорогие друзья, на лоне-то дикой природы?

Мы идём с Лёхой Энским в обход озера, на рекогносцировку. На другом берегу находится база отдыха. С домиками и со всеми вытекающими. То есть, втекающими: главный по базе инструктор лежит где-то внутри и "отдыхает", а все прочие не знают ни хрена. Типичный клинический случай. Их ведь сюда "завезли". Тут их как следует "отдохнут" и спустят обратно в цивилизацию, так что знать им, где находятся другие шесть Каракольских озёр, совсем не обязательно.
Мы отходим в сторону посовещаться. Осматривает окрестности. В месте, где Каракол перетекает к следующему, шестому озеру, установлены мостик и водное колесо.
– Смотри, – Лёха показывает пальцем.

К кедру прислонена деревянная "скульптура" женщины. Рук нет, верх покрывает подобие ночнушки или блузы розового цвета, низ от пояса – голый. Видать, тяжко тут инструкторам без женщин в несезон.

Пока мы пристаём к деревянной бабе, появляется "экскурсовод". Это лохматый и помятый дядька в полосатой тельняшке, вкусно пахнущий алкоголем и луком. Отдыхающие кое-как его добудились, но сам он отдохнуть успел явно лишь наполовину. Он тащит нас в дом, расстилает на видавшем виды столе нашу карту и тыкает в неё засаленным пальцем. Подписывает на ней ручкой правильные названия рек. Оказывается, официальная карта, как всегда лжёт.

Ему нравится, что мы – алтайские, из Рубцовска (про Лёху Энского я умолчал), он расспрашивает нас, как мы сюда добрались и где остановились. Когда мы говорим, что, судя по его корректировкам, мы поднялись не по Имурте, а по Имухте, он говорит:
– Тогда дайте, я пожму вам руку! Там ходят только безумцы!

Когда выясняется, что всё-таки мы – имуртинцы, он говорит:

– Тогда я забираю своё рукопожатие обратно.

В общем, толку от него немного. Он не может нам вразумительно объяснить, как нам пройти к истоку славной реки Сергезю (именно эта река была избрана мною для обратного выхода, так как десять лет назад я по ней уже спускался к Кубе). Для него самого это слишком очевидно, а нам слишком очевидно, что ему надо ещё сутки проспаться. По крайней мере, он рассказывает нам, что выше по течению Каракола ещё четыре озера. Вот туда мы и двинем.
Под занавес он ещё пытается нам что-то заяснить про то, что и та стоянка, где мы встали – "ихняя", и якобы "платная", но мы улыбаемся и благополучно пропускаем эту полезную информацию мимо ушей. Пожимаем ещё раз друг другу руки, и расстаёмся. Нас ждут в лагере голодные на впечатления искатели приключений.
Добавлю, что за время нашего отсутствия хариус так и не дался Лёхе Крейзи Раку.

На озере Каракольском хорошо, но не таковы мы, чтобы сидеть на одном месте! Нам надо двигаться и открывать новые горизонты. Правда, друзья?
Что-то без оптимизма… 

– А ну подъём, трамбуем рюкзаки! Десять минут стартовая готовность!

Перед выходом я ухожу в лес, чтобы пообщаться со своими рунами.
Потом мы выдвигаемся цепочкой, по отлаженной схеме. Сегодня мы хотим попасть на Аккаинский перевал. Прыг-скок, прыг-скок по камешкам вверх.
На верхних озёрах парочка отдыхающих нежится в лучах солнца. Перед нами – обширный цирк, образованный кольцом гор, сплошной замкнутой скальной стеной, украшенной снежниками. И маленький сюрприз: мы – внутри этого цирка, на самом дне колодца без выхода. Точнее, выход есть: он за нашей спиной. Покривившись, поворачиваем оглобли.

Но всё-таки здесь восхитительный вид! Не зря смотались!
Я вспоминаю, что пьяный капитан базы говорил что-то невнятное про единственную дорогу от озёр… Короче, друзья, эта единственная дорога – та, по которой мы сюда пришли.

– Нам сегодня предстоит много идти вверх, – сообщаю я приключенцам. Алёну Б это не очень вдохновляет. Вторая Алёна и Оля принимают известие как данность.

А пойдём всё равно все, независимо от взглядов и мнений.
За два часа мы одолеваем обратный подъём на цветочный перевал, официальное название которого я не помню. У самого гребня нам навстречу выезжает большая конная группа. Изумлённые "всадники" фотают нас, как достопримечательность: ПЕШИЕ туристы!!!
А их гид, весёлый алтаец, сказал:
– Везёт вам! Ходите, ноги качаете!

И дальше поехал. А за ним, как на привязи – понурые любители платного конного "отдыха".
Кстати, этот гид, как потом выяснилось, показал нам на карте верный и быстрый путь на Сергезю: по хребту от Аккаинской седловины. Зря мы в этом совете усомнились. Как так – по хребту? Как же мы потом слазить будем? И отвергли мы сей вариант как безумный.
С верхней точки перевала мы заметили в отдалении несколько высоких туриков. На меня снизошла благодать в виде желания их посетить, вопреки усталости отдельных участников. Это была настоящая благодать, потому что, когда мы подошли ближе, мы увидели…

Город туриков! Обширное пространство, буквально застроенное туриками! Сотни маленьких, больших, огромных туров всевозможных форм: здесь были и башни, и дольмены, и целые хижины, и даже кольца (!) из плоских серых камней.

И скоро мы поняли, почему здесь велось такое масштабное туриковое строительство. Мы стояли на обзорной площадке, в месте, откуда открывался потрясающий вид на Каракольские озёра с высоты птичьего полёта! Под нами зияла настоящая пропасть. Мы находились на вершине того самого скального цирка, который мы утром наблюдали снизу.
Это было стоящее зрелище! При подходе к краю захватывало дух. Внизу, как на ладони, одно за другим выстроились пять Каракольских озёр: большое пятое, четвёртое поменьше, и маленькие разноцветные с первого по третье.
Удивительно то, что мы могли всего этого не увидеть! Просто пройти мимо, и по не знанию расстаться с самым волшебным впечатлением нашего похода. Как хотите, но такая удача имеет сверхъестественное происхождение. Слава богам, что она нам выпала, и мы её не упустили!
Конечно, мы построили собственный тур: небольшой, но красивый – потому что наш. А на него Димьян положил найденную неподалёку строительно-туристическую перчатку с харизматичной и весьма подходящей к моменту надписью:
"Удачи!"
Лавина
На этот раз мы решили не спускаться в болотистую долину, а обогнуть её, не теряя высоты, слева, по хребтине, на которой издали угадывалась проложенная конниками педальная тропа. Долезть до тропы по колючей монтане оказалось не так-то просто, но мы это сделали, и вскоре уже снова любовались прекрасными Замками, на этот раз сверху.

Налево от Замков в широкую долину уходила реальная ТАНКОВАЯ тропа. Настолько танковой тропы я прежде в горах не видывал: по ней точно до нас ездили и танки, и бэтээры.

Такое положение вещей нас не то чтобы смутило, а скорее до глубины души возмутило – и мы щеманулись вниз, в глубь долины по полному бездорожью и бурьяну до бровей. Внизу протекал мелкий ручей, и мы почему-то решили, что к нему нам и надо. Обоснованием нашей правоты мы сделали многочисленные лошадиные следы, которые вели через ручей – и дальше в распадок.

Поскольку Лёха Энский купил в комплексе с рюкзаками-палатками ещё и компас, мы сверились с его показаниями, и они подтвердили, что река Сергезю действительно находится "где-то там"…

На этом этапе мы ввели новые понятия в философию Похода. Как альтернатива тропам танковым был предложен оригинальный термин: "Рубцовская тропа"!

Рубцовская тропа – это когда нет тропы, и ты не знаешь, куда идти. Рубцовская тропа – это когда ты прёшь через овраги и заросли напропалую, а в конце неизменно приходишь к цели!

Вот по такой тропе мы и свалились в долину Муехты (как выяснится завтра).
А там нас уже поджидала многочисленная армия очередных конофилов. Интересно, ходят ли ещё какие-нибудь туристы пешком в наше время?..

Эта поистине конская долина, снабжённая даже отдельной огороженной конюшней, порадовала нас своими чудесами природы – мощными скалами и гигантскими белыми пнями. Что здесь было лишнего – так это конники. Нам показалось, что здесь собралось сразу несколько групп. Видно, тут знаковое место для конофильских ночлежек. Мы стали расспрашивать первый попавшийся народец про славную речку Сергезю, и они отрядили нас к своему гиду.

Женщина-инструктор лет сорока добродушно посоветовала нам идти на перевал к Аккае, так как по низу здесь никто не ходит:

– Как-то одни ребята попробовали здесь спуститься, но вернулись и сказали, что это просто нереально.

А мы хмыкаем про себя, нас такие рассказы не удовлетворяют. Нам-то подавай Сергезю, и как можно скорее, зачем нам, чёрт побери, Аккая?

Мы решили опросить другую группу коняжников, которая расположилась чуть в глубине леса. Подходим к одному из них, молодому типчику, лицо которого я, к сожалению, не запомнил.

– Где Сергезю?

– Прямо, – неопределённо махнул рукой типчик.

Ну, прямо так прямо. Мы имеем устойчивое желание с ходу взять Сергезю за рога. И мы идём ПРЯМО. Через болото – в дремучие расщелины, которые сложно назвать берегом реки.
– ЛАВИНА!!! – кричит Лёха Крейзи Рак.

И он почти прав: это каменный завал, и он здесь не один. Их здесь множество! А над ними – двухметровый бурьян. А под ними – невидимые ручьи. А между ними – лес стеной.

Мы продираемся сквозь эти безбожные дебри, которые (как выяснится завтра) называются Муехтой. На карте сия дражайшая река вообще не обозначена. Вместо "Имурта" и "Муехта" картографы удосужились одну из них (не важно, какую) подписать "Муирта". Вам смешно? Нам – не очень.
Да, здесь останется наша молодость! Лезем вверх-вниз через сплошные непроходимые завалы, травища скрывает с головой, под ногами что-то трещит, обваливается, журчит… Короче, погибель! Странная же это Сергезю! Не помню я такого! И как вообще люди по ней спускаются-поднимаются?! 

Общий энтузиазм быстро нивелируется до нуля. Крейзи Рак опять вспоминает добрым словом Витю, хозяина злосчастной палатки: теперь она стала слишком неудобной при переноске. Лёхе приходится тащить её поверх рюкзака. А так как она в сложенном виде представляет собою круглый и довольно большой блин – то постоянно соскальзывает, цепляется и т.д. Теперь попробуйте перевести всё это в эпитеты, характерные для прямолинейного Крейзи Рака…
Отряжаем меня, Димьяна и Лёху КР в разведку: есть ли здесь какая-нибудь, самая захудалая тропка? Результат получасовой разведки: тропки никакой нет, и вообще повсюду звездец!

Вот что такое "прямо", друзья мои! Искренне вам советую: меньше слушать всяких типчиков, и точнее определять для себя такие понятия как "прямо"… Мы тоже с самого начала чувствовали в этом слове подвох. Так давайте же научимся доверять своим чувствам, а не чужим дядям!
Айда назад, братцы и сёстры, покуда мы ещё живы! Вылазим из этого беспредела!
Мы приняли решение возвращаться в долину коней. Либо это не Сергезю, либо нам не надо на Сергезю! По крайней мере, не сегодня. Может, права была добрая женщина лет сорока: надо брать Аккаинский перевал?

Но это уже завтра. На сегодня достаточно приключений. Сейчас – отдыхать.

Крейзи Рак предложил побеседовать ещё раз с добродетельным типчиком, но того уже и след простыл. Мы проигнорировали пытливые взгляды лошадников и стали пересекать долину в обратном направлении, в поисках места для лагеря.
Здесь вся земля истоптана копытами, а ручьи какие-то жёлтые и не вызывающие доверия: в них плавают мелкие чёрные головастики. Одно слово: лошади! Нет, недовольны мы таким положением дел…
Всё-таки стоянку мы нашли королевскую: по соседству с относительно чистым ручьём, в кругу высоких кедров, с готовым костровищем и даже сидячими местами! Идеальное местечко для отдыха телесного и душевного, для ночных медитаций и восстановления расшатанных нервов.

Ну и кострище мы тут закатили! Пионерский, комсомольский и вообще коммунистический! Пламя хлестало до небес, так что Димьян с Алёной сушили свои мокрые спальники, стоя рядом с костром.
Эта ночь была волшебной. Бесконечное звёздное небо раскинулось над нами тёмным с блёстками шатром. Далёкие космические светила шевелились и дышали, буквально разговаривая с нами, нашёптывая нам на ухо удивительные истории, открывая тайны мироздания. Действительно, в горах небо становится ближе, а звёзды – больше!
Ночь была поистине романтической, и порадовала нас отсутствием дождя.
А утром мы пошли к перевалу – туда, где мы бы уже давно были, если бы ходили всегда, как лохи, по танковым тропам! Надо было ещё мопед с собой захватить…

– Опять подниматься? – спрашивает Алёна Бородина (с робкой надеждой на отрицательный ответ).

– Конечно! – говорю я.

Поблуждав в экзотических монтановых лесах (такими высокими были эти заросли кустарника), через часик-полтора мы забрались на перевал. Тут нас опять догнали извечные конники. Мы ещё не знали, что эти конники – последние в нашем походе, а то бы мы их расцеловали.
У самой верхушки перевала были большие белые снежники, с которыми все тут же принялись по-всякому извращаться. Снежки, прыжки, кувырки!
Потом, посмотрев с сомнением на верхушку хребта, по которой нам советовал идти к Сергезю шутливый алтаец, мы пустились по танковой/педальной/асфальтово-бетонной дороге вниз. Справа внизу блестело озерцо, которое мы приняли за большую лужу, и которое оказалось (потом) пресловутым Аккаинским озером.

Эх, в картографии мы не бум-бум! И вообще не доверяем мы картографам да советчикам. Ведь карты часто вводят в заблуждение. Как и некоторые не слишком вменяемые люди.

Тем не менее, в карту мы "зрели" теперь постоянно, и очень скоро поняли, что опять идём не туда: на карте педальная тропа делала петлю и уходила на юг. Значит, с местными танками нам опять не по пути. Вот и отлично. Тогда –
Рубцовская тропа!!! Да здравствует наша Рубцовская тропа!!!

И мы ломимся по рыжему от солнца травяному ковру куда глаза глядят. А глядят они на юг, и очень скоро верная Рубцовская тропа выводит нас на натоптанную тропинку! Ко всеобщей радости и облегчению... Мы не знали, что скоро будем на грани натурального облегчения, когда от страха можно реально обделаться!
Тропинка довольно круто уводила вниз, и в какой-то момент, под невероятным углом наклона пролезая с рюкзаками под поваленным деревом, мы поняли, что эта крутизна становится слишком крутой. Глаза у Крейзи Рака округлились (позже он сказал, что в гробу видал такие тропинки!), а у девчонок – так и вовсе оквадратились… Где-то рядом всё громче и громче грохотала вода.
Я почувствовал неладное и застопорил отряд, а сам скинул рюкзак и спустился дальше по откосу. И что вы думаете: окружённый тонкой взвесью дождевой "пыли", в ярких солнечных радугах передо мною предстал Водопад! Настоящий водопад, бьющий с высокой скалы в расселину, и дающий начало бурному речному потоку.

Даже Крейзи, который Рак, подтвердил бы, что это стопроцентная ЛАВИНА!
И ею нельзя было не залюбоваться, несмотря на то, что это явление в корне противоречило нашим ожиданиям от новой тропинки.

Я всё ещё верил, что мы отыскали путь на Сергезю. Чтобы подойти поближе к водопаду и проверить, нет ли на другой стороне ущелья продолжения тропы, мне пришлось форсировать поток. Он доходил мне до колен, но был таким сильным, что я едва удержался на ногах. Люди на склоне с беспокойством следили за моими акробатическими этюдами. Но кричать им что-то отсюда было бесполезно: оглушительный рёв водопада поглощал все прочие звуки.
Я в нескольких местах попробовал взобраться на отвесную стену, и, наконец, поставил неутешительный диагноз: наша тропинка ведёт исключительно к водопаду и кончается здесь.

Когда я сообщил об этом своим спутникам, их лица померкли. Молча, один за одним, они потянулись обратно, наверх.
– В тот момент я понял, что это полный поездец! – говорил потом Лёха Курицын по поводу главной в его походе Лавины.
Сергезю
Итак, у нас есть две проблемы.
Во-первых, мы ходим кругами. Во-вторых, мы не можем найти реку Сергезю. А это – ключ к окончанию нашего похода, т.е. к заветной мечте Бородиной Алёны.

Обе эти проблемы упираются в третью: у нас явный рамс с картой, а у карты явный рамс с действительностью.

– На хрен больше такие спуски! – говорит Крейзи Рак.

– И подъёмы, – добавляет Алёна Бородина.

И тут выяснилось, что у Лёхи Энского, если вы помните, есть КОМПАС! А также заодно стало очевидным, что компас в походе НУЖЕН, и что КАК БЫ МЫ ВООБЩЕ были БЕЗ КОМПАСА?!!
Теперь каждый считает своим долгом так и сяк повертеть в руках эту новую игрушку. Игрушка всячески подтверждает, что мы всё делаем правильно – при условии, что карта не врёт…
Понимая, что в такой ситуации нужны шаманские практики иного порядка и уровня, я оставил озадаченную группу в центре жёлтой саванны, а сам удалился медитировать. Я шёл прямо через траву и кустарник, переходил вброд какие-то глубокие илистые лужи, а мысли мои летели в это время далеко… Мне нужна была Тропа. Говоря откровенно, я просил помощи у седого одноглазого колдуна и владетеля мудрости. У Одина.

И Один помог мне. Через непродолжительное время я вышел на железную тропу, которая резко забирала в гору, влезая на тот самый злополучный хребет, вершину которого мы сегодня утром "забраковали". Я поднялся почти до половины и огляделся. Отсюда я всё увидел ясно: вот перевал, вот озеро, вот тропа. Совершенно не понятно, зачем она так издевательски петляет.
Меня не было около полутора часов. К счастью, люди в меня верили, и не ударились в панику. Они достаточно отдохнули для нового перехода. Они шли за мной, и я чувствовал, как звенит в воздухе их нервное напряжение…
Мы забрались по крутому подъёму на хребет и, помянув слова алтайца, двинулись по нему на юг. Я узнал эти места: здесь мы шли с Виктором Малевинским десять лет назад. Вокруг громоздились высоченные горные теснины, а между ними – глубокие ущелья. Красотища невероятная.

Россыпи огромных каменюк преграждают дорогу, скальные останцы то тут, то там взмывают в небо, небо сияет, солнце светит, свежий пьянящий ветер расчёсывает длинные волосы разнотравья…
Чтобы не обгореть, Лёха Энский достал тюбик краски из своих ролевых запасов и намазал лицо. Остальные посмотрели на него с подозрением.

А танковой тропы, которая на карте, опять нет в реальном мире. Исчезла. Проплешины, камни и конские следы – в разные стороны…
– Лёха, чё там по компасу?

– Вон там – юг! – Лёха показывает пальцем.

Да что тут думать – на юг нам надо, по хребту! В атаку! Ещё немного, ещё чуть-чуть! Там, внизу, наша заветная Сергезю!..

Мы потихоньку начинаем спускаться. Перед нами, чуть в отдалении – глубокая пропасть, за которой во всей красе встаёт высоченный хребет. По его лесистым склонам "стекают" вниз "дороги", проделанные давным-давно камнепадами и мощными потоками. Чем не Лавина для Лёхи Курицына!

А прямо по курсу – как в сказке – зелёная лужайка на пригорке, и по ней идёт стройная, хорошо видимая издалека тропинка. Ведущая, само собой, к избушке на курьих ножках.

Прекрасное зимовье со всеми удобствами приютит усталых путников. Недорого.
Мы подходим к вместительному дому с крепкой крышей, его окружает изгородь из длинных жердей. Всё это охраняет Хозяин – большой деревянный идол, изображающий старого алтайца, а может быть – седого алтайского бога. Выше по склону журчит ручей. Чувствуете, это наш отдых и обед!
Удобства – рядом: длинный стационарный стол, пеньки для сидения, костровище с крюками для котла. К сожалению, эти закопчённые цепи и крюки вызвали у наших впечатлительных девушек нездоровые ассоциации со скотобойней, живодёрней и ещё невесть чем. Пересмотрели фильмов про маньяков.
Приспособление для шелушения кедровых шишек, пристроенное к соседнему дереву, сразу же превратилось в Давилку… Идол – в Кровавого Жнеца… В дом девушки заглянуть не решились: там – расчленёнка, и вообще оттуда как-то странно пахнет…

Но вдруг весь саспенс и мрачная атмосфера триллера была бесцеремонно разрушена… бурундуком! Задорный зверёк шмыгнул к нам из-за кедра и стал оценивать нашу группу на платёжеспособность. Он тут же стал звездой фотосессии. В следующий раз, как забредём в эти края, обязательно вручим ему пару фото!
После богатого протеинами консервного обеда настроение поползло вверх. Группа поиска реки Сергезю взбодрилась – и поползла вниз.
А именно – мы начали торжественный спуск в долину реки Аккаи! К счастью, подлог я обнаружил достаточно быстро, слишком уж неузнаваемыми были вокруг места, слишком исчезающей была наша тропка… 

Мы снова возвращаемся. Люди уже начинают к этому привыкать… Вверх-вниз, туда-сюда… Да, ребята, блуждания – это часть нашего замысла, без них путь был бы прямолинейным и пресным, ведь все приключения случаются в блужданиях!
Но подобные приключения – это хорошее испытание на прочность нервов, которые, порой, сдают даже у "экскурсовода". Квинтэссенция блужданий сегодняшнего дня – мой озверелый крик с горы в бездонную пропасть:

– ГДЕ ЖЕ ТЫ, Б..ДИНА?!!!
Это я – реке Сергезю :)

А в ответ – тишина.

Ну что, всем хорошо? Все довольны? Давайте получать от жизни удовольствие и устраиваться на зимовье!
Отставим вопрос "где Сергезю?" на второй план. Главный, становящийся вопиющим, вопрос: ГДЕ МЫ? Достаём карту, находим на ней каменные останцы, которые должны быть где-то совсем рядом: три скальных изваяния на доминирующих высотах, выстроившихся в ряд. Такое явление никак не могло бы укрыться от наших глаз – и мы с Димьяном идём его искать. ШАГ!
Казалось бы, без рюкзаков мы должны просто лететь! Но я сегодня уже явно "перекачал" ноги. Плетусь сзади, медленно одолевая подъём, всё сильнее отставая от брата. Но вот перед нами один за другим встают те самые останцы. Димьян забирается на дальний, и обшаривает глазами окрестные земли. Теперь мы знаем, где мы, и это жизнеутверждающий момент. А вопрос о том, где Сергезю, сегодня – табу. На него наложен мораторий.
Убитые окончательно, но с улыбками до ушей, мы возвращаемся к группе, чтобы осчастливить её, и счастливую уложить на ночлег.
Девочки (особенно две Алёны) в один голос отказались ночевать в доме: "не наш формат" (вдруг кто придёт, и наши жизни заберёт…) И, несмотря на все мои заверения, что сюда в ближайшие дни/недели/месяцы вряд ли кто придёт, спать мы легли в палатках. И спали – как мёртвые.
Если вы думаете, что на этом поиски Сергезю завершились, вы ошибаетесь. Наутро поисковые работы возобновлены. Вернувшись к злосчастному месту, где мы потеряли тропу, и не найдя её снова, мы предпринимаем кардинальные меры по борьбе с картографической энтропией. Выстроившись в линию, с разрывом в 150-200 метров, мы делаем "шаг" – двигаемся в сторону заветной, неназываемой реки на букву "С".
Тропа обнаружена! Слава всем богам (кроме картографических)!
Она категорически отсутствовала на протяжении километра, но зато дальше явилась нам снова во всей своей танковой красе! И мы едем по ней, как танки.

А солнце сегодня печёт от души. И уже никто не сомневается в полезности Лёхиной краски. Все мажутся ею: крест накрест, как викинги – с синими носами и щеками мы устремляемся в рубилово нового дня. А солнце становится ещё сильнее, и мы превращаемся в бабулечек – натягиваем платочки на уши, дабы они не запеклись до хрустящей корочки.

Нет, всё-таки, человек отдыхающий, человек безвольно едущий за гидом – не наш брат. Наш брат – тот, кто бредит, как одержимый, одной-единственной идеей, кто не ест и не спит, и одно только слово твердит: Сергезю, Сергезю, Сергезю…

Мы настолько довольны своей сегодняшней удачей, что даже не удивляемся, когда наш путь пересекает группа пеших (впервые за всё время!) туристов, тоже спускающихся к Сергезю. Это эрлагольские студенты. Быстроногие олени, бегущие вереницей вслед за своим скоростным гидом: глядя, как они быстро исчезают впереди, я с ностальгией вспоминаю своё студенческое прошлое времён Эрлагола-98. Когда мы были молодыми, и как олени с гор неслись…

Теперь наш спуск не так скор. Сергезю, шумящая на все лады по левую руку от нас, постоянно преподносит сюрпризы в виде крутой и местами вдребезги размытой тропки. А у Алёны Бородиной, которую и так нельзя назвать главным энтузиастом похода, развалился кроссовок. КЕтайский. Совсем.
Через каждые пять минут мы останавливаемся, и Димон заново перематывает его чем только можно. В ход идёт скотч, шнурки, верёвки, лейкопластырь – всего этого хватает ненадолго, на следующие пять-десять минут.
А Сергезю грохочет и клокочет рядом, крутая и своенравная река. Да, подниматься по Сергезю было бы просто зверством! Здесь и спускаться-то – не сахар…

Но что это! Как только мы останавливаемся просто передохнуть, Алёна нас торопит!

– Быстрее, пошли! Хватит стоять! Вперёд!

Ух ты, откуда что взялось?
Алёна поясняет:

– Скорее бы всё это уже закончилось!

Дружно хохочем, и идём дальше.
Ближе к устью Сергезю Крейзи Рак нашёл-таки для себя ещё одну Лавину: крупную каменную реку, спускающуюся со склона к тропе.

Спасибо CrazyRak'у за 5 слоганов похода, 5 слагаемых нашего успеха:

Бадан!

Лавина!

Хариус!

Чемергес!

Сергезю!

Попробуйте произнести всё это скороговоркой :)

- Бадан! – это CrazyRak пьёт чай или встретил незнакомую травку

- Лавина! – это CrazyRak видит снег или камни
- Хариус! – это CrazyRak закидывает прямо руками леску в ручей
- Чемергес! – это льётся в стаканы закрашенная рубцовская самогоночка
- Сергезю! – это прячется в распадках неуловимая алтайская река
Спасибо Димьяну за то, что у нас всегда был костёр и вкусная пища! Эх, зря ведь братишка не стал поваром!
Спасибо Алёне Курицыной за терпение к клещам, слепням, лошадям и их экскрементам! Как называется тот, кто месит ногами день напролёт кашу из грязи, дождя, конской мочи и навоза? – Турист!

Спасибо Алёне Бородиной за то, что ШЛА, а в последний день – так бежала, аж кроссовки лопались!

Спасибо Оле Криусенко за песни в ночи!
Спасибо Лёхе Энскому за компас и умение смотреть в карту под нужным углом.
Может быть, и мне воздастся за этот маленький рассказ! :)
ШАГ, как говорят туристы!

Эпилог

Над Кубой, над зелёными горами стелется лёгкий дымок от костра. Светлые облачка неторопливо проплывают в лазурном небе. Это день, чистый и беззаботный летний день. День нашего счастья: от похода, от достигнутой цели, от увиденных красот и пережитых приключений. Сегодня мы отдыхаем. Мы лежим на травке, и свежий ветерок омывает наши загорелые тела. Рядом приветливо журчит река, высоко над нами парят птицы, вокруг нас – живой, полный внутренней силы и внутреннего смысла мир…
Здесь нет бесконечной городской суеты, многоголосого рёва толпы, газов и визгов автотранспорта, тараканьих бегов по домам и улицам. Здесь нет "повседневных проблем" и примитивных мыслей о том, как продлить себе существование, как удовлетворить выдуманные потребности, чем занять своё "свободное от работы" время…
Здесь есть только солнце, воздух, земля и вода… И мы – лежащие на траве. Частицы живого мира. Растворяющиеся в тишине. Устремлённые в вечность.
Снорри Снорг
май 2009г,
по фотографиям и воспоминаниям
