Шавло: Когти и Зубы
истории похода 2009 года, по праву вошедшего в мифы и легенды горного туризма
состав: Наташа Борисовна – Лёха Герман – Витя Роев – Женя Шатров – Никита – Оранжевая Наташа – Лёха Энский – Снорри

в этом рассказе не будет прямой хронологии. философии и морали в нём тоже не ищите. здесь будет только движение вперёд  и дыхание жизни, свободный зов природы и голоса счастливых людей
- Так это ВЫ перешли перевал? А где ваше "железо"?
- Какое железо?! Вот: когти и зубы!
(диалог под Нижнешавлинским)

Финиш хим
о том, как всё кончается
Начну в лучших традициях современного летописного искусства: с конца.
Вот сидим мы на солнечном берегу Чуи, офигевшие от всего происшедшего, от сознания собственной сноровки, крутости и живучести, от фантастической Удачи, которую ниспослали на нас духи Алтая и наши личные боги. Сидим и думаем: как быстро всё кончилось! Как выстрел, как сон… Как наркотическая галлюцинация, после которой – закономерный отходняк, в виде работы с грядущего понедельника, который уже послезавтра…
Ты просыпаешься от волшебного сна, и оказываешься сидящим на заднице в душном офисе у голубого экрана, который год за годом медленно ослепляет тебя, в окружении усталых сотрудников, которые будничным тоном говорят тебе "привет", и в прежнем ритме продолжают тыкать по кнопкам клавиатур и телефонов…

Нет, не хочу! Ещё нет... Ещё не сейчас…

Ты просыпаешься в палатке. Твои желания и планы на день просты: умывание в чистом холодном ручье, костёр, каша с маслом на завтрак, короткие сборы – и движение. Через горы, лес и реки – к неописуемым красотам…
Ты просыпаешься от утреннего солнца, которое ласково припекает голову. Сегодня днёвка, никто никуда не торопится. На берегу прекрасного бирюзового озера тихо и спокойно. Природа шепчет: "Дыши, это всё для тебя!.."

Ты просыпаешься от крика "подъём!" Время 3:30 утра. Нужно брать Перевал! Ты вскакиваешь и серой тенью растворяешься среди космического, инопланетного ландшафта – маленькой песчинкой среди миллионов камней…
Бийск, бийчане, бийская кухня
о бесконечно возрастающей энтропии
Мы уезжали из живого мира в цивилизацию.

Бийск, как всегда, "порадовал" своей эксклюзивной степенью разрухи и неустроенности. Алекс Энский наотрез отказался от прогулок по этому живописному городу (опыт прошлых лет даёт о себе знать), купил журнал, и провёл несколько часов до новосибирского поезда на вокзале. Вокзал в Бийске представляет собой маленький закуток, т.к. здание ж/д вокзала строится. На автовокзале Бийска места больше, но находиться там невозможно, т.к. его ремонтируют (стук, звон, долбёжка). Ещё вопросы?

Конечно, в Бийске есть чему подивиться. Например, отсутствию мест, куда можно сходить. Пустые витрины с загадочной надписью "Игрушки живут здесь". Остановка "Сбербанк" с фирменным зелёным знаком – разбитые стёкла после артобстрела и бабульки с дачными цветами. Остановка "Электропечь": "Есть желающие на выход?" Нет, желающих в электропечь не было. Едем дальше. В "центр".

А ещё на этот раз мы нашли в городе столовую! Настоящую, в лучших традициях коммунизма! На совершенно "коммунистической" улице, по которой ходить страшно, такие там пейзажи. Входим в столовую: темно, пусто. На раздаче оказывается, что осталась 1 порция борща и 2 порции щей. Зато есть голубцы. Кстати, классные (особенно после 8 дней каши). А можно нам всё это подогреть, а то суп тёплый?! Спасибо.

Есть прелестная шарлотка. Классная. Но – 2 порции (а нас трое). Мы с Лёхой поступаем по-джентльменски: сметаем и съедаем всё сами, а Наташе – что останется! Цены приятные, советские.

А можно нам свет включить, а то ложку мимо рта проносим?! Спасибо.

В общем, позитивно и приятно: вкушаем добрую пищу одни в уютном местечке, которое в Бийске всё-таки ЕСТЬ! Бийск частично реабилитирован в глазах Лёхи. Но столовая – это максимум, на что он согласился. Дальше он – ни ногой!

Позже мы с Наташей обнаружили ещё одно сносное место перекуса с символичным названием "Лейла". Интерьер поинтереснее, чем в столовой, а еда – нет. Блины так себе, съедобные. К ним – сметана или ничего. Джема нет. Сгущёнки нет. Ещё вопросы?

Отличное блинное место (воистину, странное и непривычное слово для Бийска – "отличное"!) находится на вышеупомянутой остановке "Сбербанк" и называется "БлинМастер". Очередная хохма от конкретно бийского заведения – надпись на салфетках: "Пусть всегда будет, блин!" Обратите внимание на запятую в этом слогане! Не "Да будет блин!", а просто "Да будет..!" По логике высказывания получается: "пусть всегда что-то там будет, блин нафиг и всё такое!" Полагаю, косяк рекламщиков. Очень хочется добавить "бийских" (
Ещё во втором по величине городе края живут очень дружелюбные и общительные люди. Когда мы фотаем разрушенный автовокзал, они кричат нам: "Фотосъёмка запрещена, она здесь платная!" Когда мы спрашиваем их, где в городе находится что-нибудь вроде центрального парка, то получаем ответ: "Я не знаю, что вообще здесь называется центральным парком!" Весело, да? И нам.

Наташа взяла велосипед в прокате. Пока каталась, некий импозантный мужчина, тоже на велике, несколько раз подруливал к ней с репликами типа: "Молодец, обогнала!" Позже этот же (как я догадался) мужчина остановился возле меня, умиротворённо сидящего на солнышке, и загадочно спросил:

- Я не помешал?

- Ни в коем случае, - отвечаю.

- Ты один?

Я молчу, хотя хочется ответить что-то вроде: "Силюсь понять ваш вопрос…"

- Или ты всегда один?

Тут мне становится смешно, и я говорю:

- Девушка катается.

- А, эта! – просиял мужик. – Смотрю: ух, машет лопатками, крутит педали!

И добавляет:

- Ты её научи пользоваться передачами!..

Я улыбаюсь. Мне так нравится общаться с весёлыми мужиками. Он говорит:

- Ну, извини, не буду больше отвлекать! – и исчезает.

Вот такой интересный диалог. Вообще, Бийск – интересный городок. Счастливы те, кто уехал дневным поездом на Рубцовск. Наше счастье приходит лишь когда наступают долгожданные 21:00.

Вы покидаете Ред Рок Вест.

Ура!

Лето
о походе и погоде
Июль. Славный месяц тепла и солнца, зелёной травы и ягод. Месяц жизни. Но только не в Новосибирске. Не в городах Сибири. Да и вообще не в городах.

Лето бывает за пределами города, в полях, лугах и лесах. Настоящее лето скрывается в горах Алтая. По крайней мере, Лето-2009 спряталось здесь, на Северо-Чуйском хребте, в окрестностях Шавлинских озёр.

В то время как в Новосибирске, в Рубцовске, да практически везде и всюду дожди и ливни хлещут весь июнь и июль, не переставая, над Шавлой могучая благая рука раскрыла большой голубой зонт, и зажгла под ним яркое жёлтое солнце. Вы представляете себе целую неделю в горах без единого дождя?!! Я – нет. Впервые вижу такое. Нет дождя! А вокруг всю Сибирь заливает водой, смывая города и сёла…

У нас – солнечно. Тепло. Сухо. И иногда переменная облачность – чтобы не томиться в пути под палящими лучами. Не погода, а сказка!

Пожалуй, в этом есть и наша заслуга. Во-первых, мы хорошо попросили о благосклонности местных духов. Лёха Энский заблаговременно изучил литературу по верованиям и традициям народов Сибири, так что на этот раз подношения духам он делал по всем правилам: самое дорогое (водку :) – в костёр. Во-вторых, мы излучали такую уверенность и проявляли такую стойкость в походе, что духи и боги, мне кажется, просто обязаны были этим проникнуться! В-третьих, мы бережно и с уважением относимся к природе и её хранителям. И, наконец, просто мы все – хорошие люди!!!
Вот за это боги и даровали нам Удачу.

Но и это ещё не всё. Главная тайна и секрет нашего везения кроются в волшебных сапогах! Вы не знаете о существовании волшебных сапог? Тогда спросите о них Наташу Борисовну: она знает! А теперь знаем и мы.
Подозрительные лица
об участниках
Чтобы народ чтил и помнил своих героев, следует кратко представить членов экипажа. Обойдёмся без длинных биографий и перечней заслуг перед начальством, наши характеристики касаются только вольной походной жизни.

Лёха Энский. В тексте фигурирует как Алекс. Персонаж в красной бандане и с красной чёлкой. Третий год ходит со мной в горы. Отличается выдержкой в пути и непредсказуемостью поведения на стоянках. Может внезапно отказаться от еды или впасть в длительную летаргию. Носит мешок с водой, тент и компас, в силу чего является крайне ценным сотрудником. Любит нравоучения. В последний день похода сжигает свою бандану.
Наташа Борисовна. Или просто – Борисовна. Так её зовут дети, коих она обучает… ну, в общем, всяким полезным вещам. Договорились же – без подробностей о работе! Отличается тщательностью и скрупулёзностью подготовки к походу. Не скупится, чтобы каждому хватило налобных фонариков и брызгалок от клеща. Внимательно слушает советы родных и знакомых. Любит резиновые сапоги. Умеет радоваться прекрасному, и не стесняется это делать. Поэтому с ней никогда не скучно: такой типаж в походе незаменим!
Витя. Заядлый рыбак в любое время года и суток, и совершенно незаядлый медик – покуда находится на заслуженном отдыхе. Всем раскатавшим губы на его профессиональные таланты перед стартом заявил чисто, просто и конкретно: "Бейтесь в конвульсиях, корчитесь в предсмертных судорогах – у меня отпуск!" Он смеялся, читая перечень рекомендованной мною "аптечки". И собрал свою… Позже мы сошлись с ним во мнении, что меньше циклишься на травмах – меньше травм. Витя – это турист, который идёт в горы, чтобы ловить рыбу. Несёт снасти и удочку. Голову может потерять, их – ни за что! В честь него назван один популярный перевал в Горном Алтае.

Женя. Отец Никиты. Человек с улыбкой на лице. Способен заразить своим добродушием кого угодно, даже меня! Стержень всеобщей устойчивости, на него всегда можно положиться. О том, что мир полон красоты и музыки, знает не понаслышке. Это его тромбон придаёт композициям группы "ЙОД" такую атмосферность. А ещё его никогда не приходится ни о чём просить. Он всё сделает сам, по своей инициативе – и помощь будет совершенно бескорыстной! :))
Никита. Сын Жени. Очень эрудирован для школьника. Любит петь. Достойно справляется с тяготами и лишениями туризма, физическими, моральными и материальными. Не слышал от него ни одной жалобы на судьбу. Даже когда ноги почернели. Даже когда злобные алтайские подростки украли нож из его рюкзака! Замечательный походный ножик, в котором был заключён целый ремнабор, вплоть до плоскогубцев. Я бы точно прослезился от такой потери… А Никите – хоть бы хны! Берём парня с собой в разведку, однозначно и категорически.
Оранжевая Наташа. В тексте – Наташа. Девушка из страны песен. Никто до конца не знает, что скрывают недра её рюкзака. Живёт яркими впечатлениями. И всегда готова поделиться ими с окружающими. Обладательница редкого оптимизма. По моим наблюдениям, склонна к падениям и ударам лицом о различные предметы. Что не мешает ей продолжать пребывать в позитиве. Очевидно, что не взять такого бойца в группу было бы просто преступлением.
Лёха Герман. Ангел-хранитель для Борисовны. Терпеливо переносит все невзгоды и удивления, с которыми она сталкивается на пути. Несёт её груз. Свободное время посвящает её кроссовкам. Быстро превращается в профессионального портного с напёрстком из сучка. В критических ситуациях держится стойко. Все затеи, даже самые безумные, принимает благосклонно. К концу похода – настоящий викинг с рыжей бородой, просоленный дождями и ветрами. Парняга поистине героической внешности; совершенно зря в быту его заставляют сбривать всю растительность с лица!

Снорри. Как всегда, ваш непокорный неслуга. Люблю походы, и ради них (в том числе) живу. В меру занудлив, категоричен, жизнерадостен. Хватит обо мне: со мною вы познакомитесь лучше всех в процессе прочтения рассказа, ибо всё это – мои переживания.
Шавла
о рыболовах и хариусах
Шавла – молочная река в изгибах Северо-Чуйского хребта. Холодные струи воды, несущие частички древней подледниковой породы. Местами – пенная и клокочущая на гигантских валунах, с грохотом ныряющая под сваленные деревья, местами – тихая и размеренная, широко разливающаяся между болотистых берегов.
Шавла – река, в которой ловят хариуса.

Нет, не поймал Витя рыбу. И не спрашивайте, почему. Вот рыбные боги не были к нам благосклонны. Главная Рыба сказала заядлому рыбаку: "Нет". Главрыба, в общем, виновата. И было сказано нам (позже), что лов хороший весной и осенью, а летом он в высокогорных реках – плох.

А так всё было честно: и снасти Витя волок на себе через Нижнешавлинский (мы постоянно прикалывались, что в чехле у него винтовка – и он, как заправский киллер, вскидывал её всякий раз, когда видел "цель" :), и дежурил он с удочкой в руках чуть свет по утрам у рек, озёр и ручьёв, и, в конце концов, весь день провёл наедине с Шавлинским озером во время днёвки.

Но Хариус не дался ему.

Жаль нам искренне Витю. Но верим мы, что он ещё изловит заклятую рыбёшку, да не рыбёшку – а рыбищу весом в несколько пудов. Главного Хариуса, то есть.

Так что отставить шутки типа "удочки берут те, кто первый раз в походе"! Не будем также и сваливать всё на перепады давления и отсутствие рыбы: и погода была, и рыба, только не на крючке. Просто оставим всё, как есть – до следующего раза. Ведь он не за горами! Такой вот каламбур.

На обратном пути в Бийск мы проезжали посёлок со звучным названием Рыбалка. Когда ехали из Бийска, его никто не заметил. На этот же раз Витя категорически заявил, что вот она – его вотчина! Здесь он купит дом, и будет жить до скончания дней!
Первые шаги
о трудностях и сложностях
До Шавлы ещё нужно добраться. В наши дни многие делают это на спинах лошадей. А мы вот продолжаем пользоваться старинным дедовским методом, и потому идём пешком.

Счастлив тот, кто идёт в поход! Особенно со мной! (
Как сказала Таня, жена моего брата, сходив с нами на Енгожок в 2008 году: "Только не со Снорри!"

Хм, да она с Ильчиком не ходила! Я про этого парня новобранцам рассказывал страшные байки на ночь. Про то, как после 14 часов хода, в процессе которого наблюдаются проливные дожди, грады и отдельные обмороки, люди вечером падают в палатку, и, заглотив вместо ужина несколько колёс обезболивающего, наглухо отрубаются до утра.

В общем, Таня погорячилась, сказав так. Я же вожу людей в детские походы! Ну, с некоторыми "элементами взрослости" :) Сама же она, спустя год после первого в жизни туристического опыта, снова рвалась с нами в бой, на Шавлу! Жаль, обстоятельства не позволили…
Итак, в первые наши счастливые часы мы набрали 600 метров высоты. Вы же не думаете, что этого никто не заметил? И правильно. Сделав ненужный крюк по дороге, мы поняли, что теперь придётся тупо лезть "в лоб". Вот тебе и "ферма колхозника Жданова"!..
- Все довольны?

- Да.
Все собирают впечатления. Тихий лес, пронизанный лучами солнца. Глубокий обрыв слева по борту. Могучие и бурные изгибы Чуи с высоты. От которой доносится грозный рокот воды. Движемся под восхищённые возгласы Наташи Борисовны (они не мешают ей плестись в самом хвосте, в сцепке с Лёшиком). Никита по пути собирает грибы. Это полезно.

Идём к ручью Орой. А его нет. Нет, нет, и нет, хотя он должен быть, судя по карте, совсем недалеко. Но карта не сказала нам, что тропа идёт отнюдь не по горизонтали.
- Все довольны?

Да. (Молчание – знак согласия).

К ручью подошли, когда начало темнеть. Перед ним тропа исчезла. Ну да невелика беда – на то мы и разведчики!

Витя с сомнением посмотрел на крутой уклон, под которым ручей дико срывался вниз, и резюмировал, что рыбы здесь не поймать. Кажется, начал накрапывать дождик. Мы, не зная, что это шутка (я уже говорил про погоду), бросились на сооружение лагеря, и в считанные минуты организовали костёр. С палатками вышло не так ловко: всё-таки, "первый раз в первый класс…" Но вскоре ребятишки потеряли девственность в этом вопросе, и мы приступили к первому походному ужину!

Надо было хорошо подкрепиться: завтра предстоял реальный шаг на весь день. И начнётся этот день с крутого подъёма по Орою. Все уже поняли, что это будет вторая серия счастья. Отдыхать будем на клад…, э-э, на Шавлинских озёрах! То есть, сие не исключено (
Лапшичка, тушка. Наши кулинарные изыски сводились, в основном, к обилию специй. Но уж этого у нас было не отнять: Оранжевая Наташа не дремлет! :)

Грибов набрали смешное количество. И решили жарить их в банке из-под тушняка. Наташа и здесь была энтузиастом: мало кто хотел рисковать спокойствием кишечника из-за кусочка грибка неизвестного происхождения.

А Женя инициировал другой процесс – отметить удачный старт. Надо сказать, взял он с собой не что-то там – а реальный медицинский! Кто не знает – отдыхает. Не так: "Кто знает – не вдыхает!" Лёха Герман не знал. Или забыл: детство-то у всех у нас было далеко не слабоалкогольное!..
- Сначала – духам! – остановил Алекс.
И, упреждая процедуру возлияний, даровал огню горсть продукта. Духи были удовлетворены.

Трапеза удалась, за ушами затрещало. На раскрасневшихся лицах участников распития появились загадочные улыбки. Быстро же вставляет отечественная медицина!

- Спирт! Я, как врач, рекомендую! – авторитетно заявил Витя.
Настроение поднялось. Синусоида пошла вверх. Все расположились у костра под тентом, хотя дождь так и не пошёл. Лапша с тухой ушла на ура.
- Я буду подонком, - вызвался Алекс, и заскрежетал ложкой по дну котла. Что-то на него не похоже… Это означало примерно следующее: "завтра нужны силы".

У Алекса своя теория похода. Затратно-калорийная. Попытаюсь изложить её основные постулаты.

Поход – это средство сбросить лишний вес. Чем он жесточе по отношению к телу – тем лучше. Есть в походе надо аккуратно. Если завтра днёвка, то ужинать – это лишнее.
Ещё Алекс исповедует концепцию "ништяков", которую, в свете вышесказанного, объяснить сложнее. Вкратце: полезно брать с собой в поход всякие "ништяки" типа сушёных ананасов, шоколада и прочих вкуснятин – чтобы, когда придётся совсем худо, порадовать себя и окружающих…

Это нам может пригодиться, если мы пойдём на Перевал. Дело в том, что "элемент взрослости" в нынешнем проекте – это перевал Нижнешавлинский. Такой снежно-каменистый перевальчик, весьма популярный в альпиндяйской среде, так как несложный, категории 1Б: " в хорошую погоду проходится без верёвок".

Впрочем, сей элемент совсем не обязателен, и является скорее развлекухой для тех, кому "не хватило". Поживём – увидим…
Ешь ты кол!

о том, как ходят по воде
Ходят по воде не только спасители и спасатели. Наш путь начался с погружения, в буквальном смысле слова. По пояс. Чуйская протока быстро развеяла наивные надежды новичков не замочить ног в походе. Замечено: постоянно находятся личности, которые хотят выйти сухими из воды! Я сам из таких. Не сразу от этой опасной болезни избавился.

А здесь мы все избавились сразу! И это замечательно! В мокрых ботинках идти веселее!

Из-за обилия бродов Шавлинский проект получил кодовое наименование "Большая стирка". В первые же дни мы бродим множество рек и ручьёв. Даже когда это не обязательно. Просто нам это нравится! (предвосхищаю возгласы "говори за себя!") Если есть камень посреди реки, то залезть на него – наш священный долг.

По этому поводу я изобрёл поговорку: "Счастливые трусов не высушают!"

Сегодня славное безоблачное утро второго пешеходного дня, который я публично объявил Главным днём похода. Это значит – наиболее ответственным и трудным. Обычно так бывает, когда новообращённый турист, в первый день стёрший ноги и потерявший всякую надежду на спасение, утром со стоном вылезает из палатки и, кривя гримасы, разминает затёкшие бока. Самое страшное для него – СНОВА надеть рюкзак на истерзанные плечи…

Поход – это культ самопожертвования.

- Что-то мне не хочется идти вверх, - сказала Борисовна, устремляя взгляд к истокам ручья Орой, теряющимся в дебрях над нами.

- Не шути так, - сказал я.

И добавил:

- Шаг!

Все медленно поползли вверх. А синусоида настроения, соответственно, - вниз…
Впереди у нас были часы учащённого сердцебиения, опустошения и наполнения бутылочек с водой, горячие ручьи пота по спине и по лицу, безжизненные плюханья на задницу во время коротких остановок. А также – покатые вершины гор, сочная зелёная трава, раскидистые и тенистые деревья – отличный приют для усталых и проголодавшихся путников!

Урочище Ештыкол встретило нас, в прямом смысле, с распростёртыми объятиями. Белые брови снежников на зелёных лысинах сопок, каменные троны останцев. Всё такое могучее и титаническое, захватывающее дух! А позади остались алтайцы на лошади и молоко по сто рублей литр.

Для тех, кто не в лодке: урочище – это место, откуда берут начало реки. Обычно представляет собой топкую местность с чахлой растительностью, часто с кочками и грязью, как на болоте. "Урочище" быстро стало словом ругательным. Никому не нравится погружать ступни в мягкую грязную жижу. Хотя разве это жижа! Идём аки посуху. Лил бы дождь, вы бы здесь попрыгали! (Мы не знали, что дождь теперь нас посетит, только когда мы в следующий раз увидим Чую, то есть уже после похода. Да и то пустячковый).
Вот, к примеру, Куралбас в верховьях Кубы – это конченное урочище! Туда я не только в дождь, но и в засуху лишний раз не сунусь…

- Эй ты, урочище конченное!..

Дружно посмеялись. А потом, как зачарованные, принялись крутить головами, глазеть по сторонам. Вокруг раскинулись многочисленные горные хребты и долины. Здесь так просторно! У меня душа начала петь.

А ноги – хм, они продолжили идти.

Вот и сама река с несъедобным названием. О, как приятна холодная вода разгорячённым ногам!

Женя проявил солидарность со мной в этом вопросе, и намеренно забрёл в бодрящие струи. Пока мы с Алексом углубились в карту, остальные расположились на отдых. Борисовна даже прикорнула на бережке, на мягкой травке под ласковым солнышком…

Подняли её, и пошли вдоль серого каменного русла, показывая фантастические скоростные результаты. Навстречу двигались громадины гор, уходившие под облака. А тени от этих облаков стремительно и сюрреалистично скользили по их склонам. Под ними шелестели травы, в такт свежему ветерку колыхалось оранжевое море огоньков.

- О-гонь-ки!.. – запел я, откровенно перевирая мотив песни Ляписа.
- Это жарки, - поправил Женя.

- Огоньки и жарки – это одно и то же, - просветила нас искушённая в приусадебном хозяйстве Борисовна.

Дальше по курсу нас поджидали ещё несколько весёлых бродов через ештыкольские притоки. По крайней мере, нас они хорошенько развеселили. 
На первом броду все мы зарядились бодростью. Сначала я ушёл по пояс в воду, потом Алекс. Сцеплялись по трое, с девочками посередине. Но порядок не всегда удавалось сохранять: вода сбивала с ног, а камни из-под них предательски выскальзывали.
Второй брод был через сам Ештыкол. Его мы почти не заметили.

Третий брод, в лесу, был через совершенно убийственный ручей. Он неистово громыхал, скача по камням, и в самом мелком месте доходил до пояса. Я проверил: выше по течению было то же самое. А здесь, на нашей тропе, два шатающихся, мокрых и скользких бревна предлагали всем добровольным самоубийцам свои услуги.
Я им не доверился. Держась за них рукой, начал бродить бешеный поток. Пока я с трудом добрался так до середины, Никита, не долго думая, пошёл по брёвнам. Ловкость ног – и никакого мошенничества! Минута – и он оказался на другой стороне.
И заработал строгий выговор с занесением в грудную клетку. Ведь если бы упал – мы бы его уже не спасли. Погиб бы парень ни за хрен собачий. И вспоминали бы дядюшку Снорри долгие годы совсем не добрым словом.

Вот такие порывы юности. Но – всем хорошо, кто хорошо кончает… Я помог перебраться остальным по верху, хватая их за руку на последнем, самом мокром и опасном участке. Балансировать на этих "брусьях", как на пружинах над неистовым водомётом – не самое приятное занятие для всех.
- Страшно, б##!!! – выругался Алекс, поупражнявшись в древесной акробатике.
Меж тем приближался закат. Ночная стоянка близ устья, на лесистом берегу. На милом островке посреди реки выстроен каменный очаг с деревянным каркасом под баню. Ребята облизнулись, глядя на него. К сожалению, у нас не было с собой полиэтилена для обустройства походной баньки. А как было бы приятно запариться вечерочком, да упасть после этого в хладные струи горной речки…
Ночь, лес, горы. Шёпоты кедров. Гул реки на перекатах. Дымок костра…

- Кто первый раз в походе, поднимите руки!
Лёха, Борисовна, Витя, Женя, Никита.

- Сегодня, после первого полноценного ходового дня, вы посвящаетесь в походники! Вам присваивается звание настоящих горных туристов!

- Ура-а!!! – кружки с тонизирующими напитками застучали друг об друга.

А впереди было ещё много подножной воды. Много интересного, смешного и чудесного. На Маашее мы и вовсе будем спускаться по реке. У нас там будет отличный девиз: "Я иду по воде"…

Подводя итоги похода, могу засвидетельствовать, что водные процедуры были для нас скорее добровольной радостью, чем вынужденным злом, не так, как в предыдущих кампаниях. Не было проливного дождя – и Ештыкол не стал для нас колом в грудь. По хорошей погоде – и купается хорошо!

Обмен любезностями:

- Ешь ты кол!
- В рот тебе сапог!

"Оглянись вперёд"

о технологиях "прыга"
В горах много камней. Горы состоят из камней, не знали?
По камням приходится передвигаться, причём это тоже надо делать с умом. Не следует лезть на них в снегопад и в ливень. И в хорошую погоду не надо нестись по ним очертя голову, иначе не соберёшь ног.

Некоторые ходят по камням в кроссовках, и даже в кедах. И улыбаются… Бывалые же туристы не любят, когда каждый камешек чувствуется подошвой и отдаётся тупой болью в затылке…

Перед вами перечень каменных любезностей, предоставляемых пешеходникам горами. Это далеко не всё, что есть в их арсенале, но такие явления как гигантские оползни и камни, пулями летящие в голову, мы опустим.

Каменные останцы. Живописные скалы, одиноко торчащие посреди ровной поверхности. Имеют самые причудливые формы, часто украшены деревьями. В принципе не опасны, если с них не падать.
Голыши. Скользкие, отполированные водой камни. Очень неприятное явление на бродах. Часто прячутся под водой, чтобы ты, наступив на них, навернулся, как следует. Скользнул по камешку – и поплыл по течению! Быстро поплыл…

Курумник. Каменная река, стекающая сверху в распадок. Пересекается обычно перпендикулярно, по низу. Редко когда приходится карабкаться по ней наверх. Впрочем, иногда практикуют и такое.
- Сейчас пойдём по курумнику, давайте аккуратнее…
- Уже хочу! – кричит Алекс.

Завалы. Скопления крупных валунов, оставшихся после камнепада. Встречаются в ущельях и в узких местах рек. Иногда полностью засыпают реку сверху. Тут держи ухо востро: не суй ноги между камнями, и смотри, чтобы туда не улетели личные вещи! Например, фотоаппарат или батарейки от него. Проверено на собственном опыте: добыть их обратно не получится!
А вот и ледяные вершины.  Из-за лесистых плеч ближних гор то слева, то справа выплывают белые шапки снега, одна красивее другой. Смотрите: вот они, Горы!!!
Оранжевая Наташа называет их "Белоснежками". Рядом с Белоснежками водятся ледники и морены.
Камни на леднике. Бывают двух типов: неподвижные, монументально вмёрзшие в лёд, и подвижные – обычно очень подвижные, – упавшие с утёсов и летящие по леднику навстречу своей (и, возможно, чьей-то ещё) участи… О летящих мы договорились не распространяться. Другое дело – монолиты. Они, конечно, тоже в своё время упали сверху, и, к счастью, нас тогда здесь не было… А теперь это – божественные островки удачи и устойчивости посреди ледяного беспредела. Как маяки, к которым после изнурительного "скольжения" стекаются, чтобы отдохнуть и погреть ноги, обладатели пластиковых кЕтайских кроссовок.
Морена. Гигантская каменная змея, тысячелетиями возводимая ледником. Многочасовые скачки. Я называю это "прыг".

- Теперь нас ждёт долгоиграющий "прыг"…

- Уже хочу!..

Безопаснее взбираться на морену, чем спускаться по ней. На спуске ты имеешь большую инерцию. Бросая на очередной облюбованный камень тяжесть своего тела и рюкзака, ты всякий раз рискуешь полететь вместе с этим неизведанным камнем. Поэтому слишком разбегаться на морене нельзя, и ноги надо ставить аккуратно, на устойчивую поверхность. Да не всегда получается: час-два прыжков – и ты устал, и глаз "замылился", и нога опять летит наудачу…
Что ж, поднимаясь по морене, тоже можно получить своё. Каменюки так и норовят прихлопнуть тебе стопу. Тогда будешь ходить с ластами…

Халва. Мелкая каменная щебёнка. Встречается на осыпях и перевалах. Опасна тем, что зафиксировать ноги на ней невозможно. Стоишь на ней – едешь, и идёшь по ней – едешь… Любит сыпаться за голенище и за шиворот. Активно летит у тебя из-под подошв на тех, кто снизу.
В горах много опасностей. Одна из них – камни.
Но камни бывают очень красивы. На фотках всегда остаются величавые скалы и острые зубцы, исполинские валуны и грандиозные россыпи.

А ещё я из каждого похода привожу домой маленький симпатичный камушек на память. 

Карта – ложь, да в ней намёк

о том, как врут картографы

Официальной карте, продающейся в книжных магазинах страны, верить нельзя. К счастью, Алекс хорошо прогуглил райончик, и у нас есть отличная полукилометровка, так что идём по ней. Вообще, заблудиться на пути к Шавле невозможно, для этого нужен особый талант.

Вопиющий трындёж – это нанесение на карту педальной штриховой тропы. В основном, картографами передаётся только "общая тенденция", частности и мелочи их не интересуют. Они, эти мелочи, заинтересуют вас – когда будете нарезать лишние круги, когда сделаете пару лишних подъёмов.
Поэтому ходить по официальным картам крайне интересно, всегда остаётся пространство для поиска приключений. Согласитесь, здорово, когда присутствует некая загадка, когда есть тайна, понимаешь!

Кроме того, карта "звездит" про броды. То, что обозначено на ней "бр", ты можешь пройти, слегка промочив ботинки. А вот там, где "бр" нет – может оказаться поток убийственной силы!

Но, благодаря и вопреки картам, мы всё-таки добрались до Шавлинского озера. Причём быстрее, чем ожидали: за два дня вместо трёх!

Вот ещё одно гонево карты – якобы отсутствие леса (а значит, и дров) за втекающим в Шавлинское ручьём. Из-за чего мы сначала хотели встать в самом низу озера. Это было бы ошибкой: там настоящий проходной двор!

Всё время пребывания на озере мы наблюдали оживлённое движение народа: от одиночных альпиндяев до больших детских тургрупп. Были и алтайцы, куда без них! Они построили здесь летник, к которому в течение сезона привозят многочисленных любителей конного туризма. Рядом с летником – местный "пляж". Он завален телами, я насчитал как минимум шесть плавящихся тушек. Несколько алтайских пацанов, кувыркавшихся в воде, вселили в нас ложную надежду, что вода здесь тёплая, и купаться – одно удовольствие… Уверяю вас, по правде это совсем не так!..
Несмотря на посещаемость, на озере было удивительно чисто. По крайней мере, там, где останавливаются пешие туристы.
Чем хороша карта – она прячет всё плохое и неприятное. По ней ты никогда не догадаешься, что здесь – будет нелегко, здесь – тяжко, а вот здесь тебя ждёт полная Ж… Поэтому мы можем сказать, что картографы – люди очень оптимистичные.
Роса, вода, снег, лёд
о волшебных сапогах
Много сил и времени требуется (и в итоге уходит впустую), чтобы отговорить человека взять с собой в поход любимую вещь. Например, книгу. Например, коллекцию бус. Например, резиновые сапоги.
История сапог Наташи Борисовны – притча во языцех. Долго же я отговаривал её от этой прекрасной во всех отношениях обуви! Когда потом выяснилось, что они всё-таки лежат в её рюкзаке – т.е. будут лежать весь поход в рюкзаке Лёши Германа! – я всеми доступными средствами пытался облегчить участь бедняги. Мы пытались "избавить" Наташу и Лёшу от сапог-скороходов в Барнауле, затем в Бийске. Предлагались варианты оставить скороходы у знакомых, в камере хранения и т.д. Но Наташа стойко цеплялась за свою кровную заколдованную обувку, убеждённо твердя: "Я в них буду ходить по росе!"…
Как вы считаете, нужны ли человеку в походе резиновые сапоги? Напоминаю тем, кто не в лодке:

· в походе идут в среднем по 6-10 часов в день
· кроме хождений по мокрой травке, практикуются прыжки по камням и утопание в сугробах

· ноги в сапогах убиваются в первые же пару часов

· резиновые сапоги сами по себе – вещь непростительно тяжёлая
Итак, вы закономерно скажете: тащить с собой резиновые сапоги – это бред!

И вы не правы! Вы не учли, что с помощью них можно управлять погодой! Эти сапоги разгоняют тучи!..
Итак, Борисовна взяла их, чтобы ходить по росе…( Ну пусть. Ну ладно. Нехай её походит…

Но погода стояла настолько сухая, что даже и росы по утрам не было!
Зато – другая неожиданность. На леднике сапожки пришлись в самый раз: т.к. они оказались со встроенными меховыми "валенками"! Пусть и скользко – зато сухо и тепло. Ай да Борисовна, ай да молодец!
Вообще, Наташа Борисовна – редкостная молодец. У неё есть только один существенный недостаток: при виде лошадей она впадает в боевое безумие. У неё гейс: не проходить спокойно мимо коней.
Издавать дикие крики восторга – пугая и самих коней, и их хозяев!
В то время как коней на нашем маршруте предостаточно. Точнее, их "следов" на тропе. Я уже много раз писал о том, на что способны коняшки, и как они могут подпортить настроение пешим походникам. Если б было дождливо, мы хлебнули бы этих прелестей и на сей раз. Но нам везёт! Сапоги Наташи Борисовны – это счастливый талисман нашего похода.

Смерть непогодам! Никаких ненастий! Слякоти и мороси – нет!
Вот это артефакт! Дайте же, я прикоснусь к священным сапогам, да снизойдёт на меня их божественная благодать!
Шао-Линьское озеро

о красоте
Ну что, вот и день долгожданных медитаций. Время транса.
Да не время трансвестита, а время погружения в себя! И – погружения себя в красоту природы. В тишину. В безвременье.

Бирюзовая вода озера, наречённого с лёгкого языка Никиты Шао Линьским: чистая гладь, позолочённая солнцем, сапфировое зеркало, совершенно по-сказочному выглядывающее из-за зелёной кедровой хвои, кисельные берега, с которых так и хочется зачерпнуть ложкой столь соблазнительное лакомство! Эта вода похожа на фруктовый пудинг! Она нереально голубая! Мы пришли к выводу, что это потому, что она – Чистая. Ведь небо над нашими головами тоже – голубое, в то время как воздух чист и абсолютно прозрачен.

..Но какова же эта вода на ощупь! Ноги сводит через считанные секунды. Жене, который делает показательный заплыв, надо вешать орден. Прямо на синюю грудь.

Все остальные купаются по принципу "шмыг-шмыг", издавая характерные вопли восторга и офигения. Естественно, омовение мы делаем сугубо по-мужски: голышом.
Над каменистым берегом замер высокий деревянный идол. Мы относимся к нему с должным почтением.

Витя же замер с удочкой у ручья. Ручей, шумя и сверкая на солнце, стекает в озеро прямо с крутого курумника.

- А где Лёха?

- Как всегда – шьёт…
Слава кроссовкам Борисовны! Кроссовки, ессно, кЕтайские: рвутся и крошатся. В общем, находят для Лёхи занятие на стоянках... И он занимается ими. Иголки ломаются – Лёха нет. Не отступать, и не сдаваться! Зашивать, и не зашиваться!

Я сижу у огня и наблюдаю за бурундуками. Бурундуки знают своё дело. Один, достаточно нахальный (смелый?), получивший от нас имя Вася – читай Базилевс – постоянно наведывается на кучу "харчей", которую близ нашей стоянки произвели неизвестные туристы. Для нас куча – печальное свидетельство человеческого свинства, для Васи это – Золотая Гора Блаженства.

Позже мы решили, что Василию всё-таки помогают его сородичи: для нас ведь все бурундучки на одно "лицо" :) Иначе бы Вася давно уже превратился в шарик: так часто лопать совершенно нереально! Его бы уже просто разорвало!

После подъёма к Зелинскому завтрашний шаг под перевал кажется уже наполовину совершённым. По крайней мере, в нём не будет ничего такого, чего мы не ожидаем и стесняемся.

Меж тем окрестности озера наполняются новыми туристами. Народ прибывает, шныряет туда-сюда в поисках мест для стоянок. Мимо нас проходят резвые юные натуралисты и сухие седовласые старички, матрасники с зонтиками, привезённые на конях алтайцами, суровые загорелые мужики с "железом", парочки девчонок-оттяжниц и одинокие волосатые альпиндяи.
Про девчонок отдельный разговор. (Как всегда :)

Две девчонки-оттяжницы выходят из леса и с честной застенчивой завистью взирают на наш хорошо оборудованный очаг. Они спрашивают, нет ли ещё какой приличной стоянки "где-нибудь рядом" (явно рассчитывая на близкое соседство). Но Алекс отвечает что-то вроде "не знаем", причём делает это не слишком ласково и гостеприимно. Покрутившись вокруг нас, сладкая парочка встаёт на ночлег у ручья.
Мы начинаем шутить, что Алекс зря отвратил от нас таких симпатичных походниц, не пригласив их к нашему костру. Алекс с мрачным видом говорит, что ему это – без надобности.

Тут же, как из рога изобилия, на его голову сыплются новые шутки, но так как Алекс на них не реагирует, постепенно они переходят на девчонок. Сначала они становятся "оттяжницами", затем превращаются в "нимфоманок", а под конец – в "конченных лесбиянок"!..
Мы не грустим. Особенно после спирта (
Вечером у нас в гостях – приятный дедушка, проводник группы бийских студентов. Он интересуется нашими нижнешавлинскими планами, спрашивает, что мы несём из снаряги. Мы объясняем ему, что собираемся переваливать безо всяких сложных подчинений. Дедушка не спорит, не нравоучительствует, а вместо этого даёт полезные советы. На ледник лучше заходить слева, пройдя до упора по морене. Начинать подъём нужно как можно раньше, потом становится лавиноопасно. Во всяком случае, так ему сказали знакомые альпинисты, недавно перешедшие НШП. Они сообщили, что на перевале полно снега.

- Снега в этом году много, лавины так и падают. Но снег быстро тает. Вот если б на неделю попозже пойти – там уже было бы намного проще…
Мы с Алексом незаметно переглядываемся и морщимся. "Сложность перевала зависит от количества снега…"

Итак, лавины… Не зашибись это. Скажем дружно: на фиг нужно!… Вот и красноярцы, которых мы встретили на Ештыколе, говорили про снег… Матёрые красноярцы с лыжными палками в каждой руке… Они как-то странно улыбались, глядя на нас, идущих к ледникам без оружия…
Дедушка говорит нам, что они тоже пойдут на перевал послезавтра, хотя он уже и не тот ходок, что раньше… Мы улыбаемся и про себя думаем, что этот дедушка ещё всех нас уходит и переходит!

- А что, по леднику только в кошках можно пройти? - интересуемся авторитетным мнением.

- Да как сказать. Когда снег подтаявший, то в кошках там делать нечего: махом налипает – и полетел, как на коньках!..

- Ну а верёвка, карабины?

- Верёвка может пригодиться. А карабины ни к чему, они – чтоб на вертикальные стенки друг друга затягивать, там такого нет.

- Ну, в общем, мы попробуем. Завтра встанем на морене, а послезавтра с утра полезем.

- Удачи вам, ребята. Мы за вами пойдём. Посмотрим, если вас не будет – значит перевалили. Значит – и мы сможем!

С хорошим человеком бывает хорошо пообщаться. Есть люди, которые тебя запугивают, а есть – вселяющие оптимизм.
Сегодня очень актуальны песни у костра. Над озером догорает волшебный закат. Слабый ветерок шелестит в кедровых кронах. Силуэт деревянного изваяния чернеет на фоне светлой воды. Озеро тихо засыпает в окружении лесистых склонов, шепчущих ему свои колыбельные, и безмолвных каменных россыпей, хранящих вечное суровое молчание.
Халва против Медузы
о походных играх
Халва бывает не только каменная, сыплющаяся в кроссовки и ускользающая из-под ног. В природе есть ещё обычная халва. Из семечек или орешков – без разницы. И её нужно изобразить. Так велят правила, и так велит Наташа.

Игра называется "Пантомима". Тебе загадывают какое-то слово, а ты его должен изобразить. Вот и вихляйся, как хочешь, если ты – желе, слизень или медуза.

У Жени выходит смешнее всех. Как только он начинает что-то изображать, ему тут же кричат:

- Алкаш?

- Бомж?

- Конченный алкаш?

И тому подобные версии. Всё в одном ключе. Уж не знаю, как у него это получается!

Игра страшно весёлая. Нам весело, а всем окружающим (соседям, лесбийским парочкам), полагаю – страшно. Потому что мы орём и ржём во всю дурь.

Другая игра – "Контакт". Я окрестил её "Контрактом". Это старая добрая игра в слова, только с изменёнными правилами, в которых главное – не отгадать слово водящего, а придумать одинаковую версию с другими гадающими. Даже если не в тему, даже если значение слова определено неправильно. Короче, смысл игры не в победе, а в участии. Может, поэтому она мне далась со скрипом? (
Коллективными играми заведует у нас Наташа, которая на них не одну собаку съела. Очевидно, что креативные детские лагеря полезнее концентрационных.

Конечно, в плане игровой подготовки я тоже не ударил в грязь лицом. Ну, вы же знаете мою любовь к интеллектуальным развлечениям! В план похода была заложена пища не только телесная, но и духовная. На шавлинскую днёвку я заготовил очередной выпуск "Что? Где? Когда?" Прокатило с успехом.

Весёлые стишки Олега Григорьева на отдыхе также идут на ура.

Но люди в походах играют не только в специально организованные игры. Между ними происходят и другие словесные игрища, от случайной игры слов до самых изощрённых состязаний в красноречии и изяществе слога!

Эти случаи можно назвать анекдотическими, хотя они и не всегда порождаются приступами остроумия или особо радужного настроения. И всё-таки мы обзовём их так – Походные Анекдоты!

Вот вам несколько.

* * *

В походе, в условиях ограниченного рациона, строжайше запрещено говорить об изысках кулинарии. Но раз за разом кто-нибудь да съезжает на скользкую дорожку пищевого онанизма.

- Что, сегодня без обеда?..

- Почему, сказочный орехово-изюмный перекус, как всегда! Но сначала – нужно дойти до воды… А на ужин у нас – шоколад!

- Ура!..

Несколько минут молчания. Потом начинается:

- Вот вернусь домой, затарюсь шоколадом по полной…

- А я окрошки наверну!

- Да… И пэлмэшки с майанэзикомм…

- …Стоп!!! Кто заговорил о еде?!!

Тишина.

* * *

Подъём на хребет. Алекс идёт замыкающим, его задача – поддерживать отстающих и следить, чтобы группа сильно не растягивалась.

Наташе тяжко даются долгие подъёмы. Она каждый раз внутренне содрогается, когда после короткой передышки я опять говорю зловещее слово "Шаг!" А крутизна всё круче. Наташа доходит до состояния нестояния. Семь потов пролилось, второе и третье дыхание исчерпаны. Ноги не слушаются, сердце выпрыгивает. Одного за другим она пропускает людей вперёд себя. Алекс, как хвост, плетётся за ней по пятам.

Дыхание совсем сбилось. Наташа останавливается, ей не хватает воздуха. В глазах пляшут круги. Она думает: как бы не упасть…

Алекс сзади "подбадривает":
- Наташа, ШАГ!
* * *

Ребятишки отрыли возле нашего костровища крупный кусок фанеры. Она измазана разными красками. Присмотрелись: да это же настоящая палитра местного Эль Греко! Зачем же её выбросили?!

Алекс, взглянув на неё критически, заявляет:

- Это – отличная форчмилка для костра.

Форчмилка так форчмилка. Весь вечер все по очереди пытаются использовать её по назначению. Кто бешено трясёт, кто машет медленно, с расстановкой – результат один: фиговый.

Попробовал и я. Надоело. Сижу, махаю на угли хобой. Костерок разгорается неохотно.

- Да чё ты паришься, - подходит Алекс, - возьми палитру!

- Хреновая это форчмилка, - отвечаю. – Не зря её тут бросили.

- Да нет, ты просто не умеешь. Смотри.

Он берёт фанеру в руки, садится к огню и начинает махать. Сначала размеренно, важно. Затем быстро, нетерпеливо. Сначала крупными махами, затем мелкими, частыми, наконец – с какой-то истеричной дрожью…

- Херня какая-то, - говорит он через минуту и выкидывает фанеру.

* * *

После пары часов непрерывного хода.

Борисовна: - Давайте пойдём помедленнее? Или устроим привал?..

Я: - Да ну, идём же по ровной местности…

Витя (передразнивая меня): - Наташа, это само по себе – отдых!

* * *

Вечер. Оранжевая Наташа колдует у котлов. Я энергично форчмлю: пепел летит во все стороны, покрывая всех с ног до головы. Особенно достаётся Наташе. Она с трудом от него отмахивается, но пепел настойчиво оседает ей на лицо.

Все ожесточённо фыркают и плюются.

- Посыпая голову пеплом… - говорю я философски. И продолжаю форчмить.

* * *

- А кто солил?

- Наташа.

- Хм, ну мы знаем её таланты. Значит, надо снова солить.

- Не надо, Снорри, это лучше, чем когда ты пересаливаешь…

- Не волнуйтесь! Солёное вкусным не бывает!… 
* * *

Трапеза. Миски наполняются ароматной кашей с мясом.

- Ложку первую за Снорри…, - шучу я.

- И вторую за него!.. – ехидно добавляет Борисовна.

* * *

Последний день похода. Накануне у Никиты было какое-то недомогание.

- Как ты себя чувствуешь? – спрашиваю я его.

- Потрясающе! – бодро отвечает Никита.

- То есть тебя трясёт?!..

* * *

Опять костёр не балует. Вода никак не покрывается пузырями.

У меня рождается песня:

- Закипай, на глазах у меня закипай…

* * *

На ходу.

- Снорри, может, отдохнём немножечко?
- А зачем?
Утро туманное…
об отходняках и разочарованиях
Вечером на озере не скучно. Народ предаётся всевозможным забавам. Женя и Алекс купаются по второму разу. Никита пытается отмыть почерневшие ноги, которые опять пострадали от щедрых на краску туфлей. Лёха зашивает кроссовки… Не спеша собираемся на ужин. На сладкое сегодня – шоколад, печенье, конфеты. Недурно.
Народ активно наполняет кубки бодрящими жидкостями. Несмотря на протесты Борисовны, которая объявила жильцам своей палатки (Вите с Лёхой):

- Кто будет пить спирт, будет спать на улице!

Но кто устоит перед чарами Жени! Перед ароматом чистой медицины! Разве что Наташа и Снорри, которые в принципе не употребляют… Разве что Никита, которому шестнадцать, и который находится под строгим присмотром отца… Разве что Алекс – который предпочитает "Бехеровку"!
Впрочем, туристы пьют не только алкогольные напитки. Есть ещё бадановый чай! Священные чёрные листья, дающие крепкий навар. Вяжущий терпкий вкус… М-м-м…
Бадан, да, бадан! Баданище! Много лучше бодунища.

Хотя тоже вставляет по-своему. Нужно только быть к этому готовым, и не ждать наркотического прихода и глюков наяву. Они сами придут. Во сне :) Ко мне они снова явились – и тёплой ночью мне снились тёплые эротические сны. Не могу сказать, что это пришлось к месту в палатке, где я спал с друзьями… :)

Так что бадан – это не всегда практично, друзья мои.

А вот гости – это не всегда к счастью. Особенно нежданные. Ночью у нас в лагере побывали алтайцы-подростки. Вечером они ходили по берегу, предлагали туристам пиво, а когда все туристы уснули, наведались к нашим палаткам и рюкзакам. Утром, во время сборов, Витина кепка оказалась в рюкзаке у Лёхи Германа. В наших вещах бесцеремонно копались. Пропала "Бехеровка", которую Алекс непредусмотрительно оставил на свежем воздухе. Пропали две банки тушёнки. Пропал отличный складной нож Никиты. 

Другие пропажи не были идентифицированы. 

Картину преступления восстановить не трудно. Сначала воришки ходили-высматривали, чем поживиться. Это – мы, доверчивые и сладко спящие по ночам русские люди. Потом они дорвались до нашей водки. Это – "Бехеровка". Соответственно, понадобилось чем-то закусить. Это – тушняк. А для того чтобы открыть банки, нужен… вот этот прекрасный никитин нож! Который и вообще, чисто по жизни, пригодится…

Да, расчёт верный: взяли не всё, чтоб туристы могли, скрипнув зубами, продолжить свой путь. Кто пойдёт искать воров, когда нужно идти к перевалу? Да и где их искать – ищи ветра в поле! Алтайцы давно умчались на своих лошадях куда-нибудь к монгольской границе.
От соседей-туристов, конечно, я ничего подобного не ожидал. Сколько раз мы оставляли свои вещи в палатках, уходя на весь день в радиалку. И знали, что никто из соседей к ним не притронется. Настоящие горные туристы – это люди определённого склада. Они скорее помогут бескорыстно, и отдадут своё, чем возьмут чужое.
Но то – настоящие туристы. А не матрасники и не лошадники. И уж тем более – не алтайские шпанцы.

Вот почему, спустившись с гор, и встав на Чуе, мы дежурили по очереди всю ночь, с неудовольствием наблюдая вокруг себя неугомонные шевеления "местных жителей", с их жигулёнками, конями, резиновыми лодками, снованием с берега на берег, какими-то бесконечными пакетами неизвестно с чем…

Нет у нас никакого доверия к туземцам, и они это более чем заслужили. Очарование алтайских гор легко могут развеять алтайцы! "Курить давай, водка наливай!.." Лепёшка по пятьдесят, молоко по стольнику… А если вспомнить истории о нападениях на отдыхающих, которые то и дело появляются в алтайских новостях, то, сидя у ночного костра, хочется положить к себе поближе верный походный топор…

Бесчисленные камни
о лунных пейзажах

Сегодня будем ночевать на Луне. Там, где нет никакой растительности. Там, где растут лишь камни.
Полезли, обильно нагрузившись дровами, несмотря на протесты Алекса, который тащит газ. Водой тоже затарились до отказа, выше её не будет.
Настроение – отличное. Солнце сияет, пропасти зияют. Зелёная травка (некоторые пренебрежительно зовут её "зелёнкой", но я не из их числа) быстро исчезает. Деревья давно исчезли внизу. Впереди только небо и скалы. И грандиозная морена.
Нижнешавлинский перевал имеет высоту 3200 метров и категорию 1Б. Если он "проходится без верёвок", то мы его должны просто перескочить: ведь у нас имеется матёрая 10-метровая верёвка, розничные поставки из гаража Алекса!

Удача не просто сопутствует нам, она нас ПРЕСЛЕДУЕТ.

Сказочная погода. Добрые люди, дающие умные советы. Свободные стоянки. Случайные – и очень полезные! – встречи. Случайность рулит! Или, как сказал бы Ларс фон Триер: "Chaos reigns"… (
Красноярцы на Ештыколе рассказали нам про лавины и про то, что под мореной есть некий "пятачок" – место, где можно встать на ночь. Дедушка на Шавлинском рассказал, как лучше подняться на ледник.

Теперь, блуждая по каменным лабиринтам на подступах к леднику, в поисках Пятачка, наша разведгруппа (я, Женя и Алекс) наткнулась на двух чехов из Брно. Улыбчивые мужчина и женщина с лыжными палками (как без них-то!)
Братья-славяне рассказали нам о своей неудаче. Утром они поднялись по морене под самый перевал, собираясь зайти на ледник слева. Но, когда попробовали – лёд затрещал у них под ногами… Внизу, подо льдом, с диким шумом неслась вода. Ледник в этом месте сильно подтаял, так что в два счёта можно было провалиться, и пополнить зал печальной славы своими именами…

Чехи этого не захотели. Возвращаться, чтобы обойти ледник, было поздно. Тогда они забрались на хребет левее Нижнешавлинского. И поняли, что оттуда спуститься к Маашею просто нереально. Не падая духом, парочка развернулась и пошла обратно. К новым свершениям – покорять Абыл-Оюк.
Рассказ чехов мы, конечно же, взяли на заметку. А ещё, как бы невзначай, спросили, не видали ли они стояночку среди этих мириад камней. Да, они видали! Совсем недалеко есть уникальный пятачок с местом под три палатки и – о, чудо! – родничком воды!!!
Чудо из чудес. Вода. Великая сила жизни. Там, где есть вода, есть жизнь. А там, где нет… Это легко понять, оказавшись в таком месте.

Пока мы ходили в разведку, с морены к нашим спустилась группа томичей, и они здорово всех запугали. Рассказы о том, как крут перевал, как бедолаги скидывали с него рюкзаки и катились сами на задницах, как убегали потом от снежных лавин…Зловещие улыбки: "Вы ДЕЙСТВИТЕЛЬНО планируете идти по леднику БЕЗ НИЧЕГО?"…

В общем, когда мы вернулись, у наших бойцов были задумчивые лица. Но эти кислые мины я списал на дикий лук, которым они в наше отсутствие подкреплялись.
- Если мы перелезем через перевал, - сказал Витя, - то я назову его Перевалом Роева.
Я, выразительно вытянув губы, кивнул. Разумно. Скромно и со вкусом.

Мы взяли руки в ноги и быстро дошли до пятачка. Местечка, которое писатель-фантаст охарактеризовал бы фразой "Там нет ничего".
И это было бы неверно. Здесь было ВСЁ, ибо здесь была ВОДА.

То есть: очаг, сооружённый из плоских камней, чай со смородиной, суп с сайрой, чистые зубы на ночь – чего ещё хотеть! Каких развлечений?

Вот развлечений на морене было, конечно, по минимуму. Можешь встать на камень. Можешь поблуждать между камней. Можешь залезть по камням повыше, на стенку ущелья…
Вид на лагерь с высоты комичный и грустный одновременно: три маленькие сиротливые палаточки прижались друг к другу посреди царства серых камней, многие из которых – больше палаточек. Под камнями – извечный холод. Там мы устроили холодильник для масла, которое пока ещё не пропало, и которое не испортит нам ещё не одну кашу.
После ужина, в шесть вечера – отбой. Хошь не хошь, а спать надо ложиться, так как завтра наступит очень скоро. Те, у кого вечерняя бессонница, пошли перекинуться в картишки в Игровую палатку (к Никите с Женей). Остальные упорно делали вид, что спят.
Часов в восемь мне делать вид надоело, и я полез наружу осмотреться. За мной вылезли двое других "спящих" нашей палатки – Наташа и Алекс. Алекс в своём тёплом костюмчике был так похож на обывателя в пижаме, что я не удержался от соблазна щёлкнуть его на цифру. Получилась культовая фотка: "Что ты здесь делаешь, парень?"

Что мы здесь делаем, люди? Цветные рыбки в каменном море, которое медленно тонет в меркнущем закатном свете… Лунатики-космонавты, несуразно выряженные, совершенно не подходящие к этому вековечному титаническому пейзажу…

А что мы будем делать завтра!.. Этого вам лучше пока не знать.
Позеленей, но на Зелинского залезь!
о вечных льдах
Ледники – это красиво. Особенно когда созерцаешь их со стороны. Но, поскольку высокогорный поход без ледников не интересен, в нём принято приобщаться к ледяным прелестям ближе, пробуя их на прочность и вкус… А наш поход по Северо-Чуйскому хребту имеет явные признаки высокогорности.

Стандартные бонусы путешествия на Шавлинские – это радиалка к верхнему озеру с цирком из вершин Сказка, Мечта, Красавица, к леднику Зелинского. Конечно, альпиндяи берут здесь перевалы второй и третьей категории, разные там Орбиты, и идут дальше. Мы, не являясь представителями альпиндяйской этно-культурной группы, ограничились обычной ознакомительной экскурсией.

За мраморными водами Шавлы, в окружении ослепительных ледяных пиков, под острым гребнем пепельно-серой морены, как на ладони лежало пепельно-серое же озерцо, образованное потоками с ледника. Потоки многие столетия несли в него ледниковую воду, которая замёрзла тысячи лет назад, и не видела ни одного из "чудес" человеческой цивилизации. Оттаявшая вода очень полезна для организма, а эта чистейшая вода – самая полезная.

Вода потихоньку несла в озерцо, и дальше, в Шавлу, туф и реликтовую глину. Песчинку за песчинкой – окрашивая реку и озёра в стальные тона. Нетрудно догадаться, из чего состоит дно Шавлинских озёр.
Солнце опять улыбалось нам, задорный ручей напоил нас сладкой водой. Бока островерхой морены были обильно покрыты ельником, через который наверх петляла хорошо набитая тропа. Не идёшь – а отдыхаешь!

Мы отдыхали часов до двух, пока не очутились возле крупных снежников, высоко над ледовым языком Зелинского. Хоть бы знать, что этот Зелинский сделал тут до нас. Надеюсь, не погиб смертью храбрых! Что, кстати, очень вероятно, в честь живых ледники редко называют… Ну и зря тогда…
Надо жить! Надо выкладывать свои инициалы плитняком на снегу, как мы!

И – делать мороженое! Лучшее походное яство, достойнейшая награда, ништяк из ништяков! Рецепт постарайтесь запомнить, а лучше запишите:

Снег + Сгушка
Вкуснятинка. Пропорции угадаете сами, по вкусу.
Поощрённые холодным лакомством, мы спустились к ещё более холодному телу ледника, и стали пытаться на него вскарабкаться. Это оказалось нам не по силам: скользкая, усеянная мелкими камушками глыба выше, чем на метр-два, нас на себя не запустила. Это не так страшно. Даже поучительно. Зато полезной воды мы напились вволю.
Красивый ледничок. Очень красивый. Построим здесь турик, и попрощаемся с ним. Нас ждут другие красавцы, ведь мы решились-таки на "дополнительный экшен". Это значит, что у нас впереди ещё три ледника!

Два из них – на перевале. И третий – самый красивый ледник, из виденных мною, – Маашейский. Похожий на нежно-белый слоёный пирог, покрытый тёмной глазурью. Под этой "глазурью" ледник в этот раз столь умело замаскировался, что сверху я принял его за морену, и долго, пока мы не спустились ниже, сокрушался: мол, вот времена настали – кругом разруха, и даже ледник весь растаял!

Маашейский глетчер – мощь и первозданная красота! Я счастлив, что увидел его снова. Никуда он не растаял. Так же лежал пластом толщиною в сотни метров, прессом в миллионы тонн… 
На Маашейском леднике Лёха Герман бросил вызов каракольскому подвигу Лёхи Курицына. Напомню, что два года назад, в 2007-м, тот порадовал нас, когда плюхнулся в мощную струю Каракола, и тешил в ней своё голое тело неприлично долгое время. Экзерсисом от Лёхи Германа стал холодный душ, который он принял в истоке Маашея.
Раздевшись по пояс, Лёха встал под струю крутого… нет, отнюдь не кипятка!… - в общем, под струю, стекающую на могучий торс Лёхи прямо с ледника. 
На хер такие бодряки, не буду больше кофе пить!

Шутка. На самом деле, Лёха – молодца. Респект и уважуха.
Вот такой вот у нас, братцы, этим летом был Ледниковый период… Ледовое шоу… Помните, как я писал: "Всем тем, кто ищет на свою задницу снега в июле…"

Так вот, теперь могу закончить фразу так: "…бросайте эту детскую затею – и лезьте на Лёд!!!"
Перевал Роева
о том, как ловят камни ртом
В фильме "Doom generation" Грегга Араки один из злодеев произносит такие слова:

- Приготовься к самому главному религиозному переживанию своей жизни!..

И достаёт внушительную статуэтку Девы Марии, которой он будет насиловать жертву…

К чему я это? Да так, просто что-то вспомнилось…

- Этот день вы запомните на всю жизнь, - сказал я друзьям накануне. И я был прав, не так ли, однополчане? (
С самого начала в нашем походе переход через Нижнешавлинский планировался как "дополнительное развлечение". Но, к слову сказать, пресловутый НШП не давал мне покоя с 2006 года, когда мы с Димьяном побывали на нём в ходе кампании, организованной Илюхой (тот самый "страшсла и ужасла" Ильчик!) Читайте об этом в трогательной повести "Маашей-Баши".
Тогда мы без рюкзаков поднялись на искомый перевал со стороны Маашея, заглянули на другую сторону, и в один голос сказали:
- Нет, вниз мы тут не полезем!
- У нас же есть верёвки! – воскликнул вечный оптимист, имя которому Илюха.

- Можешь на них удавиться, - ответил пессимист, обязанности которого исполнял я. (В походе с Илюхой обязательно должен присутствовать мрачный пессимист, и чем мрачнее он будет, тем лучше общий баланс…)
Прошло три года. Мы – на другой стороне НШП, на безжизненной и неприютной морене. Сегодня я настроен более оптимистично. Сегодня – или никогда!

Подъём в 3:30. А можно было и раньше: на небе стояла полная луна. Она заливала каменное безмолвие зловещим потусторонним светом. Всё вокруг казалось ненастоящим, зыбким и ненадёжным. Зрелище, мягко говоря, запоминающееся…
Игнорируя ворчание Алекса о лишней потере времени, я настоял на том, чтобы у всех на завтрак были каша и горячий чай. Ибо, братцы, будет нелегко.

Ну что, готовы?..

Подгонять никого не пришлось. Все прекрасно понимали, что промедление смерти подобно. Как только солнце лизнёт верхушки гор, снег на склонах начнёт превращаться в лавины. Наша задача – не пройти по морене слишком далеко, как это сделали чехи, найти подходящее место для выхода на ледник, и обойти его справа, а не слева.
"Обойти" – хорошо сказано! Блаженны те, кто находятся в счастливом неведении…

Восемь лунных теней двинулись по могучей чёрной хребтине. В предрассветных сумерках каменная гряда медленно окрашивалась в бледно-фиолетовый цвет. Шли почти наугад, так как редкие туры высмотреть было крайне сложно.
Показался ледник. Снизу он выглядел небольшим, но я чуял сердцем, что это первое впечатление обманчиво. Мы в очередной раз сбились с утоптанных камней, которые здесь назывались "тропой".
Тропы нет, ориентиров нет. Времени на поиски нет. Полезли наобум. Камни то и дело угрожающе уходили из-под ног и с грохотом валились вниз. Чувствуя, что мы замедлились, а время тает, я остановил отряд, отрядил Алекса к кромке ледника, а сам полез ещё выше.

Нигде ни одного турика. Я звучно выругался и стал следить за перемещениями нашего разведчика внизу. Он быстро уменьшился до оранжевой точки, которая поползла вдоль границы гигантской ледяной глыбы. Потом остановилась в нерешительности. Сзади, на камнях, где-то между небом и землёй застыли шесть неподвижных изваяний.
- Ну? – крикнул я, сложив руки рупором, нарушая собственный запрет на громкие звуки в горах.
Точка поползла дальше. Достигла серой полоски, стекающей с ледника. По языку каменной осыпи Алекс начал медленно взбираться на его кривую спину. Двигаясь по морене параллельно ему, я наблюдал за его неуверенными движениями.

- Ну что там? – опять не выдержал я. – Можно подняться?

Алекс прокричал в ответ что-то невразумительное. Моё терпение лопнуло, и я махнул группе: спускаемся.

Решение оказалось правильным. Вряд ли бы мы нашли лучшее место для подъёма на лёд. А чуть дальше по левую руку уже шумел водный поток, который так напугал чехов.
И вот наступило время "Ч".
В простых кроссовках со скользкими пластиковыми подошвами люди "пошли" по леднику. И быстро вкусили его прелестей: на четырёх костях, со скоростью черепахи, постоянно оскальзываясь и падая, мы ползли по нему, как мухи по липкому стеклу… Я понял, что долго так продолжаться не может.
Но в голове у меня уже сработал роковой переключатель. С этого момента лишь одна мысль заполнила всё моё сознание:

БЫСТРЕЕ!
Быстрее – пока солнце не вышло из-за гор…
Быстрее – пока снег не начал таять…
Быстрее – пока на нас не посыпались лавины…
И больше НИКАКИХ мыслей.

Ни мысли о том, что у нас не получится, что мы не пройдём, и т.п. Ни тени сомнения в наших силах и возможностях.

Только мысль о приближающейся опасности – и скорейшем бегстве от неё. Мы сможем, мы должны успеть!

- Быстрее! – крикнул я друзьям. И бросился вперёд. Таитианский скелетообразный рывок смерти.

Видя, что по льду идти невозможно, я быстро принял альтернативное решение: пойдём по упавшим лавинам. Кажется, красноярцы тоже шли по ним…

Но по самим лавинам, как оказалось, тоже не разгуляешься: снег очень глубокий и вязкий. К тому же не было никакого желания приближаться к каменным стенам, на которых висели тысячи тонн ещё не упавшего снега. 

Тогда мы двинулись по кромке лавин, где снег был более упругим. Не знаю, с чем это было связано. Может быть, холод от ледника передавался ему – но здесь он был твёрже, как песок у самой полосы прибоя. И я бежал по этому "песку", как очумелый. А за мной – мои очумевшие и озверевшие друзья.
Вскоре путь нам преградила огромная лавина. Её борт возвышался холодной трёхметровой стеной.

- Быстрее! – снова закричал я отстающим, карабкаясь наверх.
Витя, Женя, Никита, Лёха с Борисовной… За ними в отдалении – Наташа, как мне показалось, без особого энтузиазма… И Алекс – замыкающий…
Стену пришлось штурмовать с верёвкой. Кроссовки не любят ледяные торосы. Одного за другим я затянул ребят наверх, и мы двинули дальше. Ледовая акробатика закаляет дух!

Это сейчас я шучу, а тогда мне было не до шуток. Лавины закончились. Обогнув по краю последнюю, я скрипнул зубами и ринулся по леднику напрямик. К счастью, здесь он был покрыт слоем плотного снега.

На шее у меня, как у бурлака, болтались петли верёвки. Но я этого не замечал. Вперёд – только вперёд!

Наст подо мною стал проваливаться.

Ерунда! Препятствия лишь прибавляли мне решимости. Через несколько минут я был уже под перевалом.

Ещё через какое-то время вся группа стояла под ним, с тоской и недоверием глядя на белую стену. По ней сверху вниз спускались следы томичей. При ближайшем рассмотрении это оказались следы их катившихся задниц.
Хотите верьте, хотите – нет, но томичи, прошедшие здесь ВЧЕРА (!) – это очередная необъяснимая удача на нашем нелёгком поприще. Они оставили нам След. Фактически, этим они "оборудовали" для нас подъём. Там, где они катились, остались крупные комья снега, которые за ночь замёрзли и превратились в ступени и выступы. Не имея их перед собой, нам без кошек, крюков и ледорубов было бы к перевалу просто не подступиться.
А так мы – молимся, и подступаем… За мной!!!

Я произнёс про себя заклинание "боевое безумие", впал в состояние берсерка, и ПОЛЕЗ. По следам, по смёрзшимся комьям, по чему придётся – отчаянно и бесповоротно ВВЕРХ.
Я знал, что обратной дороги нет. Там нас ждало не только разочарование. Там нас ждали гибельные лавины.

Семь берсерков повторяли, как могли, мои уловки. На самом деле, томичи не только оборудовали подъём, но и одновременно его убили. Накатанная ими "трасса" была не только непригодна для движения вверх, но и угрожала нам сверхскоростным движением вниз! Пресловутые комья появлялись то справа, то слева от неё, поэтому путь по ним был нелёгким и весьма рисковым.
Да что там говорить! Нам пришлось ВГРЫЗАТЬСЯ в злополучный снежный склон. Который из снежного быстро стал ледяным. А из наклонного – вертикальным…

Лёха Герман нашёл острую палку, явно оставшуюся от томичей или красноярцев, и теперь использовал её как альпеншток. Наташа Борисовна цеплялась за него сзади. Витя своим видом вызывал противоречивые чувства: из-за спины у него упрямо торчал длинный чехол с удочкой…
"Сложность перевала зависит от количества снега…"

Как сказал бы Алекс Энский, перевал был покрыт им чуть более чем полностью…
- Куда дальше?! – закричали мне снизу.
- Забирайте влево! – ответил я, оборачиваясь и тыкая пальцем в ту сторону. – Там комья! Я по ним лез!
Это была роковая ориентировка. Ибо палец мой они не увидели, а моё "лево" для них было справа. И наоборот. Несчастный послушный народ, введённый таким образом в заблуждение, полез на собственный страх и риск по совершенно голой стене…
За откосом горы я потерял их из виду, и мне пришлось притормозить. Я "присел на камешек", если так можно выразиться, а на самом деле – раскорячился на полусогнутых посреди скалистой щебёнки.
Прошло пять минут. Что-то прохладно здесь, на ветру… Я продрог. Я замёрз! Я заледенел как собака!!!

- Эй, ребятки, давайте скорее, я же вас жду!..
Не самая удачная была фраза, так как снизу посыпались маты. Как бы никому не адресованные, как бы сквозь зубы, а всё-таки… Но вместо того чтобы уняться и молча ждать, я продолжил напутствия:
- Давайте живей, чё вы там возитесь!..
Вот это уже было совсем зря… Кажется, маты начали приобретать адресата, и кажется адресат – это я.

Ладно, пойдём другим путём! Надо утепляться, пока этот тёплый ветерок совсем не унёс мою душу.

Не долго думая, я встал на ноги, снял рюкзак, прислонил его к камешку, и принялся в нём рыться… Вас ничего не удивляет? Действительно, что тут необычного?
А необычное – это место, в котором я, как ни в чём не бывало, начал раскладывать своё барахло. Лично меня удивило то, что рюкзак категорически отказывался стоять: напротив, он всё время норовил упасть и улететь вниз. Пытаясь определить причину такого поведения, я посмотрел вокруг. И ответ пришёл быстро: я находился на почти вертикальной снежно-каменной стене, на которой ни стоять, ни сидеть, ни поставить рюкзак в принципе было невозможно! И почему я сам ещё не лечу вниз – было совершенно непонятно!
Но я не стал ни анализировать эти странности, ни предаваться каким-либо другим размышлениям. Внутри меня царила полная пустота. Ни капли страха, ни тени сомнения. Мне нужно ВПЕРЁД – вот всё, что я знаю! И – ВВЕРХ!
Я опять "присел". Прошло ещё какое-то время, а ребята всё не показывались. Чтобы как-то себя развлечь, я начал прислушиваться к репликам, которые обильно сыпались снизу.

- Да это нереально, ####, здесь некуда вообще ногу поставить!...
- Снорри, где ты там?!! Как дальше лезть?!..
- Снорри, я тебе голову оторву, когда залезу! – это Борисовна. Вроде бы шутит, а вроде бы и нет.
А потом вообще пошло непечатное – в основном, от мальчиков, которые лезли первыми…

- Давайте по снегу! – крикнул я им. – По комьям, которые оставили после себя томичи!

Внизу замаячили головы. Но, как я понял, советам моим никто не внял. Вместо этого группа приготовилась штурмовать абсолютно гладкий ледяной склон, напоминающий новогоднюю горку. Только уклон этой горки был – градусов восемьдесят…

- Не надо вам туда! – опять заорал я сверху. – Лезьте по снегу!

- Да по какому, на хрен, снегу! Здесь лёд! – и, игнорируя мои призывы, ребятки продолжили грызть ледянку.

На лицах Жени и Никиты давно не было весёлых улыбок. Лёха яростно долбил палкой блестящую поверхность горы. Кроссовки он, по ходу, об неё уже убил…

- Здесь надо прорубать ступени!... - прокричал ему Алекс Энский, злобно херача наст своими тяжёлыми "куралбасами". Я подчёркиваю слово "херача": спросите у него, он подтвердит! Вообще, он находился не в лучшем расположении духа, и это настроение в целом объединяло всех участников подъёма. Как бы это выразить получше… Ладно, не буду искать слова: короче, они были в полном ахуе!

- Иди сюда, кинь нам верёвку!.. – это он уже мне. – Я все ноги в кровь разбил!!!..
В голосе – истеричные нотки. У парня боязнь высоты… Понимаю. Но помочь не могу. Как бы комфортно мне ни было на верхотуре, спуститься я не в состоянии… Только если до самого основания! За пару секунд! Попробую двинуться вниз – и сразу буду там.

Верёвка – это тоже из области юмора. Кто будет её держать? Я, прилипший к сыпухе и тихо едущий на ней по склону, как только встаю? Проще было бы на этой верёвке повеситься.
- Верёвка не поможет! Выбирайтесь ко мне, на сыпуху!

Я попытался шевельнуться, и мелкая халва тут же полетела на головы моих товарищей. 
- Эй! – закричали снизу. – Тут камни летят!!!.. 
В общем, я понял, что прикован к своему прекрасному месту, как Прометей.
Наконец, озлобленные и окровавленные вояки достигли осыпи. Наклон тут был такой, что все практически стояли друг у друга на голове…

И все были в остервенении.

Борисовна пыталась что-то сказать, но камень, прилетевший из-под ног соседа, заткнул ей рот! Выплюнула. Зубы остались целы (
Ещё совсем немного… Последний рывок…
И мы – на 3200.
То есть, на перевале Роева.

Удивительно, как поменялось настроение группы на вершине. Вместо того чтобы набить мне морду или реализовать другие страшные посулы, адресованные мне на подъёме, все принялись смеяться и фотографироваться. Люди есть люди! Они живут, и радуются тому, что живы!
Каково сейчас коллективное настроение моих друзей? Не рискуя это проверять, я тихо удалился из их общества, и полез по гребню на поиски места для спуска. Идти по гребешку перевала – всё равно что шествовать по лезвию бритвы, когда справа и слева… В общем, туда лучше не смотреть.

Вот и конец лезвия. Следы томичей резко ныряли вниз и налево. Прямо над ними я обнаружил неприятный снежный козырёк в несколько десятков тонн весом. Кажется, спускаться придётся прямо под него. Что ж, в августе 2006-го он был гораздо больше. Примите это как утешение…

У героев тем временем – перекус.

Вы уже поняли, что вы – герои? Поздравляю: вы нашли кокос! Вы взяли перевал. Голыми руками – голый снежный перевал Нижнешавлинский. Вы не просто туристы – вы звери, убийцы! Убийцы детей!

Прелестный орехово-изюмный обед с вкраплениями курагушки. Треск за ушами, все страхи развеялись и остались позади. Самое время для "ништяков". Алекс наготове. Процесс пошёл. Синусоида поползла вверх. Хотя нам с Алексом "ништяков" не досталось, так как ананасин было всего шесть, а людей – восемь. Хреновая концепция! Что-то в ней напутано…
- А мы не облезем, - хмуро сказал Алекс.

- Конечно, - кивнул я.

Что я сделал на перевале Роева, так это поменял носки. Прежние промокли насквозь, и ноги заиндевели. Поэтому я разулся и натянул носочки потолще, чтобы впредь в ботинки сыпалось меньше снега. Смешно… Но массаж ног на эдакой верхотуре, в окружении снежных пиков, морен и ледников – как это романтично!
Я снял с себя моток верёвки, который весь подъём совершенно бездарно протаскал на шее.
У меня было странное состояние. Как будто заглох мотор, и наступила тишина. Прежде всего, в голове. В душе тоже стало ровно, пусто и спокойно. Пришло почти что умиротворение.
Это погас датчик "опасность". Выключился тот критический тумблер, который завёл меня на роковую схватку с перевалом. И в итоге привёл нас всех сюда.
…Но тумблер выключился рано! Ибо:
- Шаг, друзья мои! Вниз! Пока не растаял ледник номер два!

Ни одного возражения. Все готовы и собраны, как в танке. Все построились в боевой порядок, и снова делают "шаг". Я удивлён. Впрочем, я же говорю – убийцы! Кровавые мясники.
"Спасатель", вперёд!
о взлётах и падениях
При повторном шествии по гребешку, с рюкзаком, меня как-то весьма памятно качнуло в сторону пропасти.

К счастью, маашейский склон перевала НШП более пологий. Поэтому замысел и был подняться от Шавлы, а спуститься к Маашею. В соответствии с моим убеждением: "спускаться всегда труднее, чем подниматься".

Есть, конечно, люди, которые с этим поспорят. Например, Оранжевая Наташа, у которой с подъёмами свои счёты.
А со спусками?.. Читайте дальше!

Я полез под висячий козырёк, двигаясь по следу томичей. Подо мной простёрлось покатое ущелье с заснеженным дном и стенами из величественных белых вершин. Внизу, в конце спуска начинался знакомый ледник. Я попробовал снег на прочность, и быстро понял, что скользить по нему проще, чем увязать в нём шаг за шагом. 
Вот я сам и опроверг собственное утверждение! Это не спуск, а детский лепет! Я быстро и легко ехал вниз, выставляя вперёд то одну пятку, то другую. За мгновения проезжая десятки метров: этот слалом был одно сплошное удовольствие! Так ходить можно…
Я махнул рукой ребятам. Они последовали моему примеру, торопясь удалиться от опасной снежной шапки.
Мне стало чертовски весело. Казалось, все ужасы остались с шавлинской стороны перевала…

Но… Рядом с опровержениями ходят доказательства.
Я уже почти спустился, когда услышал за спиной резкий вскрик. Это Наташа, потеряв опору и равновесие, брутально полетела под откос!

Она летела как ватная кукла: подскакивая на взъёмах, переворачиваясь и безвольно шлёпаясь о снежный скат всем телом. И набирая скорость…

Я кинулся ей наперерез.

С рюкзаком по снегу я бежал непростительно медленно. Но всё-таки успел. Схватил.

- Переворачивайся! Втыкай ноги в снег! – кричу.

Но куда там: девчонка мало что понимает.

- Живая? Цела?

Вроде цела. Хотя об наст ушиблась порядочно. Лицо тоже пострадало…
Чтобы как-то помочь Наташе, и в то же время не придавать моменту слишком большого значения, я снял с неё рюкзак и пустил вниз "по течению". Течение оказалось сильным, и рюкзак унесло так далеко, как я не ожидал: настолько были скользким снег и крутым "более пологий" наклон.

Понятно, Наташа и без рюкзака теперь не знала, как будет спускаться дальше… Ноги у неё дрожали. Но в остальном она держалась молодцом, не по-девчонски, без слёз и истерик. Дабы не искушать её лишний раз эмоциями, я просто снова пошёл вперёд. За рюкзаком-самокатом.

Он не отличался большим интеллектом, и потому укатился далеко в сторону от дорожки, протоптанной томичами. Идти по знакомому леднику оказалось не из приятного. Здесь, на солнечной стороне, снег уже сильно подтаял. Я начал проваливаться в него то по колено, то по самую задницу… Ногам опять захолодало.

Тем временем сзади к Наташе подтянулись Никита, Женя и остальные ребятишки, взбодрили её. Жива? Здорова? Ну, хорошо. В общем, подумаешь – упала. А теперь пошли дальше :)

Больше никто падать не захотел. Закончили спуск без приключений. Пока я волок Наташин рюкзак, Витя, властелин перевала, обогнал меня и бодро припустил по талым следам. Караван высокогорных верблюдов двинулся за ним.
Чтобы не проваливаться, я придумал технологию "въезжания" в след, когда ты как бы размазываешь его, уплотняя – и сразу шагаешь дальше. К этому же открытию, независимо от меня, пришли несколько других изобретателей.
Но вот и конец ледника. Мы устроили общий сбор на каменной россыпи, где наконец-то дали волю эмоциям. Мы обнимались, братались и поздравляли друг друга с победой. Перевал сложности 1Б покорён, мы стали туристами первой категории!
Теперь настало время подумать о регенерации. Я занялся обработкой наташиных ранений. Мазь "Спасатель" была обильно нанесена ей на многострадальное лицо.

Впереди – хрустальное озерцо с заледеневшими голубыми берегами, призовое снежно-сгушечное мороженое и трёхчасовой прыг по морене.
Информация к размышлению. Только для посвящённых! По возвращении из похода, Алекс Энский плотно зарылся в Интернет, и выудил где-то в его глубинах такие ценные сведения: "В отдельные годы перевал Нижнешавлинский бывает до середины лета полностью покрыт снегом. В это время его категория сложности повышается до 2А: проходится только в кошках…"
2А. Это вам, друзья, не второй "А" класс начальной школы…

ТОЛЬКО в кошках.

И на собаках…
Уважаемые господа туристы, вы забыли про КОГТИ и ЗУБЫ! Те, которыми человек наделён от природы.

Те, которыми пользуемся МЫ!

Приют путейца
о долгом отдыхе и газовой горелке
Наш поход был очень контрастным. По его окончании я услышал от Оранжевой Наташи оригинальную фразу:

- Я не готова была столько отдыхать!

Удивительно, но мы одновременно много шли и много отдыхали! У нас были днёвки и полуднёвки, реальный "шаг" и места для подвига, "детские" тропы и взрослая жесть. Бок о бок с напрягом и надрывом шли расслабления, прострации и медиативные состояния! Так что кому не хватило медитации в походе, тот сам виноват.
Я сам виноват. Я ведь хотел от этого похода длительных и глубоких погружений в транс.

Но, посудите сами, разве я мог, например, променять мороженое у ледника Зелинского на сонно-ленивое созерцание Озера в течение восьми-десяти часов? И только ли через транс достигается единение с природой? Мне, например, для общения с нею не требуются специально подготовленные моменты тишины и одиночества. Хотя и это я люблю, и никогда не упускаю подходящего случая. Думаю, не только я: и друзья мои наверняка их не упустили. Впрочем, это их личное дело.

И если таких моментов было в нашем походе не много, то только потому, что всё свободное время мы стремились занять движением, которое есть – жизнь. А награда за движение и активность – красота невиданных допрежде мест, яркие и незабываемые впечатления.

Короче, расслабляться и матрасничать будем в следующий раз. Так я говорю себе каждый год (
А сегодня мы спустились с НШП. Мы спустились по бесконечной морене. Наконец, мы спустились с самой морены!...
И мы заслужили ОТДЫХ. В чудесном месте. На заколдованном горном озерке без названия, с водою цвета настоящего волшебства…

Над нами магическая кисть Природы изобразила восхитительный "триколор". На уровне глаз – ярко-зелёный травяной косогор с коричневыми прожилками породы. Выше него – угольно-чёрная горбатая спина морены. Над которой – сверкающие жемчуга вечных снегов.
И – сапфировая гладь воды снизу. И – нежно-голубые небеса сверху.
Вы не видали такой красоты? Тогда сидите и завидуйте! А лучше скиньте тапочки и выключите телик, оставьте этот серый крысячий обывательский мир  – и пойдёмте с нами на будущий год! Вакансии походников открыты!

Мы заслужили также и ПИЩУ! Сухой корм? – ни за что! Горячий ужин героям! Даёшь костёр!

Костёр? А дров-то больше нет с нами! Наконец-то обладатель газовой горелки доволен: он получил свой шанс. С заправским видом Алекс начинает священнодействие. На специальный каменный алтарь инсталлирована система. Ловкость рук, никакого мошенничества – и процесс запущен! Котелок загудел и быстро пошёл на закипание.
Чтобы не жечь понапрасну газ, сегодня мы довольствуемся малым. Мы, совершившие большое. Да что там – Великое!.. Герои, медленно бродящие вдоль озерка, лениво омывающие ноги, сушащие носки на солнышке…

Борисовна созывает людей на ужин…
…Борисовна созывает людей на завтрак. Это уже новое утро! Здравствуй, новый, светлый и радостный, полный приключений и открытий, летний день!
Хочу по верёвке
о бзиках
Бзиков было несколько.

Самый первый – сапоги а-ля резина системы "Анти-роса".

Второй – "сонная болезнь" Алекса Энского. Довольно странно выглядит, когда в восемь часов все готовятся к романтическому вечеру у костра, а Алекс демонстративно отправляется спать. Или в шесть часов. Да в любое время суток, чуть только появилось "свободное время" или образовалась ситуация "нечего делать"!.. В общем, бзик безобидный, но необъяснимый.
Самый распространённый бзик, вполне понятный и общечеловеческий – любовь к отдыху.
- Ну что, полезли вверх?

- Уже хочу! – язвит Алекс. Его-то как раз привалами и перекурами можно не одаривать.

Я сам не таков, я люблю отдых! Как видите, я не противопоставляю себя друзьям: я такой же человечек, и мне тоже надо отдыхать! Только я не понимаю, зачем это делать дольше нескольких минут. Наверное, я толстокожий, и не делаю скидку на то, что люди первый раз в походе. Но я же говорю вам: чем дольше отдыхаешь, тем трудней потом идти!
- Ну хорошо, давайте отдохнём пять минут…
Я делаю знак: привал. Родилась общая традиция называть меня в такие моменты "Снорри Милосердный". Не знаю, комплимент ли это, но я доволен…
Апогей бзиков случился после спуска с НШП. Об этом можно поподробнее. Интереснейший клинический случай, первый в моей практике. Ну, я же ещё только начинающий психотерапевт…
Парни и девушки мы горячие, поэтому так получилось, что тропу, ведущую с морены в ущелье, мы пролетели. Ну, не беда, спустимся на своих двоих! Нужно всего-то проехать метров двадцать по сыпухе вниз…

Что я и сделал. Не сразу, правда: крутовато всё-таки… Попробовал: можно.

- Крутовато, - кричу друзьям. – Но можно.

Зря я это сказал…

Потому что именно тут Наташу Оранжевую настиг отходняк нижнешавлинского падения. А слово "крутовато" посеяло панику в стройных рядах однополчан. Вместо того чтобы действовать по моим указаниям и съезжать следом за мной, группа начала истерично искать "более подходящее" место для спуска, причём спускаться они собрались по верёвке. То, что я весь поход пресекал, как мог: поиски "более подходящих мест" и "лучших решений"…
Проблема была в том, что я уже находился внизу, и никак не мог повлиять на почтенную публику. Только криками. А это мы уже проходили…
Я молчал, наблюдая со скепсисом, как ребята избрали в качестве места Х громадный чёрный камень. Типа: вот от него и полезем! Отлично, нечего сказать: угловатый валунище, из-за которого ни черта не видно, куда ты там спускаешься, на котором верёвка перегибается и теряет часть своей длины… Камень преткновения, мать-перемать!

Игнорируя мои соображения по поводу спуска из-за камня, бойцы начали операцию. Алекс и Женя взяли конец верёвки, Лёха помогал прилаживать другой конец к девочкам. Под ними "зияли" двадцать метров песочно-гравийной смеси, у подошвы которой, на абсолютно горизонтальной поверхности, на зелёной травке стоял я.
Три часа назад эти люди спустились с Нижнешавлинского (три тысячи двести, напоминаю). С вертикальной ледяной стены в десятки, если не сотни метров.

Первой спускали Наташу. Длилось это минут двадцать. Для сравнения: общий подъём на ледяную стенку занял час сорок. Двадцать минут криков "куда дальше?", истерик, отчаянных попыток цепляться за неустойчивые камни и полезть обратно, когда кончилась верёвка. А верёвка, как водится, кончилась на середине пути. Спасибо камню Х. Мне пришлось подняться за Наташей, и снять её со склона.
Следующая – Борисовна. Эффект похожий. Страх от трудности скольжения по навозной куче. А, как известно, страх и порождает все трудности. Верёвка загибается под камень, и дальше куда и как шагать – неизвестно… Страх неизвестности.
Что ж, всё когда-нибудь кончается. Кончилось и это безобразие.
Кончилось оно безобразно. Мужики, к моему изумлению, тоже захотели спускаться по верёвке, а Витя вообще исчез. Ушёл на поиски "тучных пастбищ".

Ну да ладно. Победителей не судят. Не вдаваясь в подробности, скажу, что финал у этой истории счастливый. Как и должно быть. Все нашлись, все спустились ко мне, распираемому и злостью, и смехом одновременно. Я опять мог обнять друзей, и построить их в шеренгу, и снова тешить своё самолюбие тем, что я тут "главный"…

Ну, хотелось ребятам опробовать верёвку. Не зря же мы её тащили, в самом деле!

Один из бзиков (обязательный, как я уже говорил, в походе) – отсутствие энтузиазма обмочиться. Ну, то есть, промочиться. В воду погрузиться, короче. Хотя бы и по колено.
Перед спуском по Маашею, где, как я знал, тропы искать бесполезно, а самая короткая дорога – сама река, я по-пионерски построил своих спутников и потребовал:

- Скажите дружно: "Я иду по воде!"
- Я иду по воде…

Что-то не все сказали, и не очень уверенно. Ну да ладно, сойдёт.
Я сделал вид, что не заметил, как некоторые товарищи продолжают обходить ручейки. Из-за бродов через ручьи не все пошли обниматься-целоваться с Маашейским ледником. Что ж, у людей были уважительные причины. Обувь убитая, и ноги убитые. Кто хотел – обнимался и целовался. 
- Ну как, готовы к переходу?

- Да чё нам после перевала! Сейчас нюхнём тропы – и побежим!

Ну, тогда – летим!

И мы полетели. После НШП мы готовы были порвать любого ёжика на свастику! Мы шли как звери. Мы шли как боги. Километры отлетали, время – остановилось. За спиной исчезали ручьи, буреломы, курумники, каменисто-песчаные участки высохшего маашейского русла. С таким настроем мы далеко пойдём!
- Ты нам только дай тропы понюхать! – кричит Витя.

Настроение и правда у всех отличное. Бывалые (!) туристы скачут по скалам, висят на брёвнах над рекой, обнимают столетние кедры. Жуют смолу.
У меня скилл жевания оказался не прокачан, поэтому я лишь извозил руки, забил зубы и наелся смолы. Хотя изначально это была моя идея.

- Передними зубами жевать надо, - сказала опытная в этих делах Наташа.

Век живи, век учись. Век жуй.

Молочные реки, кисельные берега… Молочные реки – это про Маашей. Мою любимую реку.
Навстречу пошёл народ. Маашейская долина – посещаемое место.

- ..Далеко до Каракабака? – спросили мы группу юнцов под руководством женщины-экскурсовода.

- Часа два.

Это нас устраивает. Постановили идти до упомянутого притока, и там встать на ночёвку.

- ..Сколько ходу до Каракабака? – спросили мы у следующей группы, студентов, минут через десять.

- Где-то час.

Мы дошли за полчаса. Ликуя и улюлюкая.
Последний походный бзик мне очень понравился. Это был наш командный бзик: НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ. Может, вы мне и не поверите, но когда я хотел устроить ночёвку на Каракабаке, группа потребовала от меня хода! К тому моменту мы прошагали всего несколько часов, время было – полдень. Для нас вставать на полпути, когда все только "вошли во вкус" – детский лепет! Люди рыли копытами землю, и мне стало стыдно за свои нелепые предложения.
В тот день мы не останавливались более чем на десять минут. Мы шли с ледника Маашей, от истока реки до её впадения в Чую – и дальше! Мы прошли весь Маашей и перелезли хребет за Чуей! Мы сделали это за день вместо запланированных трёх! Мы были солдатами…
Умирает всё
о чудесах цивилизации
- Мотоцикл!

Шар вывалился, за ним второй…
По узкой, сантиметров двадцать в ширину, плотно утоптанной тропе навстречу нам уверенно пробирался жёлтый мотоцикл "Судзуки" с этаким "беспечным ездоком" на горбу.
Вот так чудо из чудес! Такого маньячества я прежде в жизни не видел…

Мы поспешили уступить дорогу, сказав ездоку растерянное "здрасти". Мужик в шлеме приветственно кивнул головой, и как ни в чём не бывало заколесил дальше в гору.
Объяснения пришли через полчаса. Точнее, мы сами к ним пришли. Перейдя знакомую реку с множеством стояночных мест.
Ничего не понимаю. Это не может быть Карасу! Слишком рано… А вы: идём, идём!.. Куда теперь девать 2 оставшихся дня?! Поход закончился. Я отказывался верить своим глазам. 
А дальше глазам совсем стало худо.
Всё, друзья, сливайте воду! Ибо Маашея больше нет. Нет дикой реки с чистыми лесистыми берегами. Нетронутая природа этих мест осталась в прошлом. Нам повезло, что мы успели ухватить от неё глоточек три года назад.

Оказывается, за три года можно многое уничтожить!..
Что они и сделали. Люди. Сучары.

Мы стояли неподвижно, угрюмо озирая картину уничтожения. Это была минута молчания в память о погибшей природе. Вокруг нас царил хаос цивилизации. Переломанные деревья, "стоянки" с лавочками из свежих досок, таблички с ценами на лепёшки и пиво. И – автомобильная дорога! Вывороченные пни и камни, истерзанная колёсами и гусеницами земля… Там, где раньше была тихая лесная тропа. А вот и огороженные кемпинги! Наводняющие округу датыми пузатыми "любителями Алтая", мотоциклистами и прочим добром…
Сюда пришли тачки. Этим всё сказано. Прощай, Маашей! Прощай навсегда.

- Друзья мои, - сказал я. – Знал бы, что здесь такое, не повёл бы вас на перевал. Уж лучше б нам вернуться той же дорогой, чем наблюдать всё это скотство.
Больше никто ничего не сказал.
Страшно было оказаться здесь, в царстве свиней, так внезапно. Как будто провалились в помойную яму. Ещё два часа назад мы были наедине с рекой и кедрами, наедине с горами. Там мы были счастливы, там мы были в безопасности.

А здесь – мир матрасников, денег и пьяных алтайцев, где каждый выживает, как может, каждый сам за себя. Комбат зона. Обитель зла.
До устья Маашея дошли молча, перекинувшись лишь парой слов со встречными пешими туристами. Заведённый крутым подъёмом, взмыленный мужик присоветовал нам хорошее место для ночлега: за мостом спуститься с хребта к Чуе, там есть тихие и уединённые стояночные места…

Мы поблагодарили мужика, и последовали его совету. Последний рывок – на гору и с горы. И вот мы ОСТАНАВЛИВАЕМСЯ. Утром мы лазали по леднику, а сейчас сидим на плоском травяном пастбище у берега Чуи!
Поход окончен. Прощание с тяжёлым рюкзаком. Наташа поёт: "Последний раз ты со мной, последний раз я твой, последний раз – слёзы из глаз..."

- Ну что, уважаемые безумцы, благодаря вашему безумию поход кончился на двое суток раньше! Будем звонить дяденьке газелисту, чтоб приехал за нами?
И мы пошли звонить. Я, Лёха и Наташа Борисовна. К слову сказать, "звонить" в горах – дело тоже трудозатратное. Для этого надо перелезть "вот эти горы", обойти "вон тот хребет", и там ещё ходить-бродить, ловить удачу! 
Вот тут уж мои ноги сказали "нихт": начали заплетаться, запинаться и всячески отлынивать. Пройдя ещё метров сто, я постановил: ловите здесь, коли ловится, дальше не пойдём! Хватило на сегодня достижений.
Легенды горного туризма
о героях и идиотах
Сидит утка на плоту, хвалится казаку: "Никто меня не пройдёт – ни царь, ни царица, ни красна девица!"

Две награды полагается нам: медаль и орден. Медаль – за храбрость, орден – за глупость.

Лёха Герман высказался по этому поводу замечательно:

- Насчёт орденов так скажу: зачем мне орден, я согласен на медаль!
Что ж, элемент безумия во всей этой затее с Нижнешавлинским присутствовал. Мятый элемент, поименованный также "элементом взрослости".

А как же, други! Не Алекс ли Энский, который так кипятился на перевале, а после него заявил, что впредь будет ходить "с опытным инструктором" – не он ли всем своим видом на Шавле показывал, что если не пойдём на перевал – считай, поход пропал зря?!.. Не он ли тащил газовую горелку конкретно для преодоления ледников и морен?
И не с ним ли мы порешили, что не знаешь, как пользоваться снарягой – не бери?
И не он ли потом дома взахлёб рассказывал о наших ледовых приключениях? Как, полагаю, и все остальные.

Как человек, я рад, что у меня есть такие друзья. Как "капитан", я горжусь своими людьми.

Тем, кто скажет, что мы – идиоты безбожные, я могу категорически заявить: мы – идиоты бесстрашные и уверенные в своих силах! И потому мы – герои! И потому мы – победители! А победителей не судят, не так ли? И не надо никаких "а если бы". А если бы было "а если бы", все сидели бы дома.

Да, опасно. Но в городе не безопаснее. Улицу опасно переходить. Водить машину. Гулять по вечерам…

Двум не бывать, одной не миновать.
Все люди взрослые, и каждый сам делает свой выбор. Наш жребий был брошен до начала похода. Мы – ловцы догомулозайцев и синих птиц! Мы – легенды горного туризма. Запомните нас. А лучше – запишите…
…Шоколадное лето, прощай!
Тенью на коже солнце осталось
В карманах нет денег – печаль
Осени радость совсем не досталась…

…Волна захлебнётся другой волной
На берегу следы заблудятся
Ты меня себе загадай
И такое лето ещё раз сбудется…
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